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Ne vagd el azt,amit kibogozhatsz
Joubert (19. szazadi filozéfus)

Kedves Gyerekek!

Ez a munkafiizet az Oktatasi Hivatal altal a 6. évfolyam szamdra kiadott matematika-tankdnyvhoz
késziilt, de attdl fiiggetlentil is jol hasznalhaté matematikai tuddsotok elmélyitésére.

A sok egyszert, gyakorlast segito feladat mellett rengeteg gondolkodasra szant feladatot is talalhattok
benne érdeklddéseteknek megfelelden.

A feladatgylijtemény munkaltaté jellegli feladatokat is tartalmaz, melyeket az arra kijel6lt helyeken
(tablazatokban, blivos négyzetekben stb.) oldhattok meg. Paros vagy csoportmunkaban megoldandé
feladatokat is talaltok a kdtetben.

A feladatokat a konnyebb eligazodas érdekében a kdvetkezd piktogramokkal lattuk el:

1. Az ) ismeretek elsajatitasat, megértését igényld alapfeladat, ezt meg kell tudnod oldani ahhoz,
hogy tovabbhaladhass!

@ Az 1j ismeret alkalmazasat, tudasod rogzitését, elmélyitését segitd feladat.
g Tobbféle ismeret és képesség alkalmazasat igénylo feladat, vagy annak egy része.
m 4. Fejtordk, versenyfeladatok azoknak, akik tovabbi érdekes feladatokat szeretnének megoldani.

@ Internettel tamogatott feladatok

Javasoljuk, hogy az interneten taldlhaté matematikai oldalakat is keressétek fel szabadidétokben, ahol
gyakorlo- és versenyfeladatokat talaltok, matematikatorténeti érdekességek utan kutakodhattok.

m fgy jeloltiik azokat a feladatokat, amelyeket elkészithettek, kivaghattok, modellezhettek.

Eredményes tanulast kivanunk: a szerzok és a kiado






Miiveletek egész szamokkal

Miveletek egész szamokkal

Mit tudunk az egész szamokrol?

@ Dontsd el, hogy igazak-e a kdvetkez6 allitasok az 4 halmaz
elemeire!

a) Az A halmaz elemei kdz6tt harom pozitiv szam van.

b) A legkisebb szam abszolut értéke a legnagyobb.

¢) Van kozottiik 13-nal nagyobb szam.

d) Van kozottiik 13-nal nagyobb abszolut értékli szam.

e) A szamokat nagysag szerint sorba allitva a (—1) van kdzépen.

Allitsd nagysag szerint sorrendbe, és dbrdzold szamegyenesen a megadott szamokat!
a) =25, -8, 10, 13, -7, 5, 8, =5 -—17, 24

| 4 4 4 4 4 4 4 |
T + + + + + + + T

—16 0
b) -150, 30, -225, -90, -105, 120, -135, -210

\

| 4 4 4 4 |
T + + + + T

—60 90
c) 48, -—-54, 30, 18, 3, 12, -15, 36, —-42, -60

\

| 4 4 |
I T T I

Y

—12 24
A szamegyenesen megjelodltiik az 4 és a B szamok helyét. Hatdrozd meg a kovetkezd kifejezések
~ szamértékét!
A+B, A-B, (4+B):2, (A-B):2, ¢ . >
A+B, U-Bl, B~ -0 208

g Mely szamokat dbrazoltuk a szamegyenesen?

@) XXk X %>
~220 —180

b) Il Il Il Il Il Il Il Il N AV Il Il N Il Il Il Il |y
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—120 —80
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—20 +4



Miiveletek egész szamokkal

G a) Melyek azok a szdmok, amelyeknek az 4-t6l valo tdvolsaga kétszer akkora, mint a B-t6l valo
tavolsaga?

Il Il Il Il Il

Il @ Il Il Il Il Il
T T T T T

T hd T T T T T

_450 A B

Il
T

Il Il Il Il
T T T T

v

300

b) Melyek azok a szamok, amelyeknek az A-t0l valo tavolsaga feleakkora, mint a B-t6] valo
tavolsaga?

¢) Van-e olyan szam, amelynek az 4-t6l valo6 tdvolsaga 5-szor akkora, mint a B-t6l valo tdvolsaga?

Q Helyezd el a korongokat a halmazabraban a cimkéknek megfelelden!

®@ ® @ ®© © ® © @ @ @

a) A: Az abszolut értéke legfeljebb 6. b) C: Az ellentettje legalabb 5.
B: 3-ndl nem nagyobb. D: Az abszolut értéke egyenld az ellentett-
jével.

W % © &

Hol helyezkednek el a szamegyenesen azok a szamok, amelyek
a) nagyobbak, mint (—5)?
b) nem kisebbek, mint 77

E Vilaszold meg a kérdést, és abrazold a megoldast szamegyenesen!
Melyek azok a szamok, amelyek

a) ellentettje nagyobb, mint (—5)? b) ellentettje nagyobb vagy egyenld 7-nél?
c¢) ellentettje kisebb 10-nél? d) ellentettje (—15) és +20 kozé esik?
e) abszolut értéke <437? f) abszolut értéke 2 és 33 kozé esik?

g) abszolut értéke (—30) és +9 kozé esik? h) abszolut érteke < (—20)?

frj a keretekbe egész szamokat Gigy, hogy a nyitott mondat igaz legyen!

) -[__1=-7 b) -[__]=+100 o -[_J=a1
frj a keretekbe egész szamokat tigy, hogy a nyitott mondat igaz legyen!

a) 6<- ___]<10 p) 0<-[ ]<13 o -5<-___ <1



Miiveletek egész szamokkal

Négy szamot adtunk meg sokféle kiilonboz6 alakban. Valogasd Ossze az egyenldket! Ha sziiksé-
ges, képzeld el adossag és készpénz segitségével a szamokat!

a) —14+4 h) —10+2-4 c) 3-8-22 d) —10—(-13)
e) 5+(~15) f) 12-2-5 g 4-2-7 h) 8+(=5)
i) 10+ (—12) j) —8-2+7-2 k) —2-8 ) —6+9

Vélaszd ki az egyenldket!

—45+(—13) +45+ (- 13) —45-(-13) —45-(+13)
—46-(+12) —46+(~14) —46+(—12) —46 - (+14)

Egész szamok osszeaddsa és kivondsa

Petranak kedden 15 készpénzérméje és 23 adossagcédulaja, csiitortokon mar 35 készpénze €s
csupan 4 addssageéduldja volt.

Mi torténhetett? {rj réla miiveletet!

a) Készits 6sszeadasokat ugy, hogy az egyik tagot az A halmazbol, a masikat pedig a B halmaz-
bol valasztod!

b) Hany kiilonb6zd eredményt kaphatsz?

[B]
A 15-bdl a 72-be igy juthatunk el kivonassal: 15— (-=57)=72,
¢s igy juthatunk el 0sszeadassal: 15+ 57="72.
Hogyan juthatunk el Osszeadassal, kivonassal?
a) 18-bol 236-ba
b) 837-bdl 128-ba
c) | —256-bol 5-be
d) —5-bél 256-ba
e —111-bol —82-be
/) 257-bol —181-be

Marcsinak a honap 3. napjan 500 forint készpénze és 21470 forint kifizetetlen addssaga volt.
A honap 10. napjara vagyoni helyzete igy alakult: 89 125 Ft készpénz és 2800 Ft adossag.

Mi torténhetett? Lehet-e, hogy Marcsi bevétele ebben az idészakban
A) 100000 Ft volt; B) 107670 Ft volt; C) 117670 Ft volt; D) 150000 Ft volt?



Miiveletek egész szamokkal

A kovetkezd feladatok megoldasa soran Panni az (1], illetve a (2] lapocskakkal jelslt irdsbeli
osszeadast, illetve kivonast végezte el. Talald ki, melyik feladathoz melyik miivelet tartozik! ird

mellé a sorszamat!

550 550
+223 -223

a) Mennyivel tobb az 550 a 223-nal?
b) Mennyi (—550) és (—223) Gsszege?
¢) Mennyi (—550) és 223 kiilonbsége?
d) Mennyi (—550) és 223 Osszege?
e) Mennyi (—550) és (—223) kiilonbsége?
f) Mennyivel tobb az 550 a (—223)-nal?
g) Mennyi 550 és (—223) tavolsaga a szdmegyenesen?
h) Melyik az a szam, amely éppen 223-mal kevesebb a (—550)-nél?
i) Mennyi 223 és (—550) tavolsdga a szamegyenesen?
j) Mennyi (—-223) és (—550) tavolsaga a szamegyenesen?
Két szamkartyad ¢€s kiilonboz0 jelkartyaid vannak:
8501, [T13], @ pozitiv cldjel, © negativ cldjel, + dsszeadasjel, — kivonasjel, | | abszolttérték-jel.
Készits a két szambol a felsorolt jelek felhasznalasaval miiveleteket!
frd egy csoportba azokat, amelyeknek azonos a végeredménye!

Potold az 6sszeado és a kivond tablaban a hianyz6 szamokat!

a) b) ¢
+ |-17] +8 —|=71251] 0 + |-0,8 -3
—9 | —47 5 |—12 -5 08|74
21 3 —2.8
12 ~0,5 10,3

Toltsd ki ugy az abrékat, hogy blivos négyzetek legyenek, azaz a sorokban ¢€s az oszlopokban
szerepld szamok Osszege ugyanaz a szdm legyen! Mennyi a kilenc szam 6sszege?

a) b)
—1400 | 245 —22 —1
14 938 —112 32
476 14




Miiveletek egész szamokkal

A megadott szavak koziil potold a mondatok hidnyz6 szavait ugy, hogy igaz allitast kapj! Keress

tobbféle megoldast!
pozitiv | | negativ ’ noveli ‘ ’ csokkenti ‘ ’ hozzaadéasa ‘ ’ kivonasa ‘
a) szam hozzéaadasa csokkenti a szamot.
b) Negativ szam kivonasa a szamot.
c) szam noveli a szamot.
d) Pozitiv szam a szamot.
e) szam csokkenti a szamot.

frj a feladatokrol nyitott mondatokat, és tedd igazza azokat!
a) Mennyibdl kell (—7)-et elvenni, hogy +7-et kapjunk?
b) Mennyit kell (—2)-bdl elvenni, hogy +6-ot kapjunk?
c¢) Mennyit kell (—7) €és +6 0sszegébdl elvenni, hogy + 3-at kapjunk?
d) Mennyit kell hozzaadni (—20)-hoz, hogy 12-t kapjunk?
e) Mennyit kell elvenni (—20)-bol, hogy 12-t kapjunk?
f) Mennyit kell hozzaadni 15-h6z, hogy (—3)-at kapjunk?
g) Mennyit kell kivonni 15-bdl, hogy (—3)-at kapjunk?

Tedd igazzé a nyitott mondatokat!

a) —1+[_]=4 b) [ ]+(=17)=22 o) [ ]-(-18)=-20
d) 46-[_]=6 e) —2-[_]=8,1 ) [ 1-(=970)=500
g 04+ ]=-1,5 B —75+[ ]=-120 ) [ 1-(+35)=-25

Tedd igazza a nyitott mondatokat! Csak az egész szamok koziil valogass!

a) 8+ ]>-4 b) =7+[_]<8 o [ J+1<1 d) [ J+3>-4
Abrazold szamegyenesen azokat az egész szamokat, amelyek igazza teszik a nyitott mondatokat!
a) 13-[]=27 b) 13+[]=27 ¢) 8<T7+[]=19 d 8<7-[]=19
Q Abréazold szamegyenesen azokat a szamokat, amelyek igazza teszik a nyitott mondatokat!
a) [ ]+(=4<11 b) |-3|+[]>-5 o |[]|+(=3)=4 d |[]-2]<7

e) —[1>0 ) -+[-21<0 g |[J-(=8)<0 h -[1-(=2)>0

G A szamok eldjelét ilyen  alaku kartya fedi, a miiveleti jeleket pedig ilyen = alaku.
Fejtsd meg, milyen jelek allnak a kartyak alatt!

a) (18- 25=(C 7 b) ( 18)0 (=25=( 43)
o =N 14=( 21 d ( 16+ 13)=( 3)
e) (19 ( 11)=(-30) pH 150 D=C 8



Miiveletek egész szamokkal

Tobb tag osszege, kiilonbsége

frd at olyan alakba a 0 + (=22) — (—=35) + (+ 15) — (- 39) miiveletsort, hogy
a) csak kivonas szerepeljen benne, b) csak Osszeadas szerepeljen benne,
¢) csak negativ szdmok szerepeljenek benne, d) csak pozitiv szdmok szerepeljenek benne!
Szamold ki a végeredményt!
Végezd el ugyanezeket az atalakitasokat ezekkel a miiveletsorokkal is!
0+ (=13)—(+25) +(=70)— (+27) 0+ (=515)+(=331)—-(=175)—(-107)
Szamold ki a végeredményeket!

Az eldjeles szamokat zarojelbe szoktuk tenni. Lattuk azonban, hogy a miiveletsorokat 4t tudjuk
- irni ugy, hogy ne kelljen zarojeleket hasznalnunk.

frd at a miiveletsorokat tigy, hogy ne hasznalj zarojeleket, majd végezd el a miiveleteket!

@) —523-(=517)+23+3 b) 189 —24+(~136)—(~11)
¢) —2006+ 305 —4—(-105) d) —331-189+9+1234—(~131)— 1234
e) 25000~ 1237 -2199 — (-5000) - 1 /) 548+ (~883)— (~453)+(~170) + 52
g —112+131-24—(-69) + (-26) h) 1073 —416— 12+ 127 — (~=416) + 72
Keress egyenlSket! Ird egymas mellé a bettijeliiket!
)] 58 — 96 + 41 | ]b)\58+96+41 | |96+ (58-41) |
d)|58 —41-96 | l[58—[(—96)—41] |  |p]|58—(96+41) |
2|58 — (96 —41) | ]h)\58+41+96 ) [(58—-96)—41 |
) |41 —58+96 | k[(58-96)+41 D [58+ (96 -41) |

. Szamitsd ki a miiveletsor végeredményét! Helyezz el benne egy zardjelpart tigy, hogy a végered-
~ mény ne valtozzon!

a) 0-19+(=23)-(=8)—12+(=31)-40
b) 8+(—=10)—(=5)+12—-15+(-12)-25
c) —41+17-(=2)+(-27)—-4+(-13)
frd le a miiveletsorokat zarojel nélkiil Gigy, hogy az eredmény ne valtozzon meg!
Szamitsd is ki!
a) 83 —-(26-72) b) [54+(—12)]-(26+43)
c) —643-(518+22) d) 43 —(56—-14+40)—(-207)
Két szomszédos téglat egy miiveleti jel kot dssze. Az eredmény a jel folotti téglaba kertil. Melyik
szam illik a kérddjel helyére?
% 100 b) 100 % 100
=48 -] SEE - |
=181+ |+ 2 | [Emo0l+[E2880-[ 2 | [ |- 7 |

10



Miiveletek egész szamokkal

Epits magad is piramist! A miiveleti jeleket rogzitettiik. A téglakba ill6 szamokat te magad ta-
lald ki!

@ b

-] I+ ]
L+ -] I S

IS I o B S O+ I+ -]
G a) Szinezd ki a szamegyenest a[ |+ 12 kifejezés szerint!

Legyen fekete az a szam, amelynél a kifejezés értéke 0!

Legyen piros az a szam, amelynél a kifejezés értéke pozitiv!

Legyen kék az a szam, amelynél a kifejezés értéke negativ!

20 B

Rajzolj szdmegyenest, és szinezd ki a megadott kifejezéseknek megfelelden!
b) [ 1+30 o [ 1-21 d - 1+3 ¢ 22-[ 1 /) -[_]-10
g -5-_1 wI_JI+7 ool =13 p I +6e k) |[[_]+6]

Csoportositsd az allitasok betlijelét aszerint, hogy a megfeleld 4llitas biztosan igaz; lehetséges,
hogy igaz, de nem biztos; sohasem igaz!

a) Ha pozitiv szambol negativ szamot vontunk ki, akkor negativ szdmot kaptunk.

b) Ha negativ szdmbol negativ szamot vontunk ki, akkor pozitiv szamot kaptunk.

¢) Ha negativ szdmbol pozitiv szamot vontunk ki, akkor 0-t kaptunk.

d) Ha negativ szambol az ellentettjét vontuk ki, akkor 0-t kaptunk.

e) Ha pozitiv szambol az abszolut értékét vontuk ki, akkor 0-t kaptunk.

/) Hanegativ szambdl az abszolut értékét vontuk ki, akkor negativ szdmot kaptunk.
Igaz:

Lehetsésges:

Sohasem igaz:

a) Toltsd ki a tablazatot!

-8 | 6
-2 | 4
0 [-13
7 | =7

b) Adj értéket [ |nek és /\-nek ugy, hogy a kiszamitott értékek mind megegyezzenek egy-
massal!

11



Miiveletek egész szamokkal

Szorzds és osztds egész szamokkal

frd 4t a miiveleteket Gigy, hogy csak az dsszeadésjelet hasznalhatod! Szamitsd ki, amelyiket tu-

dod!
a) —15-3 b) —999 - 4 c) =32-5 d) —103-6
e [ ]2 R g []-4 n[]3

Kosd 0ssze az egyenldket!

5.(—3) (+5) = (+5) = (+9))
(=3)-5 (=3)+(-3)
(+6)

[(=5)—(=5)— (-9)]

15:(-3)

a) Toltsd ki a szorzétablat!

5| =4 | 3] 21 -1 0 | +1 |42 |43 | +4 | +5

b) Keress szabalyossagokat a tablazatban! Vizsgald meg az egy sorban all6 szamokat! Figyeld
meg az atlokat is!

Q Szamold ki fejben!

a) (=5)-(=20) b) (=25)-(=8) ¢) 35-(=4)

d) (-250)-8 e) (—300) - (—200) f) 630-(=70)

g) 20-(=2000) h) 50000 - (-2) i) (—=10000) - 300000
12
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Miiveletek egész szamokkal

@ Szamold ki fejben!
a) (—=900):30 b) (=400):(-50) c¢) (=800):(-25)
d) (=1500):5 e) 125:(=25) f) 630:(=70)
g) (=81000):900 h) (=2000):8 i) 150000 :(-30)

Alkoss az A={-3;+2;+1;0;-5;-25} halmaz elemeibdl kéttényezds szorzatokat! Osszesen

hany szorzat készithetd? Koziiliik hany pozitiv, hdny negativ, hany nulla?

ﬂ A nyil jelentése: (—2)-szerese

> @

[ ]
ennek ez
Potold a hidnyzo6 szamokat!

s ] +8 [0 [0«

A nyil jelentése: (43)-szorosa

[ ]
ennek ez
Pétold a hidnyz6 szamokat!

] L e e T | Y

@ Toltsd ki a tablazat hidnyzo rovatait!

47.

EES

2]

=

— — 5 > T -8 0 0 -2
A 3| —2 | -9 JAN N 0
(1A [ =56 | -21 7 o JEEAl+2 ] 43 bl
A nyil jelentése: fele
ennek Tez

Potold a hidnyz6 szamokat!

18 ——>] —36:(+9) |——|  |:(+18)|—> —18:[ ]

Hényszorosa (—190) a +10-nek; (—190) a (= 10)-nek; (—190) a +19-nek; (- 190) a (—19)-nek;
(—190) a +190-nek?

Két szam szorzatat adtuk meg. Mik lehetnek a szorzotényezok, ha a szorzat

a) —41, b) -39, c) 38, d) —40?

frj kiilonboz6 osztasokat, amelyek hanyadosa:

a) —12, b) +7, ¢) 0!

Mi lehet[ |, ha a) 13- ]=-13, b)13-[ ]=13:[]?
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Miiveletek egész szamokkal

. A nyilak mellett a szines kartyara irt miivelet azt mutatja meg, hogy a kdzépen allo szorzatnak
hanyszorosara, illetve hanyadrészére mutat a nyil. {rd az iires kartyakra a megfelel miiveletet!

(—600) - (—150)

(=2)-15

(—36)-5

Tedd igazzé a nyitott mondatokat!

a) (=5)-[]=2500 b) 30-[_]=-45000 ¢) []-(~101)==909 - 909

d) [ ]:(=11)=-8 e) —6400:[ =400 ) —1313:[ ]=-13
g) 142857-[ |=-428571 h) (-[ ])-21=-42 i) (=35) (- _)=-700
j) 857142:[ |=-142857 k) (=39):[ ]=39 ) [ ]:(=D=111

Két szam szorzata — 150, hanyadosuk —6. Melyik ez a két szam?

Megadtuk két egész szam szorzatat és a hanyadosat is. Mi lehet a két szam? Keress tobb megol-

dast!
Szorzat Hényados Egyik szam Masik szam
a) —-45 -5
b) 48 3
c) -25 -1
d) 16 -1
e 100 4
f) 0 értelmetlen
g 0 0
h) -1 .l
@ Az egy sorban 4llo téglak kozott a ,,malter” a szorzés.

Két szomszédos téglaban 1év0 szam szorzata a f616ttiik 1évo téglan van. Melyik szam van a

téglan?

350 000
8 |-

|- —3500
RN I R - O S
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Miiveletek egész szamokkal

Add meg a sorozat néhany tovabbi tagjat! Probalj néhany megeldz6 tagot is megkeresni!
a) ...12,-36,108,-324, ... b)..-2,+3,-6,-18, ...

A kovetkezd tablazatokat egy-egy szorzotablabol vagtuk ki. A tdblazat szélein a szamok egyesé-
vel novekednek vagy csokkennek. Potold a hianyzo szamokat!

a) . b) :
60 | 72 6 5
65 0 0
-5

Sok-sok miivelet rejtézik a tablazatban az eredményével egyiitt. A bejelolt miiveletek mindegyi-
kében két szadmot kapcsolunk dssze +, =, -, i jellel. Keress tovabbiakat!

Tedd ki a megfelel6 miiveleti jeleket, €s a kapott egyenldségeket ird a fiizetedbe!

-27 3 -9 —162} |—171} | —46 120 —4 -30 50
11 (—6 3 —2\ 0 -2 6 —71 —1 —71
\_ /
53 -3 =27 (8 l\ 58 23 —44 67 (30\ 47
-2 —69 —71 100 29 7 —11 —16 5 56
\
—106 3 —-318 |19 2 —38 4 —54 6 -9
\_ ) \__/
2 23 =5 —115 8 110 10 —72 —8 9
96 32 3 96 1 72 —6 —12 —48 —60
1 55 —11 =5 248 —4 —62 —1 10 —10
—42 -9 C33 91 —12\4 80 68 12 2 6
\_ J
5 64 10 640 -2 —320 4 —12 5 -7
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Miiveletek egész szamokkal

@ Toltsd ki a szorzotablat!

@ 3 7] 8 |11 2]?7Y 20
9 20 16
63 10 120
3 160
1 s 200
111 2 80

Tobb egész szam szorzdsa, osztdsa

g A (—=390)-et szorzat alakban irtuk fel. Gytijts minél tobbféle szorzat alakot a tobbi szamhoz is!
-390=-3-130=13-(-30)=10-(-39)=-2-195=-78 -5
a) -9 b) =75 c) 24 d) 36 e) —64 f) =96
g 72 h) 165 i) —625 Jj) =270 k) 555 ) —=2222

Tobbet ésszel, mint erével! Ha {igyesen csoportositod a miiveleteket, konnyen kiszdmolhatod a
végeredményt. E10sz0r azonban az eldjelet érdemes megallapitani.

@) 7-(=2500) - (—6):50:(~30): (- 70) b) 48 - (=250): (—4000) - (—41)- 8:6
¢) —25:(=10)-(-4)-390: 13 d) 280:14-(=5): (=25)- (-7)
e) 5:(=25)-280-(=7):(~14) ) 6:(=70):50-7-2500: (=30) - (- 1)
frd a nyilakra a hianyzo6 szorz6tényez6t!
20 - 30 - 30 e ey
! /
(<10)-15- (-15) \ L] —
~— (=26) - (-9)
\ /
2 3]
IS BT R e B
¥ N
L]
D
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Miiveletek egész szamokkal

64.| A cédulakra irt szorzatok kozott vannak egyformak. Tedd a betiijeliiket a megfelelé dobozba!

| 4200 | || 1485 ] [ 4+91000]
| —4200 | || —1485 | - 1-91000]
@) 24-(=7)-5-(-5) b) 11-5-(=3)-3-3

©) —7-13-(—125)-8 d) —84-50

o) —2-(=7)-13-(=5)-5-(=5)-2-2 H —65-(—56)-5-(—5)

g) —45-33 h) —5-(=5)-2-7-3-(=2)-(=2)

i) —28-(—15)-(~10)

| 180|—>| —12| A 180-bol akarunk a (—12)-be eljutni.
A ¢ alaku kartydk mindegyike osztas- vagy szorzasjelet takar.
-12=1800¢...0...0 ...

frj egész szamokat az iires helyekre, osztas- és szorzasjeleket a kartyakra, mégpedig gy, hogy az
egyenldség fennalljon, és a miveletek koziil

a) harom osztas legyen,
b) egy szorzas ¢s két osztas legyen,
¢) két szorzas és egy osztas legyen,

d) héarom szorzas legyen!

@ Csak egész szamokkal szamolj! El lehet-e jutni a 260-bdl a (—39)-hez
a) egyetlen osztassal;
b) két osztassal,
¢) akarhany osztassal;

d) egy szorzéssal és valahany osztassal?

Keresd meg a nyitott mondatok 6sszes megoldasat!
a) []-[J-2)=0
b) AN-(A-1)-(A-2)=0
c) 4-O-((O+DH=0
G Keresd meg az 0sszes olyan szamharmast, amely igazza teszi a nyitott mondatot!
|:| . A . |:| =-8
A[], /\ és[ ]is egész szam.
@ Tedd igazzé a nyitott mondatot!
[ 4 (+2)-0=-3
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Miiveletek egész szamokkal

Miiveletek sorrendje

Szamitsd ki!

a) —23+(=3)-51 b) 339:(=3)-150
¢) 62-(—100+98) d) [555-(=333)]: 111

e) —25-8+(—42)- (-5) £) 31-(=20)—15- (=73 +53)

2) [55-(=291)]- 10+[-31+(-12)] h) 18- (=3)—[47 = (=53)] +(=49): (- 7)

A muveletek elvégzése eldtt gondold meg, melyeknek lesz egyforma a végeredménye! Szamold
- is ki az eredményeket!

a) (-=21-49)-7 b) 9-(=3)+6-(=3) ¢) —21:7-49:7
d) (9+6)-(-3) e) —21-7-49-7 ) 9-6)-(=3)

g) (-21-49):7 h) 9+6-(=3) i) 9-(=3)-6-(=3)
J) =21+49:(=7) k) —21-49:7 D [-9+(=6)]-3

frd le miiveleti jelekkel, majd szamitsd ki!

| a) (—112) és (—8) Osszegének az 6tszordse
b) (—112) 6tszorosének és (—8)-nak az Gsszege
¢) (—112)-nek és (—8) Gtszordsének az Osszege
d) (—112) 6tszorosének és (—8) Otszorosének az 0sszege
e) (—99) és 45 osszegének a kilencede
f) (=99)-nek és 45 kilencedének a kiilonbsége
g) (—99) és 45 kiilonbségének a kilencede
h) (=99) kilencedének ¢és 45 kilencedének az 6sszege

g Tedd igazza a nyitott mondatokat!

@) [ ] (-10)-1=-51 b) 22+ 1) (=6)=—132

¢) ([_]-25)-(-189)=0 d) 137-(=95)-[_]-28=0

e) 25-[_])-(=31-[_ =0 £ [ ] (=12)+(=220)=—100
2) (=800):[_]-300=-500 B 292+ ]):(-100)=—1

i) (-225):(15+[ =1 ) 12-[ D -321-[__ =0

Gondoltam egy szamot. Megszoroztam (—2)-vel, a szorzathoz hozzdadtam (—2)-t, a kapott 6sz-
~ szeget Ujra megszoroztam (—2)-vel. 0-t kaptam. Mire gondoltam?

A miveletsorok kiszamitasa nélkiil keress egyenld értékii céduldkat! Szamolassal ellendrizd, he-
lyesen valasztottal-e!

a) ((—15)+30)-3 b) 30:3-15:3 c) 3-15-30
d) (—15)-3+30-3 e) (—30)-3+15-3 /) (30—15):3
2 (15-30)-3 h) (—30)+15-3
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Miiveletek egész szamokkal

Csoportositsd a [=100/[100](=45][ 5 J[ =1 J[=11][=16][ 0 ][ 10 | szamkartyéakat asze-
~ rint, hogy igazza teszik a nyitott mondatokat, vagy nem! Tedd mindegyik szamkartyat a megfe-
leld halmazba!

a) [ ] (—=3)+(-28)>20 I
b) ([ ]+8):(—9) = egész szam I
o [ 13+ ]7>-120 I:
I
I

d [ ]3-[1]7>20
o [ s+ ]+ ]2=[]10-[]2 :
0 ‘D-(—31)+72)<—3 I

G Gondolj egy szamra! Helyettesitsd be a megadott kifejezésbe!
Ha a kifejezés értéke pozitiv lett, akkor a szam piros legyen!
Ha a kifejezés értéke negativ lett, akkor a szam kék legyen!
Ha a kifejezés értéke nulla lett, akkor a szdm fekete legyen!

Szinezz mindegyik kifejezéshez egy-egy szamegyenest!

a) 2-[]-2 b) (L1+(-5))-10 c) g
d) []-15 e) (CJ-11):(-2) f) (10-[)-3

Petra a nyitott mondatok megoldésait abrazolta szdmegyenesen. Olykor hibazott. Melyek a hibas
megoldasok? Javitsd ki!

a) |[]<6 ® ; ° 5
—6 0 6
b) (-2)-[1=18 o % — >
—10 -5 01
¢ []-5>-10 o—— > >
-2 01
d) _4§|:|33§4 ! 1 R
—12 0 12
e) 0<[]-4<40 o o>
0 10
£ 1L]-3]<12 o o >
0 4
g ([J+2)-3<-9 o % >
-5 0
B2 ]-1129 —e % ° >
—4 0 5
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Miiveletek egész szamokkal

Egy mondatot rejtettiink el.

Keresd meg a miiveletekhez
tartozo betiiket, és ird be a
tablazatba!

A=(17+33) - (-12)
R=180:(-9)—(-26)
J=30-(=5)-4:10
M=(=12)-450:(-9)
V=-6
K=58"13+(-3)-58
A=(=120):(60:2) - (—15)

T=-580
623 +(=23)+5-70+(-350) (—5800):50 - (=5)
(17+33)-(-12) (—580)—-600:30
600 58 - (—13)—58 - (=3)
30-(=5)-4 (—1800) : (= 100):(=9) - (-30)
(=5800):5:10-(-5) (—58) - 13+58 -3
(=50) - (=5):(=25)- 60 (—180): (=9)+ 13 - (=2)
60 - (8—(=2)):[1000: (8 +2)] 60
-60 6
(120+60): (=3) - (- 1) (1,7+33) - (-12)
(50+8) - (—10) (=150) - 4
(1000 —420) - (1)
[83+(=23)]-60:10:6
(36:6)-=D-(=1
(=50)-(=5):(=25)-6
—482+(=2)- 59
@ Toltsd ki a tablazat hidnyz6 sorait! B —3|+3|-3]|+3
Dontsd el, hogy igazak-e az allitasok! 0) 2 -2 1+21+2
a) Az dsszeg abszolut értéke megegyezik a tagok ab- ICJl
szolut értékeinek Osszegével. 0l
b) A szorzat abszolut értéke megegyezik a tényezdk -0
abszolut értékeinek szorzataval.
- 1O
LI +1O
L]+l
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozés

Alakzatok tavolsaga

Mérd meg vonalzdval az dbran lathato ,,lirlényen” a felsorolt pontok tavolsagat!
A mért adatokat mm egységben add meg!

a) Két szem b) Antenna végpontja és szem

¢) Szem és lab végpontja d) Antenna végpontja €s szdj

e) Szaj és lab végpontja f) Antenna végpontja és lab végpontja

Rajzold be az dbran a tablazatban felsorolt pontparok altal meghataro- U T

zott szakaszokat! Mérd meg vonalzoval, hany mm e szakaszok hossza!

Sorold fel, mely pontok tdvolsdga ugyanakkora! % S

I a) S,Z|b) T,R|c) T,P|d) UPle Z,0|f) S0
Téavol- V4 R
saguk

a) Jelold kékkel az AC és a BD szakasz kozds pontjait!
b) Szinezd zdldre az AC szakasz olyan pontjait, amelyek nem pontjai a BD szakasznak!
¢) Mérd meg, milyen hosszu a kék és a zold szakasz!

A B C D

A képen Gabor €s Béla hazat latod. Készitsd el a megfelel6 mértani dbrat ugy, hogy a hazak beja-
ratanal allo gyerekeket G és B pont jelolje! Mérd meg az dbradon vonalzoval, hany cm a két pont
tavolsaga! Mekkora a két haz bejaratanak tavolsaga a valdésagban, ha az dbran mért 1 cm tavolsag
100 méternek felel meg?




Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Béla gyakran megy a kozeli uszodaba. Utkézben bekopog Gabor baratjihoz, onnan egyiitt men-
nek tovabb. Készitsd el a megfeleld mértani abrat ugy, hogy a hazak bejaratanal allo gyerekeket
G ¢és B pont jeldlje, az uszoda bejarata pedig U pont legyen! Rajzold be a tavolsag méréséhez
sziikséges szakaszokat! Mérd meg, hany métert gyalogol Béla, hanyat Gabor! A rajzon 1 cm
tavolsag 100 métert jelent a valosdgban. Mennyivel hosszabb utat tesz meg Béla igy, mintha
egyenesen az uszodaba menne?

Keresd meg Magyarorszag térképén az orszaghatar legészakibb ¢és legdélibb pontjat! Mekkora a
tavolsaguk? (4 feladatgyiijtemény vegen 1 : 2000000 léptékii terképet talalsz. Ez azt jelenti, hogy
ami a térképen 1 cm, az a valosagban 20 km tdvolsag.)

Hatéarozd meg a kovetkez6 foldrajzi helyek tavolsagat kilométerben! (4 feladatgyiijtemény végen
1 : 2000000 léptekii térképet taldlsz. Ez azt jelenti, hogy ami a térképen 1 cm, az a valosagban
20 km tavolsag.)

m Mérd meg, hogy a tantermed bejarata milyen tavol van a folyosé szemkozti falatol!
A tavolsagot add meg
a) asajat 1épéseid szamaval!
b) asajat tyaklépéseid szamaval! (Tyuklépés: minden lépésnél illeszd a lépo labad sarkat az allo
labad ujjaihoz!)
¢) mérészalaggal cm egységben!
d) Add meg, hany cm hosszisagu egy 1épésed hossza, és hany cm egy tytuklépésed hossza!
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

A véazlatrajzon 1 cm tavolsag a valdsagban 1 km-nek felel

meg.

a) A folyodparti strand a haztol északra, attol 3 km tavol-
sagra van. Jelold S ponttal a strand helyét!

b) Hol lehetne megépiteni azt a legrovidebb hidat, ami a
szigetre atvezet? Rajzold r4 a hidat az abrara!

c¢) Mérd meg a vazlatrajzon a haz—folyd, haz—sziget ta-
volsagokat! Mekkorak ezek a tavolsagok a valdsag-
ban?

Rajzold meg az abran a tavolsagot jelold szakaszt!
Mérd meg az 4, B, C, D pontok tavolsagat az e egyenestol!

*B
e

C

Rajzold meg az 4bran a tavolsagot jelold szakaszt!

Mérd meg az 4, B, C pontok és a PQ szakasz tavolsagat!
Ae °
B

0

Vedd fel a derékszogl koordinata-rendszerben az A(2; 5) pontot!
Add meg racsegységben

a) az A pont és az y tengely tavolsagat!

b) az A pont és a B(2; —3) pont tavolsagat!

¢) az A pont és a C(2; 0) pont tdvolsagat!

d) az A pont és a D(—1; 5) pont tavolsagat!

Add meg az egyenesek tavolsagat cm egységben! Ahol sziikséges, rajzold be a tavolsagot jelolo

szakaszt!
a) b) h c)
i
e
g
J
f
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Peti és Robi pecazni mennek a kozeli folyohoz. Készitsd el a megfeleld mértani abrat ugy, hogy
a hazak bejaratat P és R pont, a folyot f'egyenes jelolje!
Meérd meg az dbradon, milyen tavol lakik Peti, és milyen tavol Robi a folyo6tol!
Rajzold meg a tavolsag mérés¢hez sziikséges szakaszokat!
Milyen tavol laknak a fiuk a valosagban a foly6tol, ha az dbran mért 1 cm 50 métert jelent?

Robi haza

= ‘ Peti haza

Kor és gomb

E Gyakorold a koérz6 hasznalatat!
a) Folytasd az 4bra rajzolasat, majd szinezd ki a kapott ~ 5) Madsold le az 4brat, majd tetszés

mintat! szerint szinezd ki!
- yd 7 N\
TN\ [ 77 AN N
[ ( VY [ [ [ \
\\ ) NN \ 7 /
NN NN A XY
NERAY/
\ \ /)
e, No—/
¢) Készits sajat mintakat korzovel! N

Gyakorold a korz6 hasznalatat! Folytasd a minték raj-

zolasat négyzethalos lapon! Szinezd ki a kapott mint- b) - ?
akat!
a) L] T
P ~,_ ~,_ ~_ . i oo
/ ( // y/ /( V/ /( \\ \\ T ]
[/ F AN AN A\ /S~
\ o o i .
\ A\ \Y /)  \)/ /]
\\ \ ) /& ) /& / //
\\ //\\ /A\ // 1 Corok kozennont
A OFrOR-KoZEpponlj
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Keress a térkép segitségével olyan telepiiléseket Magyarorszdgon, amelyek Egertdl kortilbeliil
80 km-re vannak! (4 feladatgyiijtemény végen 1 : 2000000 leptékii térképet taldalsz. Ez azt jelenti,
hogy ami a térképen 1 cm, az a valosagban 20 km tavolsag.)

Rajzolj egy derékszogl koordinata-rendszerben a (4; 3) jelzészamu ponttdl 5 egység tavolsagra
levo pontokat! Van-e ezek kozott racspont, azaz olyan pont, amelynek mindkét jelz0szdma egész
szam? Az adbradat négyzethalds lapon készitsd el!

Abrazold derékszogii koordinata-rendszerben a (7; 4) jelz6szamu pontot, majd rajzolj a pont koré
2,3,4,5,6,7, 8 egység sugaru koroket! Hany kdzos pontja van az egyes kordknek a tengelyek-
kel? Az 4dbradat négyzethalds lapon készitsd el!

I Korok sugara (egység) 2 3 4 5 6 7 8 I

I Ko6z06s pontok szama I

A csokigolyokat téglatest alakii dobozba csomagoljak. Mekkorak
a doboz méretei, ha a golyok sugara 2 cm?

Alakzatok rajzoldasa szerkesztoeszkozokkel

E Hasonlitsd dssze korzé segitségével a szakaszok hosszat! ird fel novekvé sorrendben a betiijelii-
ket! Masold at a fiizetedbe a legrovidebb ¢€s a leghosszabb szakaszt!

4) B) b
g —

e

14 I
|5 |

Rajzolj derékszogii vonalzo és korzo segitségével olyan négyzetet, amelynek oldala
a) 3 cm; b) 5cm;
c¢) 35cm; d) 1 ez a szakasz!
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Meérd meg korzd és vonalzo segitségével a téglatest abrdjan a felsorolt pontok tavolsagat!
| Aés B DésG Aés G BésF EésH |

A mért tavolsagok koziil melyik egyenlé a megadott szakasz hosszaval?
H G

A B

Rajzolj derékszogli vonalzo és korzo segitségével olyan téglalapot, amelynek szomszédos oldalai
a) 4cmés 6 cm; b) 7cmés?2cm;
¢) 5cmés 25 mm; d) 32 mm és 63 mm!
Szamitsd ki a téglalapok keriiletét és tertiletét!

Szerkesztoeszkozokkel rajzolj

a) 16 cm keriiletli négyzetet; b) 400 mm? teriileti négyzetet!
frd le a rajzolas lépéseit!

Szerkesztéeszkozokkel rajzolj olyan téglalapot, amelynek oldalai egyenlék a megadott szaka-
szokkal!

a) ————i b)

Meérd meg az oldalak hosszat, majd szamitsd ki a téglalap kertiletét és teriiletét!

Szerkesztéeszkozokkel rajzolj olyan téglalapot, amelynek a keriilete 20 cm, és egyik oldala 2 cm-
rel hosszabb a masiknal!

g Szerkesztéeszkozokkel rajzolj olyan téglalapot, amelynek a keriilete 18 cm, és egyik oldala két-
szerese a masiknak!

A stk pontjainak jellemzése

Minden részfeladathoz kiilon abrat készits! Vegyél fel egy K pontot, majd szinezd ki azt a pont-
halmazt, amelynek pontjai

a) K ponttol pontosan 2,5 cm-re vannak!

b) K ponttdl legalabb 26 mm-re vannak!

¢) K ponttdl legfoljebb 4 cm-re vannak!

d) K ponttol 3 cm-nél kisebb tavolsagra vannak!
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

E Az 4bran barna szinnel jeloltiik az 4, B és C ponthalmazokat. Melyik halmazhoz tartozhatnak
az a), b), ¢), d), e) feladatban szoveggel megadott pontok? Minden részfeladatban jeldlj meg az
abran egy-egy megfeleld pontot! Ird a vonalakra a halmazok és a megjeldlt pontok betiijelét!

®» 1 &

a) K ponttol pontosan 3 cm tavolsagra vannak.

b) K ponttdl legalabb 4 cm tavolsagra vannak.

¢) K ponttdl 4 cm-nél kisebb tavolsdgra vannak.

d) K ponttol 1 cm-nél nagyobb tavolsagra vannak.

e) K ponttol 0,5 cm-nél nagyobb tavolsagra vannak.

Minden részfeladathoz kiilon abrat készits! Vegyél fel egy K pontot, majd szinezd ki azt a pont-
halmazt, amelynek pontjai

a) K ponttol tobb, mint 2 cm és nem tobb, mint 3 cm tavolsagra vannak!
b) K ponttdl legalabb 2 cm és legfeljebb 3 cm tavolsagra vannak!
¢) K ponttdl 2 cm-nél nem kisebb és 3 cm-nél kisebb tavolsdgra vannak!

Az abrakon barna szin jeldli az A, B, C halmaz pontjait.
Melyik halmazhoz tartozhat az a), b) és c¢) feladatban szoveggel megadott pont?

Minden részfeladatban jelolj meg az dbran egy-egy megfeleld pontot! ird a vonalakra a halmazok
¢s a megjelolt pontok betiijelét!

b

a) A megadott pont 25 mm-re van a K ponttdl.

b) A megadott pont minimum 3 cm-re van a K ponttol.

¢) A megadott pont legalabb 4 cm-re van a K ponttol.

Rajzolj vonalzédval egy egyenest!

a) Szinezd ki azt a ponthalmazt, amelynek pontjai az egyenestdl maximum 15 mm-re vannak!

b) Szinezd ki azt a ponthalmazt, amelynek pontjai az egyenestdl legalabb 2 cm-re és legfeljebb
3 cm-re vannak!
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Az 4brakon barna szin jeldli az 4, B, C halmaz pontjait. Melyik halmazhoz tartozhat az a), b), c)

¢s d) feladatban szoveggel megadott pont?

Minden részfeladatban jeldlj meg az abran egy-egy megfeleld pontot! Ird a vonalakra a halmazok
¢s a megjelolt pontok betiijelét!

Lo
it G\

a) A megadott pont az a egyenestdl pontosan 9 mm-re van.

b) A megadott pont az a egyenestdl legalabb 5 mm-re van.

¢) A megadott pont és az a egyenes tavolsaga nem tobb, mint 8 mm.
d) A megadott pont minimum 5 mm-re €s 1,5 cm-nél kisebb tavolsadgra van az a egyenestol.

Rajzolj fel egy egyenest, jelold a-val! Derékszogli vonalzoval allits ra merdleges egyenest, jelold

b-vel!

a) Abrazolj olyan pontokat, amelyek az a egyenestél 2 cm tavolsagra vannak!
b) Abrazolj olyan pontokat, amelyek a b egyenestdl 1 cm tavolsagra vannak!
¢) Abrazolj olyan pontokat, amelyek mindkét el6z6 feltételt teljesitik!

Rajzolj két egymasra merdleges egyenest deré¢kszogii vonalzo segitségével! Rajzolj olyan ponto-

kat, amelyek mindkét egyenestdl
a) 1 cm-re, b) 2 cm-re, ¢) 4 cm-re vannak!
Egy téglalap alakt kert két, merdlegesen elhelyezkedo keritésétdl 1-1 méterre egy fat iiltetnek.

A fatol 1 méternél tavolabb, de 2 méternél kozelebb piros tulipanokat telepitenek a kertbe, ezen
kiviil csak fii nd.

Keészits szines feliilnézeti vazlatrajzot ugy, hogy 1 méternek 1 cm feleljen meg!
Két falu tavolsaga 10 km. Templomaikbol 6 km-re hallatszik a harangszo. Készits rajzot arrol,
hogy hol hallatszik mindkét templom harangja! Jelold ezeket a helyeket zolddel!

Szinezd pirosra azt a részt, ahol nem hallatszik egyik templom harangztigasa sem! A rajzon 1 km-
nek 5 mm feleljen meg!

g Egy egyenes orszaguttdl 4 m tavolsagban all egy oreg tolgyfa. Egy régi legenda szerint az uttol

Q a) Rajzolj olyan koroket, amelyek egy 2 cm sugaru kor belsd tarto-

28

5 méterre, a fatdl 1 méternél nem messzebb kincs rejtézik a foldben.
Készits rajzot, és jelold meg, hogy hol kell dsniuk a kincskeres6knek!

manyaban vannak! Hol lehetnek a korok kozéppontjai?

b) Rajzolj olyan koroket, amelyek egy 2 cm sugara kor kiilsé tarto-
manyaban vannak! Hol lehetnek a korok kdzéppontjai?




Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Képek és tiikorképek

41. Az aldbbi abran, mindkét sorban az elsd a valodi cimer képe. A tobbi harom koziil valaszd ki,
melyik valdodi kép és melyik tiikorkép! (Masolopapir segitségével dolgozz!)
a) Magyarorszag cimere

42 Illeszd a tiikrot a pillangora ugy, hogy a mellette megadott képet 1asd! Rajzold be a tiikor helyét!

g } q ? d) g } S ; ; ?
43 Illeszd a tlikrot a haromszogre Ggy, hogy a mellette megadott képet 1asd! Rajzold be a tiikor helyét!

i =
%
J

¢)

)
4

’ _— L ’ | el
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Egy ember tiikorbél latja a hata mogott 1évo éralapot. Rajzold meg a hianyzé mutatokat! frd az
oréak ala, hany o6rat mutatnak!

Ezt latja
a tukorben
Ezt mutatja
a valodi ora

26ra  negyed 11

Valtoztasd at tikorrel a betiiket! Példaul az F betibdl E lesz, ha a tiikrot idetessziik: —F—, és
feliilr6l néziink bele. Hasonlé mddon lehet atvaltoztatni az itt felsorolt betiiparok tagjai koziil
az els6t a masodikra. Lehet, hogy a méasodik majd elforgatott helyzetben, méas méretben latszik
a tiikorben.
Rajzold a betiire a tiikor helyét!
Z — M
N — V

i
1

R —s K

g Egy régi ijsagban talaltuk ezt a rejtvényt: Uj olasz fagyizé nyilik a foutcan. A tulajdonos, V. AMA-
TI Gr maga is olasz, azt kérte, hogy a kirakatiivegre olaszosan fessék ra a nevét, elol keresztnevé-
nek kezddbetlijével. Azt szeretné, hogy a feliratot az utcardl is meg bentrdl, a boltbol is el lehes-
sen olvasni. Segits a cimfestonek! Mit kell tennie, hogy teljesithesse a fagylaltos kivansagat?

Tiikrozés mozgatdssal

Az oreg, elhagyatott, kisértetekkel teli hazat abrazolo kép tiikkorképén 10 apro hiba taldlhato. Me-
lyek ezek?
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

. Végezd el a tiikrozést masolopapirral!

. Parokat rajzoltunk az egyfor- - . . . . .
ma hatszogekbol. Tiikorke- . .
pe-e a kék hatszognek a fe- . .
hér? Ha igen, rajzold be a . ‘

tengelyt!

* - - L d -

* - - - -
L d - - L4 - - -
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

50 Vegezd el a tiikrozeést masolopaplrral'

A=

51.| Keresd meg az abran az dsszes olyan haromszoget, amelyet ten-
gelyes tiikkrozéssel kaphattunk meg a fekete haromszogbol! Mind-
egyik esetben keresd meg a tiikrozés tengelyét!

Jelold meg a haromszoget és a tengelyt azonos szinnel vagy betii-
vel! Egyet az dbran példaként bejeldltiink.

Az éabrékon a szaggatott vonal folotti rajzok mutatjak, hogyan
hajtogattuk 0ssze a papirlapot. Az 6sszehajtogatas utdn mintakat
vagtunk ki. A kivagott részeket a befeketités jeloli. A szaggatott
vonal alatti rajzok koziil valaszd ki, melyik mutatja a vagas utan kihajtott lap mintéjat!

a)
[ ]
v
v 7 . . . . 7y »
olo v|v ar ole
4 [ 2 ] B VRN ¢ 1" D [ 2K J
» 4 @ [ J [ ] [ J 4 »
b)
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

m Egyetlen violinkulcsbdl szép mintat készithetsz a méasolopapiron, ha felvaltva hol az egyik, hol a
masik egyenesre tiikrozod.

151 [5)

@ Vélaszd ki az alabbi mintdk mindegyikébdl azt a legkisebb részletet (alapelemet), amelynek is-
mételgetésével az egész mintat megkaphatjuk!

Vilaszd ki azokat a mintdkat, amelyeket az alapelembdl tengelyes tiikrozések egymads utani el-
végzésével kaphatsz meg a violinkulcsos sormintdhoz hasonldan!

KO K O 2K Oz EIRETETRS e

W S

TN RDND 35, €5 €5 S5 e
(S SISO
S D St —= == == = —

A tengelyes tiikrozés tulajdonsagai

55. Keress az abran egymasnak megfeleld részleteket! Ird fel a betiijelével a megadott alakzatok
megfeleldjét! Gylijts magad is megfeleld alakzatokat! Szinezéssel is kiemelheted azokat!

A pont —
BH szakasz — >
G F E
DEB< E—— N
FHENA —> % D o M
HBC<« —_—>
L

ON szakasz N 4 )
C pont D ' h K
IKNA E— Y
ABEH négysz0g ——
KLMA —>
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Képet és tiikorképét latod egyiitt. Egy-egy részletet beszineztiink. Szinezd be a megfeleldjét!

« >

Alakzatok pontjainak tiikrozése

Tiikrozd a kutyat az adott tengelyre!
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Két négyzetet adtunk meg a koordinata-rendszerben. Az ABCD négyzetbdl tengelyes tiikrozéssel

kaptuk a masikat.
Add meg a tiikortengelyt, és betlizd meg az 4, B, C, D csucsok képeit!
a) YA b) YA
D(0;4) C(4;4) D C
11 4
A(0;0)] 1 B(4;0) X Al 1 B x

Az ABCD négyszoget tengelyesen tiikroztiik kiilonbozo tengelyekre. Mind a harom ébran meg-
adtuk az egyik csucs képét, és ezt P-vel jeloltiik. Rajzold be mindegyik esetben a tengelyt, és a
tiikorkép tobbi csticsanak a helyét is!

VA YA ¥
1'1 X 1"1 X 1+1 X
Y D o | A D o] A D
P=4 P=B P—pD
B C B C B C

Ebbe a gépbe a pontok jelzészamait dobjuk be. A gép az els6 jelzo-
() = (—x;9) szamot az ellentettjére valtoztatja, a masodikat nem valtoztatja meg.
A gép szabalyat roviden igy irhatjuk le: (x;y)— (—-x;y). Itt x és y

jelenti a bedobott pont elsd, illetve masodik jelzOszamat.

a) Dobjunk be a gépbe néhany pontot! ird a tablazatba a pont parjanak jelzészamait, majd dbra-
zold koordinata-rendszerben az eredeti pontokat és a képpontokat is!

| eredeti | A(1;3) | B(=5;4) | C4;-3) | D(0;2) |E F G |
| képpont |4’ B C' D' E(-1,2) |F25 |G3;0]
b) A gépbe most a haziko jellegzetes pont- &
jait (4, B, C, ...) dobtuk be. Rajzold B
meg az 1j hazikot!
A
1 1
ol 1 x
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

A sik pontjai ezt az utasitast kaptak: Fussatok a megadott egyeneshez a lehet6 legrévidebb uton!
Allapitsatok meg, mekkora utat tettetek meg! Ugyanazon az uton fussatok vissza kétszer annyit!

Az A pont az A'-be, a B pont a B'-be kertilt.

a) Rajzold meg a kutya képét! Az e egyenes b) Most az f egyenes a megadott egyenes.
a megadott egyenes. Rajzold meg a kutya képét, ha a szabaly
Ll valtozatlan!
, b 3
e

c¢) Keress egymasnak megfelelé pontokat az a)
feladat abrajan!

d) Keress egymasnak megfeleld szakaszokat az
a) feladat dbrajan! Hasonlitsd 6ssze azokat!

e) Keress egymasnak megfeleld szogeket az a) feladat abrajan! Hasonlitsd 6ssze azokat!
f) Végezdelac),d)ése) pontokban leirt kereséseket és dsszehasonlitdsokat a b) feladat abrajan!

m QA mozgatogépekbe a pontok jelzdszamait YA
dobjuk be. A gépre rairtuk, hogy milyen sza-
baly szerint miikodik. x és y jelenti a bedobott
pont elsé és masodik jelzdszamat. Hogyan
mozgatja el a gép a kiskocsit?

Probald ki mas alakzatokkal is! Hasznalj szi- >
nes ceruzat! Melyik gép mozgatdsat tudnad 7
masolopapirral kdvetni? Rajzold masolopa-
pirra a kiskocsit, és mozgasd el a képébe!

Mit tapasztalsz?

a) b)
() = (x+3;y+3) () = (x=2;y+1)

Szimmetrikus alakzatok

Melyik képnek van szimmetriatengelye, és hany?
Arajzokon a ... azt jeldli, hogy a minta vég nélkiil folytatodik.

a)
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

b)

e)

RN ONO Y

Egy abra szinezése is lehet szimmetrikus. Szinezd ki az abrat (ha lehet) tigy, hogy a kiszinezett
abranak
a) pontosan egy szimmetria- b) pontosan két szimmetria- ¢) pontosan harom szimmet-
tengelye legyen; tengelye legyen; riatengelye legyen,;

KO
K
KO
K>

d) pontosan négy szimmetria- ¢) ne legyen szimmetriaten-
tengelye legyen; gelye!

KK
KK
KK
KX

37



Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Honfoglalés kori szijvégek, dvcsatok €s egyéb ruhadiszek rajzait gytjtottiik ide. Melyik minta
tengelyesen szimmetrikus? Rajzold be a tengelyét! Melyiknek van tobb tengelye?

Helyezd el a nyomtatott nagybetiliket a halmazabran!
A: van legalabb 1 tiikortengelye

B: tobb tiikortengelye is van
C: nyomtatott nagybetiik

ABCDEFG
T

H
NOPQRSTU

S

J

Balazs tiikros alakzatokat akart rajzolni. Némelyik nem sikertilt. Javitsd a rossz rajzokat! Fogal-

mazd meg minden esetben, hogy a tiikkr6zés melyik tulajdonsagat sértette meg Balazs! A tiikros
rajzokba pirossal rajzold be a tengelyt!

™~ /1
AL\ \
~ \
I~ | I~
//
\\ / 1
—T
d - \
//
\ /
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

A tiikros alakzatokat szinezd be! Rajzold meg a tengelytiket!

\\ \\ N
I~
— —T | I~
N — \ ™~
\\ N\ NG \
N \ ~ \
AN N\
N\
— T | \
T o \\
L N\
L

Egy galambducot diszit ez a szép szimmetrikus faragas. Rajzold be a tengelyeit! Melyik az
legkisebb részlete, amelyet egymas utan tiikkr6zve megkaphatjuk az egész sort?

)
3
)
3
)
3
3,
[
W,
]i U
D

D

!I" ;
D

|

]i d

IE
I‘olm
i
0

|

S, %
G I‘I"m";k'l]'
,.)l'p |
()

l""l]"'m""”ml”

W‘(WM m) W&D«w%z 1886.e:001/, )

| f
@ l""lmull]'"l’

S, %
« ‘,nmu;““,
!.)'"l Q)
(ll

l""l]"'m""”ml”
S, %
G ‘|llmll;“ul
it Iy
(l)l

v.l"“Ilm,,m""”,uu!
S, %
G ‘|llmll;kul
it Iy
(l')lv

v.l"“Ilm,,m""”,uu!

ool
.u ’l‘lllﬂ ””'l "‘I

Megadtuk egy négyszog harom csucspontjanak jelzészamait: A4(2;2), B(3;5), C(7;4).
Hatdrozd meg a négyszdg negyedik csticspontjat ugy, hogy a négyszdg tiikkros legyen!
Keress tobb megoldast!

Megadtuk egy négyszog harom csucsanak jelzészamait:  A4(3;4), B(5;6), C(7;4).
Hatéarozd meg a négyszog negyedik csicspontjat ugy, hogy
a) egy tengelye legyen, b) négy tengelye legyen!

a
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Tiikorkép szerkesztése

Szerkeszd meg az adott alakzat tiikkorképét! A tengelyt minden feladatban pirossal rajzoltuk meg.
a) b) c)

d) e Vi

Tiikrozd a téglalapot

a) az egyik oldalegyenesére, b) az egyik atlojara,
¢) a DE egyenesre, ha AE = AD, d) a PQ egyenesre!
D C
£
A E B 0

Q Szerkeszd meg a kijelolt pontok mindegyikének tavolsagat a vastag vonallal rajzolt alakzattol!

a) b)
Z /

X
B

X

40



Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Bx

X

Cx

Bx

X
[\
XA
Allits merélegeseket az e egyenesre a xN
, M x
megadott pontokbol! /
x0

Szimmetriatengelyek szerkesztése

m a) Masold at az abrakat masoldpapirra! Mindegyik abrahoz 1j papirlapot hasznalj! Csupan a
papirlap hajtogatasaval allitsd eld a rajzok szimmetriatengelyeit, ha 1éteznek!

NIN®
\

\ _

O
\

b) Szerkeszd meg a szimmetriatengelyeket!

41



Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Julcsinak a haromszoget kellett tiikroznie a piros tengelyre. A lapra azonban tintapacak estek.
Julcsi mégis meg tudta szerkeszteni a haromszog tiikorképét. Végezd el te is a szerkesztést!

t

Tibi az ABC haromszoget tiikkrozte egy-egy tengelyre. Az a), b) és c) feladatok mindegyikében
megadtuk egy-egy cstics képét is. Keresd meg a masik két cstics tiikorképét!

a) C b) C
A ‘ A ‘
B B
c) C

B

Szerkeszd meg az alakzat tiikorképét, ha tudjuk, hogy az A pont tiikorképe az A’ pont!

a) b)
4
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Folytasd a rajzot tigy, hogy a hatszog tengelyesen tiikros képét kapd! Megadtuk az egyik cstcs
tiikorképét. A képpontot vesszOs betiivel jeldltiik. Pirossal rajzold meg a tiikkortengelyt!

a) B b) B
A o A
X
C C
F F
D D F/
E E 8

Megadtuk a sikban a P(—2;3) és a Q(4; 3) pontokat.
Ird a felsorolt pontokat a tablazat megfelelé helyére! A dontés el6tt készits abrat!

A0;7) B(7;0) C(=5;1) D(;-5) E(-1;2) F(2;1) G(1;7) H(1;-6)

Gyljts a tdblazat mindegyik részébe tovabbi pontokat!

Szerkeszd meg minden oldal felezOmerdlegesét!

Keress pontokat a koordinata-rendszerben a tablazatnak megfeleléen! Néhany pontot mar beir-
tunk. Gyljts tovabbiakat! Mit vettél észre a pontok két koordinatajanak kapcsolatarol?

(7;4), (51 ©;3), (-4 (3;-3),  (=5-95)
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Szerkeszd meg a sokszogek minden szogéhez a szogfelezot!

Adottak az 4, B pontok és az e egyenes. e

Szinezd az e egyenes pontjai koziil pirosra azokat, amelyek A-t6l
¢és B-t6l egyenld tavolsagra vannak, kékre azokat, amelyek 4-hoz
vannak kozelebb, és zoldre azokat, amelyek B-hez vannak koze- y
lebb! A

g a) Szinezd pirossal a téglalapon azokat a pontokat, amelyek kozelebb vannak az a oldalhoz,
mint a b oldalhoz!

b) Szinezd kékkel a téglalapon azokat a pontokat, amelyek kozelebb vannak a b oldalhoz, mint
az a oldalhoz!

¢) Aza) és a b) feladatok megoldasa utan maradt-e a téglalapon szinezetlen pont?

d) Hol vannak a téglalap belsejében azok a pontok, amelyek az a és a ¢ oldaltdl is ugyanakkora
tavolsagra vannak?

a

g Kati, Laci €s Orsi harom j6 barat, lakohelyiliket megjelol-
tik a térképen. Ha kettesben akarnak talalkozni, akkor
mindig olyan helyet valasztanak, amely mindkettdjiik la-
kasatol egyforma messze van. Persze csak a haztombok
kozotti utakon jarhatnak.

L A4S

a) Jelold pirossal, hol talalkozhat Kati és Laci!
b) Jelold kékkel, hol talalkozhat Kati és Orsi!
¢) Jelold zolddel, hol talalkozhat Orsi és Laci!

d) Van-e olyan hely, amely mind a harom jé barattol
egyforma messze esik?

~e
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Az abréan egy térképvazlat lathato a falu néhany fontosabb épiiletével. Ami a valosagban 1 km, az
az abran 1 cm. Az orszagutat az s egyenes jeldli, az iskolat az / pont, az 6vodat az O pont, a pos-
tat pedig a P pont. Keresd meg, hol lehet a bolt (a B

pont), ha tudjuk, hogy:

0+ e
— az orszaguttol legfeljebb 1 km-re van;
— az iskolatdl ugyanolyan messze van, mint a pos-
tatol; ‘p
S

— az 6vodatdl éppen 2 km tavolsagra van!

Készits kiilonbozo elrendezésben térképvazlatokata flizetedbe, és azokon is szerkeszd meg a B
pont helyét!

@Adot‘[ egy e egyenes ¢€s rajta kiviil egy F pont. e
Szerkessz olyan pontokat, amelyek az egyenestol
is, a ponttdl is 3 cm-re vannak! Szerkessz olyano-
kat is, amelyek az egyenestdl €s a ponttol is 2 cm-
re, 5 cm-re, 6 cm-re vannak!
F.

a) Hol lehet a hajo, ha tudjuk, hogy a parttél 3 km-nél nincs messzebb? (A rajzon 1 cm 1 km-t
jelent.) Szinezd a hajo lehetséges helyét zolddel!

ildtétorony x

k
/

b) Hol lehet a hajo, ha tudjuk, hogy a kik6t6tdl 3 km-nél nincs messzebb? Szinezd a hajo lehet-
séges helyét pirossal!

¢) Hol lehet a hajo, ha tudjuk, hogy ugyanolyan tavol van a kik6t6tdl, mint a kilatotoronyt6l?
Szinezd a hajo lehetséges helyét kékkel!

Szerkessz téglalapot! Adott a téglalap két csticsa (K és L) és egyik oldalegyenese (e).
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Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

@ a) Ezen a térképvazlaton s jelenti a falu fdutcdjat, Oe
az [ pont az iskolat, az O pont az 6vodat.
Hol lehet most Matyi, ha annyit tudunk roéla, hogy
ugyanolyan messze van az iskolatol, mint az 6vodatol,

¢s a féutcatol éppen 2 méterre all? w

Arajzon 1 cm a valosagban 1 métert jelent.

b) Egy masik faluban igy helyezkedik el az  ¢) Szerkeszd meg Matyi helyét ezen a térkép-
iskola és az 6voda a féutcahoz képest. Itt is vazlaton!
szerkeszd meg Matyi helyét az el6z6 felté-
tel szerint!

I

@ Szerkessz négyzetet! Megadtuk az egyik oldalegyenesét (e) és a keriiletén még két pontot (K és L).
a)/ b)/
e L e
K ) £ L

Ezen a mez6n harom kut van. Minden allat a hozza legkdzelebb 1év6 kuthoz megy inni. Jeldljek
a kutak helyét az 4, B és C pontok! Szinezd be azt a részt, ahonnan az allatok a C kathoz jarnak
inni!

XA

XY

46



Alakzatok tavolsaga, tengelyes tiikrozeés

Vedd fel a sikon az 4, a B és a P pontot! Szinezd a sik azon pontjait, amelyek kdzelebb vannak a
P ponthoz, mint az 4 vagy a B pont barmelyikéhez!

g Szerkessz négyzetet! A négyzet minden csucsa ezen a koron legyen!
Koziiliik egyet ismeriink, az 4 csucsot.

A térképvazlaton a betlik jelentése:

p — patak, H — horgaszbolt, F — fagyiz6, M — mozi. Ami a valosagban
100 m, az a térképen 1 cm.

Egy akadalyverseny alkalmaval a gyerekek néhany feladatot kaptak, amelyek egy-egy fa tovében
voltak elrejtve. A fak helyérdl ezeket lehetett tudni: a pataktol pontosan 100 méterre, a fagyizotol
pedig 300 méterre talalhatod dket, kdzelebb a horgaszbolthoz, mint a mozihoz.

Segitsetek a gyerekeknek megtalalni a térképen a fakat! Rajzoljatok kiilonféle térképvazlatokat,
¢és vizsgaljatok meg, melyiken hanyféle megoldédsa van a feladatnak! Készitsetek olyan vazlatot
is, amelyen nincs megoldasa a feladatnak!

Szerkessz kort Ggy, hogy atmenjen

a) az A ponton, b) az A és a B ponton,
A A
X X
xB
¢) az A,a B és a C pontokon, d) azA,a B, a Césa D pontokon!
x B xB
C
X
C D
X

Hany megoldast talaltal az egyes esetekben?

@ Egy négyzet két oldalanak felezOpontjait 0sszekotottiik, igy egy FG szakaszt kaptunk. Vedd fel
az FG szakaszt, és szerkeszd meg a négyzetet!
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Szamelmélet

Ritmusok, periodusok

@ Toto — Karikazd be a helyes valaszt!
a) Egy matematikakonyv lapjainak szamozasa ilyen.
Szemkozti lap lesz-e a 99. és a 100. oldal?

A) igen B) nem C) nem lehet tudni
b) Most marcius 1. van. Milyen évszak lesz 25 honap mulva?
A) tavasz B) nyar C) 6sz

¢) Milyen hangszeren jatszik a 35. muzsikalé mano, ha a sorrendjiik nem valtozik a mintan?

Karikazd be a megfelel6 valasz betiijelét!

A) gitaron B) hegediin C) zongoran
d) Egy cip6bolt kirakatanak iivegére szabalyosan ismételgetve matricakat ragasztottak.
Milyen lesz a 60. cip6 a sorban? Valaszd ki a megfeleld cipd betiijelét!

VAP AP

A) ¢ D
e) Az informatika-tanarnd a gyerekek és a sajat egészsége védelmében ezt a hat {itembdl allo

tornagyakorlatot szokta a gyerekekkel egyiitt elvégezni. Az 6ra kdzepén koriilbeliil 5-6 percig
ismételgetik a mozgéssort.

R

Karemelés Eldrehajlas  Oldalra délés Tenyérnyomés Csuklotorna  Bokatorna

Mi lesz a mozgéssor 77. eleme? Karikdzd be a megfeleld valasz betiijelét!
A) karemelés B) eldrehajlés C) tenyérnyomas D) Az eldzbdek koziil egyik sem.
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f) A, mintds” négyzetek és korok valamilyen szabaly szerint kdvetik egymast.

HEOXoHAD ..

Hogyan folytatodik a sor?

Y BK E"0S, L©
g) Milyen szdmjegy 4ll a tizedesvessz utani 61. helyen?
1:13=0,076923076923...
Karikazd be a megfeleld valasz betiijelét!

A) 0 B) 7 C)3 D)9
a) 2020 augusztusdban melyik napok estek b) Most pontosan 12 6ra van. Hova fog mutat-
szerdara, és melyek vasarnapra, ha augusz- ni a kismutatd 26 6ra mualva?

tus 1-je szombatra esett? Fejezd be a rajzot!

Ezt a forgdt a sz¢€l az 6ramutatd jarasaval megegyez0 irdnyban forgat-
ja. Szinezd a rajzokat a feltételeknek megfelelden!

a) 13 derékszoggel fordul el: b) 35 derékszoggel fordul el:
c¢) 42 derékszoggel fordul el: d) 64 derékszoggel fordul el:

<
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A szamok maradékaival szamolunk

Kiszineztiik a feltekert szamegyenes pontjait.
1 5 9 13 17 21 25 29 33 37 41 45 49

2 6 10 14 I8 N 22 N 26 N30 N34 NU38 N 42 N 46\ 50

O O O O O O O O O O O O O
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48

3 7 11 15 19 23 27 31 35 39 43 47 51

a) Milyen sziniiek a felsorolt szamok? To6ltsd ki a tablazatot!

fekete z0ld fehér szurke

29
222
1000

b) Ha a szdmokat most csak a sziniikkel helyettesitjiik, akkor ez az 6sszeg ‘+.+O bizto-
san paros.

Szinezd ki a szamkorongokat ugy, hogy igaz legyen az allitas!

O+O—|—O Biztosan péaratlan. O+O+O Biztosan oszthat6 4-gyel.

O+O—-0O)| Biztosan oszthaté 4-gyel. O+O—-0O)| Biztosan paratlan.

A szamegyenesen gorgetiink (cstiszas nélkiil) egy egység oldalhosszisagu egyenld oldalti hdrom-
szoget. A szamegyenesen 1€vo szamokat a rajuk gordiild csucs szinével megegyezden szinezziik.
A nullat zoldre, az egyet szilirkére, a kettdt fehérre, a harmat zoldre. ..

~—A [\ —™ [\ /A

0 1 ) 3 ) 5 3 7

a) Milyen szinlire szinezzlik a szdmegyenesnek a tablazatban megadott szamait? Toltsd ki a
tablazatot (Z — z6ld, SZ — sziirke, F — fehér)!

| Ezt a szamot. .. 4 |56 |7 |89 [5]51]80]93]|94 2020
lilyen sziniire szinezziik |

b) Sorolj fel 10 olyan szamot, amelyiket sziirkére, 10 olyat, amelyiket zoldre és 10 olyat, ame-
lyiket fehérre szineztiink!

¢) A haromszog zold cstcsa az elso teljes korbefordulds utan a 0-rdl a 3-ra kertil, a sziirke pedig
az 1-rdl a 4-re. Melyik szamra kertil a sziirke csucs a 10., 20., 35., 40. teljes korbefordulas
utan?

Az elézo feladatban megszineztiik a szdmegyenes szamait. A szinezett szamokbdl kettot-kettot

Osszeadunk, kivonunk €s 6sszeszorzunk. Ird be a tdblazatba, hogy milyen szinli szam lesz a meg-
adott szinli szdmok 0sszege, kiillonbsége, illetve szorzata!
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a) b) kisebbitendd c)

k
mOe0 i[cle[O® i0E0C
© °[@ ©
O 2O O
e L °

Keress olyan természetes szdmokat, amelyek igazza teszik a kovetkezd mondatokat! Feladaton-
ként adj meg legalabb négy szamot!

A szam kétszerese
a) 4-gyel oszthato:

b) 4-gyel osztva 1-et ad maradékul:

c) 4-gyel osztva 2-t ad maradékul:

d) 4-gyel osztva 3-at ad maradékul:

e) 3-mal oszthato:

f) 3-mal osztva 1-et ad maradékul:

Q Matyi megkérte nfvérét, a 6. osztalyos Kingat, hogy ellen-
drizze a matematika-hazifeladatat. A feladat igy szolt:
,,Osszesen mennyit kell fizetni 5 matricaért és 7 filctollért,
ha a matricak darabja 148 Ft, a textilfilceké 665 Ft?”
Matyi valasza ez volt: ,,Osszesen 5393 Ft-ot kell fizetni.”

Kinga nem szamolta ki, hogy mennyi a helyes eredmény,

igy is pillanatok alatt megallapitotta, hogy dccse rosszul

szamolt. Hogyan gondolkodott? Karikazd be a helyes va-

lasz bettijelét!

a) Szegény Ocsi, eddig még egyetlen szoveges feladattal sem boldogult egyediil, miért pont ez
sikeriilt volna neki?

b) A végodsszeg nem lehet paratlan. c) Avégosszeg nem végzddhet 3-ra.

Keressiink osztokat!

Csoportositsd a kartydkon levé miivelettel megadott szamokat aszerint, hogy teljesiil-e rajuk az
adott tulajdonsag! Ird be a betiijeliiket a tablazatba!

| 4] 2-3-5.7 | |B| 15+15+15+15 | |Cl(1+2+3+4+5)-13]
D] 7-15+1 | |E| 13-14-15 | |F| 8-15+6-15 |
| Tulajdonsag Péros Oszthat6 7-tel | Tobbszorose 15-nek | Nem oszthat6 30-cal |
IErre teljesiil I
| Erre nem |
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Tobbet ésszel, mint erével! Melyik oszthato 9-cel, melyik nem? Zsebszamologéppel ellendrizd

dontésedet!

a) 9+48+52 b) 63+27+999 c) 9-48+52 d) 720-113

e) 11+91+69 f) 90-98 g) 90+98 h) 9000 +90+8
i) 9009 -8 j) 15-3-71 k) 3:5-3-7 ) 9-1001 -8

g a) Egy szamrol tudjuk, hogy a 7 pontosan 19-szer van meg benne. Melyik allitas mond igazat

errdl a szamrol? Karikazd be a betlijelét! Ha igaz az allitas, akkor a hanyadost is hatarozd
meg!

A) A szédm oszthato 19-cel. B) A szadm oszthato 14-gyel.

C) A szam oszthato 38-cal. D) A szadm oszthato 21-gyel.

b) Egy szamrol azt tudjuk, hogy megvan benne a 8, mégpedig pontosan 63-szor. Melyik allitas
mond igazat errél a szamrol? Karikazd be a betlijelét! Ha igaz az 4llitas, akkor a hanyadost is
hatarozd meg!

A) A szam oszthatd 63-mal. B) A szam oszthato 9-cel.
C) A szam oszthato 7-tel. D) A szam oszthato 4 - 9-cel.
E) A szdm oszthato 2 - 63-mal, vagyis 126-tal.

A START-r6l indulj! Azokra a mezdkre 1épj, amelyeknek a 6-tal vald osztdsi maradéka meg-
egyezik a START mezdn allo szam 6-os osztasi maradékaval!

Minden nyilra ird rd az osztasi maradékokat! Melyik mezére értél? Jelold «-gal!

START
483 IO 13+35+4 D 10+100+1000 [ 663 — 63
e e e e
673 I 125415 D] 6+66+666 [ D] 6000+ 12001
Ve e 1 1
666-111 IOl 1+2+43+4+5+6[ D] 6:3+12:3+13-3 [] D] 18- (2000+20 001)
Ve e 1 e
222244222 [ 19-5-7-5  [[D]3(22+222)+333 [ 3| 1142243344455

Igaz vagy hamis az allitas? frd a sor végére a megfeleld betiit (Igaz/Hamis)!
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Hamis allitasok esetén irj ellenpéldat!
a) Ha a kéttagt 6sszeg mindkét tagja oszthato 6-tal, akkor az 6sszeg is oszthato 6-tal.
b) Ha a kéttagu 0sszeg oszthato 6-tal, akkor az Gsszeg tagjai is oszthatok 6-tal.

¢) Ha egy szorzat egyik tényezdje oszthato 6-tal, akkor a szorzat is oszthato 6-tal.
d) Ha egy 0sszeg egyik tagja oszthato 6-tal, akkor maga az 0sszeg is oszthato 6-tal.
e) Ha a szorzat oszthat6 6-tal, akkor az egyik tényezdje is oszthato 6-tal.




A D ésa A jelek pozitiv egész szdmokat jelolnek. Tudjuk még, hogy D + A + A = 32.
Melyik allitas igaz, melyik hamis? Indokold meg a dontéseidet!
a) D paros szam. b) A paros szam.

c) A . D paros szam. d) A . A paros szam.

Biciklis tolvajokat triciklis rendérok iildoztek. Osszesen 31 keréken 12-en gurultak. Hany tolvajt
ildoztek a rendorok?

Egy szalloda 12 szobajaban 32 férdhely van. A szobak két- vagy haromagyasak. Hany harom-
agyas szoba van ebben a szallodaban?

E 37843656

17. Hogyan donthetjiik el a miiveletek elvégzése nélkiil, hogy a —————  tort 1-nél nagyobb
vagy kisebb sz4dm? 377-436+378

Milyen oszthatosagokat arulnak el a szamok utolso szamjegyei?

Oszthatosag 2-vel, 5-tel, 10-zel, 4-gyel, 25-tel és 100-zal

Londonban késziilt ez a kép egy 11j évet koszontd
bolondos kerékparos felvonuldson. Ha minden
biciklisnek volt egy triciklis parja, akkor melyik
allitas igaz?

a) Az Osszes kerékpar pedaljainak szama oszt-
hat6 2-vel.

b) Az 6sszes kerékpar kerekeinek szama osztha-
to 5-tel.

c¢) Az Osszes kerékpar pedaljainak szdma oszt-
hat6 4-gyel.

d) Az 6sszes kerékpar kerekeinek szdma oszthato 10-zel.

a) ird be a halmazabra megfelel részébe a 140-nél nagyobb és 160-nal kisebb egész szamokat!
b) Egészitsd ki a mondatokat ugy, hogy a kapott 140 < x < 160
allitasok igazak legyenek!

A) A 2-vel oszthatd szamok utolsod szamje- B

gye csak lehet.

B) Az 5-tel oszthat6 szamok utolsd szamje-
gye csak lehet.

C) Az A és B halmaz kozos részébe a
oszthatéd szdmok keriilnek. A = {2-vel oszthato} B = {5-tel oszthatd}

53



|20/

b)

frd fel az 6sszes olyan négyjegyii szamot, amelyeta 0, 0, 4, 5 szamkartyakbol ki lehet
rakni!

frd be a kapott négyjegyti szamokat a megfelelé oszlopokba!

oszthatd |

2-vel 5-tel 10-zel 100-zal |

Melyik cimke tartozhat ezekhez a halmazokhoz?
Szinezd a halmazok cimkéit a megfeleld szinnel!

= {2-vel oszthato} [] = {5-tel oszthato}
| |={100-zal oszthato}

frd be az a) feladatrészben kapott szamokat a halmazabra
megfeleld részébe!

Mely szamjegyek irhatok a| |helyére tigy, hogy a 325 | szam oszthato legyen a tablazatban
megadott szamokkal?

Il oszthatd 2-vel 5-tel 10-zel 100-zal |

I | lehetséges értékei I

b) Mely szamjegyek irhatok a| |helyére Gigy, hogy a 32| |0 szam oszthat6 legyen a tablazatban
megadott szamokkal?

| oszthato 2-vel 5-tel 10-zel 100-zal 200-zal |

I | lehetséges értékei I

Melyik éllitas igaz, melyik hamis? {rd a sor végére a megfelelé betiit (Igaz/Hamis)! A hamis al-
litdsok esetén irj ellenpéldat!

a)
b)
¢)
d)

Ha egy szdm oszthat6 2-vel, akkor 10-zel is.

Ha egy szdm oszthat6 10-zel, akkor 2-vel is.

Ha egy szdm szdmjegyei kozott csak 5 és 0 van, akkor oszthato 5-tel.

Ha egy szdm oszthato 5-tel, akkor a szamjegyei kozott csak 5 és 0 van.

Négyjegyti szamok néhany szamjegyét letakartuk. Dontsd el az allitasokrol, hogy igazak-e! ird a
sor végére a megfeleld betlit (Igaz/Hamis)! A hamis allitdsok esetén irj ellenpéldat!

a)
b)
¢)
d)
e)
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Ez a szam biztosan nem oszthaté sem 2-vel, sem 5-tel.
Ez a szam biztosan oszthaté 2-vel és 5-tel.
Ez a szém lehet, hogy oszthaté 10-zel.
Ez a szém lehet, hogy oszthaté 5-tel.
Ez a szam biztosan oszthaté 100-zal.




Leirtuk az dsszes kétjegyll természetes szamot egy-egy szadmkartyara. A szamkartyak kozil kiva-
logattuk egy dobozba azokat, amelyek oszthatok 2-vel.

a) Hany darab szamkartyat tettliink a dobozba?

b) Hény darab szamkartyan van 5-tel oszthato szdm a dobozban?

c¢) Legalabb hany darab szdmkartyat kell kivenni becsukott szemmel a dobozbol, hogy biztosan
legyen a kivettek kozott olyan, amelyik oszthatd 5-tel?

Melyik egyszerlisithetd az adott tortek koziil
a) 2-vel;  b) 5-tel; c¢) 10-zel; d) 4-gyel; e) 20-szal; f) 25-tel; g) 100-zal?

85416 150 8020
10 20 24 100 200 125 1000 275

A kovetkez6 szamoknak letakartuk egy-egy szamjegyét.

64/ 14 987 | - 5452 50 |

Pétold a fiizetedben a szdmjegyeket ugy, hogy a szamok oszthatok legyenek

a) 4-gyel; b) 25-tel; ¢) 50-nel; d) 100-zal!
a) ird fel az 6sszes olyan négyjegyii szamot, amelyeta 0, 0, 8, 5 szamkértyakbol ki lehet
~ rakni!

b) ird be a kapott négyjegyii szamokat a megfeleld oszlopokbal

| oszthatd |
I 5-tel 4-gyel 20-szal 25-tel 100-zal I
I |

¢) Melyik cimke tartozhat ezekhez a halmazokhoz?
Szinezd a halmazok cimkéit a megfeleld szinnel!

= {5-tel oszthato} | ] = {4-gyel oszthat6}
|| ={25-tel oszthat6}

d) ird be az a) feladatrészben kapott szamokat a halmazabra
megfeleld részébe!

Mely szamjegyek irhatok a | | helyére ugy, hogy a 765| | szam oszthatd legyen a tablazatban
megadott szamokkal?

Il oszthato 4-gyel 20-szal 25-tel 50-nel 100-zal |
I | lehetséges értékei I

294 Melyik allitas igaz, melyik hamis? ird a sor végére a megfelel6 betiit (Igaz/Hamis)! A hamis al-
litdsok esetén irj ellenpéldat!
a) Ha egy szam oszthat6 5-tel, akkor 25-tel is.

b) Ha egy szam oszthato 20-szal, akkor 4-gyel is.

c¢) Ha egy szam utols6 két jegyébdl alkotott szdm oszthatd 25-tel, akkor a szam is.

d) Ha egy szam tizesei helyén paratlan szam all, és 2-re végzddik, akkor biztosan oszthatd
4-gyel.
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A START mez6r6l indulj! Innen cstcsban

vagy oldalban szomszédos mezére 1éphetsz,
ha a mezdbe irt szam nem oszthato sem 4-gyel,
sem 25-tel. Milyen szdmokhoz jutottal? Szi-
nezd pirossal!

@ Ha a START mez6rél indulva sorban dsszeol-

vassuk a helyesen szinezett mezokre irt betii-
ket, akkor egy hires magyar fejszamolo mi-
vész vezetéknevét kapjuk. Ki 67

START 41 128® 3000® 61616@

7575(:> 6174<:> 14142<:> 5062(:>
20108® 10136 5450® 32370®
111213(:) 45425<:> 81818<:) 31320(:>
42530(:> 10975<:> 11132<:> 46746(:>

g Egy aut6 balesetet okozott, ¢s tovabbrobogott. A szemtantik a rendszamtabla betliire pontosan
emlékeztek, de a haromjegyli szamrdl mindenki mast jegyzett meg. A szemtanuk ezt vallottak:

— A szam oszthat6 volt 2-vel.

— Nem volt benne 5-0s.

— Ezigaz, de oszthato volt 5-tel.
— A szamjegyek 0sszege 17 volt.

Kiderithetd-e, hogy mi volt az aut6 rendszdma, ha minden szemtan igazat mondott?

Milyen oszthatosagokrol arulkodik a szam szamjegyeinek osszege?

Ebbe a gépbe csak természetes szamokat lehet

bedobni. A gép harom rekeszbe valogatja szét
a szamokat: a bedobott szamot elosztja 3-mal,
megallapitja, mennyi a maradék. Ha a mara-
dék 0 (a szam oszthat6 3-mal), a 0 jelzési re-
keszbe tovabbitja a szdmot, ha a maradék 1,
akkor az 1 jelzésti rekeszbe, és ha a maradék 2,
akkor a 2 jelzésii rekeszbe tovabbitja a bedo-
bott szdmot.

Hové kertilnek az aldbbi szamok?

frd be mindegyiket a megfelel6 rekeszbe!

, 2, 3, 4 5 6, 7, 8 9,
90, 100, 200, 300, 400, 500,
690, 531, 742, 999

Helyezd el a szamokat a halmazabra megfeleld részébe!
153, 351, 513, 79, 790, 7900, 45, 451, 452, 453, 2013,
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2014, 2015, 2016
A = {3-mal oszthatd}
B = {9-cel oszthato}

3]

0
12, 15,
2
14, 17,
10, 30, 40, 50, 60, 70, 80,
600, 700, 800, 900, 320, 410,
szamok




a) Ird fel az 6sszes olyan haromjegyii szamot, amelyeta 0, 1, 8 szamkartyakbol ki lehet
rakni!

b) Ird be a kapott haromjegyii szamokat a megfelelé oszlopokba!

| oszthatd |
I 2-vel 5-tel 10-zel 9-cel 3-mal I
I |

Melyik cimke tartozik ezekhez a halmazokhoz? Szinezd ki a halmazok cimkéit a megfeleld szin-
nel!

. 2-vel oszthatd

|
. 5-tel oszthato } E %0 >
|

|| 3-mal oszthaté
, 180 (D]
. 9-cel oszthato 15

a) ird fel az sszes olyan haromjegyti szamot, amelyeta 0, 2, 4 szamkartyakbol ki lehet
rakni!

b) 1Ird be a kapott haromjegyii szamokat a megfeleld oszlopokbal

| oszthato |
I 2-vel 5-tel 10-zel 9-cel 3-mal I

¢) Dontsd el az allitasokrol, hogy igazak-e! ird a sor végére a megfeleld betiit (Igaz/Hamis)!
A hamis allitdsok esetén irj ellenpéldat!

A) Ha egy szam oszthato 10-zel, akkor a szam utols6 szamjegye 0.

B) Ha egy szdm utols6 szamjegye 0, akkor a szdm oszthat6 10-zel.

C) Ha egy szam oszthat6 3-mal, akkor oszthatd 9-cel is.

D) Ha egy szam oszthat6 9-cel, akkor oszthat6 3-mal is.

E) Ha egy szdm oszthat6 2-vel és 5-tel, akkor oszthato 10-zel is.

F) Ha egy szam oszthato 3-mal és 9-cel, akkor oszthato 27-tel is.
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A tablazat felsd, sziirke soraban 1év6 szamokbol kihagytunk szamjegyeket. Ugy ird be a hidnyzo
szamjegyeket, hogy az igy kapott szdm oszthat6 legyen

a) 2-vel és 10-zel; b) 3-mal és 9-cel!

2 7 2 7 33 [] 33[] 45 16 |45 23 |45 24
L] [ |
2-vel és
10-zel
3-mal
és 9-cel

g Melyik az a legkisebb, csupa 0-bdl €s 1-bdl all6 szam, amelyik oszthato
a) 3-mal, és a lehetséges szamjegyek mindegyikébdl legalabb egyet tartalmaz;
b) 9-cel, és a lehetséges szamjegyek mindegyikébdl legalabb kettdt tartalmaz?

g Igaz-e? ird a sor végére a megfelel6 betiit (Igaz/Hamis)! Valaszodat indokold meg!

a) Két egymast kovetd természetes szam Osszege mindig oszthato 2-vel.

b) Hérom egymast kdvetd természetes szdm Osszege mindig oszthatd 3-mal.

c¢) Négy egymast kovetd természetes szam Osszege mindig oszthatd 4-gyel.

d) Ot egymast kovetd természetes szam Osszege mindig oszthatd 5-tel.

e) Hat egymast kdvetd természetes szam 0sszege mindig oszthato 6-tal.

f) Hét egymast kovetd természetes szam Osszege mindig oszthatd 7-tel.

ﬁ 40. Legfeljebb hany természetes szamot tudunk leirni tigy, hogy ne legyen oszthatd 3-mal semelyik
kettd

a) Osszege, b) kiilonbsége?

Szamok osztoi, kozos osztok

Tobbszoros, oszté, oszthato

a) Osztoparok segitségével keresd meg a kdvetkezd szamok 0sszes osztojat!
” A) 20 B) 40 C) 47 D) 84 E) 100
b) Az a) feladatrészben szerepld szamok koziil melyiknek van pontosan annyi nem valddi osz-
toja, mint a 72-nek?
Megadtuk egy szam Osszes valodi osztojat. Melyek a nem valodi osztok?
a) 2,7 b) 2,3,4,6 c) 5 d) 2,4,8,16 e 2,5,10,25
f) 3,5,9,15 g 3,5,15,25 h)2,4,5,7,10, 14, 20, 28, 35, 70
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Hatarozd meg a kovetkezd szamok 6sszes kozos osztojat! Melyik a legnagyobb?
a) 15¢és20 b) 24 ¢és 36 c) 36¢és48
d) 35¢és37 e) 12,16 és 32 f) 25,35¢és 60

Mit jelenthetnek a nyilak? ird ra a nyilakra a megfelelé szot!

! ”) @
DA A

@—@ @é@
ennek ennek

O—O O—O

Két-két szam kozé pontosan annyi vonalat hiizunk, ahény 1-t6] kiilénbdzé kozos osztojuk van. Irj
minél kisebb szamokat az {ires keretekbe!

EI %

. Két-két szam koz¢é pontosan annyi vonalat huzunk, ahany 1-tdl kiillonb6z6 kozos osztojuk van.

a) Irj minél kisebb szamokat az iires kere- b) frd be ezeket a szdmokat a keretekbe:
tekbe! , 117, 44, 52!

45
28
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a) Ird a halmazabrak megfelelé részébe az adott szamok 0sztoit!

B] B]

A= {40 osztoi} B= {28 osztoi} A=1{27 osztoi} B= {90 osztbi}
B] B]

A= {21 osztéi} B= {35 osztdi} A= {105 osztoi} B= {75 osztdi}

b) Add meg a kovetkezd szamok legnagyobb kozos osztojat!
A) 40; 28 B) 27;90 C) 21,35 D) 105; 75
¢) Add meg a tortek legegyszeriibb alakjat!
40 L) 21 105
28 90 35 75
8. Alkoss torteket minden lehetséges modon! A szdmlalokata 8 , 22, 27 szamok koziil, a nevezo-
ket a , , szamok koziil valaszd! Add meg a kapott tortek legegyszeriibb alakjat is!

Alkoss szamparokat a megadott szamokbol minden lehetséges modon! Hény olyan szampart
talaltal, amelynek a legnagyobb k6zos osztoja az 1?

21, 35, 50, 63

a) Ird be a halmazabraba a halmazok hianyzo
bettjelét!
A= {18 oszt6i} [ ]
B=1{9 oszt6i}
C= {3 osztoi}

0<x<31

b) Ird be a 30-nal nem nagyobb pozitiv egész
szamokat a halmazabra megfeleld részé-
be! A sarga részbe elegendd négy szamot
beirnod.
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Egy kisvérosbgn a helyi autébusz—térsaség felm{arte, hogy Ay Skolaba valo | A d4kok
reggelente a didkok milyen moédon Jutpak el ag 1s,'k01é1kba. eljutas modja s7Ama
A felmérés eredményét a tablazat mutatja. A helyi ujsag koz- Gyalog 150
z¢ szeretné tenni a felmérés eredményét egy piktogramon. busszal T
A piktogramok jelként hasznalt abrak (képjelek). Szovege- —
ket, utasitdsokat vagy akar adatokat helyettesitenek veliik. ker?kparral 75
Elényiik, hogy felkeltik a figyelmiinket, & gyorsan, olvasas ~[LAutoval 25

nélkiil értelmezhetdk. Raadasul barmilyen nyelven, barki @
szamara érthet6k. Te is szdmos helyen talalkozhatsz veliik, m

példaul a tomegkdzlekedési jarmiiveken ezekkel jelolik a ba- °
bakocsik szamdra fenntartott helyeket. II m
— 1000 “ —500

Statisztikai adatokat is gyakran adnak meg kiilonb6z6 nagy-
sdgu és szamu piktogrammal. Erre példa jobbra a zdld és a
barna figura.

A z6ld figura 1000 embert,
a barna 500-at jelent.

Az jsagiro ezt a piktogramot valasztotta bizonyos szamu gyerek helyettesitésére:

a) Hany gyerek iskoldba jutasdnak moddjat célszerli ezzel a figuraval helyettesiteni,
hogy konnyen attekinthetd legyen az abra?

A) 2 B) 5 C) 10 D) 25 E) 50
b) Valasztasodnak megfelelden készitsd el a piktogramot az iskolaba eljutas modjai-
hoz!

A nyari madaréasztaborok egyik legnépszertibb programja
a madargylirizés. Idén 60 alsos és 72 felsds jelentkezett a
taborba.

a) Az els6é napon a taborvezetd azt kérte, hogy minden
csapatban 10 alsos és 12 felsos legyen.
Hény csapatra osztotta igy a gyerekeket?

b) A tovébbi napokon is ligyelt arra, hogy minden cso- o
portba ugyanannyi gyerek keriiljon, és minden cso- =g
portban ugyanannyi alsos legyen.

Hany egyenld 1étszamu csoportra oszthatta igy a gyerekeket? Karikazd be a helyes valasz
betiijelét!
A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 8 F) 12
g Dontsd el az allitasokrol, hogy igazak-e! Ird a sor végére a megfeleld betiit (Igaz/Hamis)! A ha-
mis allitdsok esetén irj ellenpéldat!

a) Két pozitiv egész szdmnak mindig van k6zos osztoja.

b) Két szam legnagyobb kozos osztdja lehet a kisebbik szam.

c¢) Két egymas utani paratlan szam szorzata mindig oszthat6é 3-mal.

d) Két egymas utani paros szam szorzata mindig oszthat6 8-cal.
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Szamok tobbszorosei, kozos tobbszorosok

Szinezd a szamegyenesen sargaval a 3, kékkel az 5 tobbszoroseit! Mely szamok lettek zoldek?

@ a) A6,12,15,18,20, 30,42 és 45 szamok koziil melyik szam k6zos tobbszordse
A) a?2-nek és az 5-nek, B) a2-nek és a 3-nak?
b) Széamitsd ki fejben a kovetkezd szamok legkisebb kdzos tobbszorosét!

7;14 6; 15 5:9 13;

a) 32;48 b) 42; 60 ¢) 50;75

a) 2-3-5 b) 2:2-3-3 c) 2:2:5-7

a) 4;5;6 b) 3;4;15 c) 22;3;6

59. Az apa egy lépése 80 cm, a fii¢ 50 cm hosszu. Indulaskor
egyszerre 1épnek ki. Ha allanddan egymas mellett haladnak,
milyen hosszu ut megtétele utan 1épnek megint egyszerre?
Karikazd be a helyes valasz(ok) betiijelét! (A fiti természete-
sen gyorsabban lépked, hogy az apjaval egyiitt haladjon. Ep-
pen ezért csak bizonyos idopontokban Iépnek egyiitt.)

A) 2 méter B) 3 méter
C) 4 méter D) 8 méter

Egy 102 cm hosszl vezetéket 15 cm és 12 cm hosszu dara-
bokra akarunk szétvagni ugy, hogy hulladék ne legyen. Hany
darab 15 cm-es és hany darab 12 cm-es lehet a vezetékdara-
bok kozott?

Tunde kérdései Laci valaszai

1. | A gondolt szam osztdja a 30-nak? Igen.
2. | Paros? Nem.
3. | Tobbszorose az 5-nek? Igen.
4. | Pontosan két osztoja van? Igen.

E 56
E 57.| Melyik tobbszorose a 6-nak a szorzat alakban megadott szamok koziil? Hanyszorosa?
E 58

20 8; 30

. Hatarozd meg a megadott két-két szam legkisebb kozos tobbszorosét!

d) 30;45

d 2-2-2-11-13

.| Hatarozd meg a megadott harom-hdrom szam legkisebb kdzos tobbszorosét!
d) 24;15;8

Matematikaoran  szamkitalalos
paros jatékot jatszottunk. Laci
gondolt egy pozitiv egész szam-
ra, majd igaz valaszokat adott
Tiinde kérdéseire. Az els6 valasz
alapjan Tiinde felirta a fiizetébe
az 0sszes olyan szamot, amelyre

Laci gondolhatott. Majd minden valasz utan athlzta az dsszes olyan szamot, amely az 0j vélasz

utdn mar nem lehetett a Laci altal gondolt szam.

Melyik szamra gondolt Laci?

62

——



@l —

Feldobunk két szabalyos dobokockat, és a dobott szamokat dsszeszo-
rozzuk.

a) A hdrom esemény koziil melyiknek van a legnagyobb esélye, me-
lyiknek a legkisebb? Valasztasodat indokold meg!

A: A szorzat tobbszorose 10-nek. B: Az 5 osztdja a szorzatnak. C: A szorzata 7 tobbszorose.
b) A téblazatban szinezd be a kedvez6 események bekovetkezésének megfeleld mezdket! Ellen-
drizd, jol tippeltél-e!

A esemény B esemény C esemény

AN | DN | B WD »—‘
AN | DN | B WD »—“

Feldobtunk tiz szabalyos dobdkockat, és a dobott szamokat §sszeszoroztuk. Az alabbi lehetdsé-
gek koziil melyiknek van a legnagyobb és melyiknek a legkisebb esélye?

9@@099660@

a) A szorzat végén 0 all. b) A szorzat végén 5 all. ¢) Aszorzata 7 tobbszorose.

. Egy tdborban 200-nal kevesebb kato- =

na van. Ha kettesével, harmasaval, né-
gyesével, Otosével, hatosaval vagy
nyolcasaval sorakoztatjak fel oket, ak-
kor mindig kimarad egy katona. Ha-
nyasaval allitsdk sorba oket, hogy
minden sorban ugyanannyi katona le-
gyen, és ne maradjon ki egy sem?
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Haromszogek, szabalyos sokszogek

A haromszogek fajtai

m Egy-egy darab 4 cm, 6 cm, 8 cm és 10 cm hossza palcika koziil illessz 6ssze harmat tigy, hogy
haromszoget alkossanak! Szogei szerint milyen fajta haromszoget kaptal? Hanyféle haromszoget
rakhatsz ki?

m 5 cm és 10 cm hosszl palcikakbol valaszthatsz, egyfélébdl akar tobbet is. Illessz 6ssze harom
palcikat ugy, hogy egyenld szarti haromszogek oldalait alkossak! Szogei szerint milyen fajta ha-
romszoget raktal ki? Hanyféle megoldas lehetséges?

a) SzoOgeik szerint csoportositsd a haromszogeket!

b) Jelold a haromszogek oldalai koziil a befogokat pirossal, az atfogokat kékkel, a szarakat zo1d-
del, az alapokat sargaval azokban a haromszogekben, amelyeknek van ilyen oldala!

N
/ ‘\\\ //
i £ il =TS E
A - P / _—
1 |C / —
~ _—
Szinezd az dbran
a) ahegyesszogli haromszogeket kékre, b) az egyenld szaru haromszogeket kékre,
a derékszogili haromszogeket pirosra, a derékszogli haromszogeket pirosra!
a tompaszogili haromszogeket zoldre! Van-e olyan haromszdg, amelyet mindkét

szinnel be kellett szinezni?

S~
/

E Igazak-e az allitasok? Valaszaidat indokold!
a) Ha egy haromszdg szabalyos, akkor van szimmetriatengelye.

b) Ha egy haromszognek van szimmetriatengelye, akkor a haromszog szabalyos.
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A haromszogek kétféle csoportositasat szemléltetik a halmazabrak. A megadott cimkék koziil
valassz a halmazabrakba ill6 feliratokat!

A: derékszogli haromszogek B: egyenl szart haromszogek
C: tompaszdgii haromszogek D: egyenl6 oldalt haromszogek
E: hegyesszogl haromszogek F': tengelyesen szimmetrikus haromszogek

G: haromszogek

Melyik két meghatarozés adja meg ugyanazt a halmazt?

—

Tengelyesen szimmetrikus haromszogek

a a) Szerkeszd meg korzével és vonalzoval D) Szerkeszd meg korzdével és vonalzdval a ha-
a haromszog szimmetriatengelyét! romsz0g szimmetriatengelyeit!

a) Rajzolj a racsra 3 db kiillonbozo egyenld szari haromszoget! A haromszogeknek csak két ol-

dala legyen egyenld.
b) Rajzolj a racsra 4 db olyan haromszoget, amelynek minden oldala egyenld!
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Az alabbi derékszogli haromszogek koziil melyik lehet egy egyenld oldalti haromszog ,.egyik
fele”? Minden esetet probalj ki masolopapirra rajzolva!

a) b) ) d)
M 3cm 2 cm
% R
g \‘ g %
~ b
2 cm

a) Vilassz az é&brarol hiarom pontot ugy, b) Valassz az abrarol hdrom pontot Ggy, hogy

hogy azok derékszogli haromszog csucsai azok egyenl0 szaru haromszog csucsai legye-
legyenek! nek!
Keress minél tobb megoldast! Keress minél tobb megoldast!
A B H 1 J K
] L J | J
G L M
| J ]
D N
CC
o P
L J ]
E F 0
]
a) Bontsd fel a hatszoget derékszogi b) Bontsd fel a nyolcszoget egyenld szara
haromszogekre! haromszogekre!

Minél kevesebb haromszoggel oldd meg a feladatokat!
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A haromszogek belso szogei

Rajzold le, majd vagd ki a haromszdget! Az abra szerint hajtsd be a szinezett
részeket a szaggatott vonalak mentén! Ezutan rajzold kortil a haromszog szo-
geit a papiron ott, ahova a behajtas utan keriiltek! Mit tapasztalsz?

a) Mérd meg a haromszog belsd szogeit, majd szamitsd ki a harom belsd sz6g dsszegét!

b) Rajzold be azokat a vonalakat, amelyek mentén behajtva a csticsokat téglalapot kapunk!
A téglalap eldallitasat a 12. feladatban lathatod.

N\
N
\\
A
C .
N
B N
N
/ _—
T~ —
\\ TS~ — E
T ~—_ \\
~__ T~
\ >~ T \
e o =1
Rajzolj ,,parkettamintakat™ egybevagd haromszogekbdl négyzethalos lapra!
a) b) c)
_—
\
AN ~_ 1\ ~
N\ N~
N\
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aromsz0g ismeretlen szogének nagysagat!

itsd kiah

am

Sz

¢)

b)

a)

131°

ri haromszog hianyzé szogeinek nagysagat!

0 sza

"

itsd ki az egyenl

am

Sz

d)

b)

C

33°

46°

t, ha a haromszog

aga

i haromszog szogeinek nagysa

0 sza

124

Szamitsd ki az egyenl

c) egyik szoge 100°!

"

b) alapon fekvo szoge 68°;

a) széarszoge 70°;

"

Szamitsd ki a derékszogli haromszog szdgeinek nagysagat, ha a haromszog egyik szoge

b) 32° ) 53,6° d) 47° 15"

a) 20°

arak szoge pe-

, a szara

Judit az abran lathaté kartyavarat épitette. Raj-
zold le a varat a nyillal jel6lt iranybol! Rajzodon

a kis hdromszogek szara 3 cm

dig 40° legyen!

"

a) Mekkora a kis haromszogek masik két belsé

sz0ge?

5%
%
E2eh2

b) Jelold egyforma szinnel az egyenld szogeket

a rajzodon!

T

m Szamitsd ki a haromszog harmadik szdgének

v Yavy'
ALt N
23 ik#kiﬁﬂi&! e

aromszog szogei

t, ha a h3

a) 40° 20" és 60°;
c) 36°¢és29°

4

r

nagysaga

b) 57,6° és 84,5°;

d) 105,3° és 20° 12!

s
R R R
s

Ve ve Rt e Z3
SRRt

e > 2
LTI e RNy

Szogeik szerint milyen fajtak a haromszogek?
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Q Mekkorak az egyenld szarti haromszog szogei, ha
a) szarszogének nagysaga kétszerese az alapon fekvd egyik szogének;
b) alapon fekvd szogeinek nagysaga kétszerese a szarszognek?

g Szamitsd ki a derékszogli haromszdg ismeretlen szogeinek nagysagat, ha
a) aharomszog legnagyobb szoge kétszerese az egyik szognek;
b) alegkisebb és a legnagyobb szdg 0sszege 120°!

Szogek osszehasonlitdsa, szerkesztése

Szogek osszehasonlitasa

m Szogméro segitségével rajzold meg a szoget, majd szerkeszd meg a szogfelezdjét!
Masolopapiron hajtogatassal ellendrizd a szerkesztés pontossagat!
a) 68° b) 126°

a) Mérd meg a korcikkek kdzépponti szogét!

4

b) Tr6lapbol vagd ki a korcikkeket, majd hajlitsd meg azokat gy, hogy tolcsérformat kapj! Me-
lyik a legmagasabb?

a) Mérd meg a korcikkek kozépponti szogét!

b) Szerkeszd meg a szimmetriatengelytiket!
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Szogmasolas

Szogmasolassal szerkessz ekkora szogeket a flizetedbe! A szogmasolas pontossagat ellendrizd
méréssel!

Ld YL

Masold at szerkesztéssel az abran lathato szogeket, és szerkeszd meg a szogfelezdjiiket!

7 e ¢

Rajzol;j a fiizetbe a) egy hegyesszoget, b) egy tompaszoget!
Szerkeszd meg a szog felét, negyedét, nyolcadat!

Mérj és szamol;j!

Melyik szogre, illetve melyik két szogre teljesiil a harom koziil, hogy

a) az Osszegik egyenesszog; b) akiilonbségiik derékszog;
¢) aharomszorosa homortszog; d) az 6sszegiik homoruszog?
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Nevezetes szogek szerkesztése

Az adott, parhuzamos egyenesekkel hatarolt savba rajzolt szakaszok 60°-os szdget zadrnak be
egymassal.

Folytasd a szakaszok rajzolasat a sdvban legaldbb harom 60°-o0s szog szerkesztésével!

(VA

31 Az adott, parhuzamos egyenesekkel hatarolt savba rajzolt szakaszok 45°-os szoget zarnak be a
sav hatarolovonalaval az dbran lathaté modon.

Folytasd a szakaszok rajzoldsat a sdvban 45°-os szogek szerkesztésével!

Javd

. Szerkeszd meg az abrakat! Mindegyik oldal hossza 2,5 cm. Az egyforman jelolt szogek egyenlok.

@) )
Q/Q\Q -
60°

Szerkeszd meg az abrat a vazlat alapjan! A 60°-os TAB szoget oszd négy egyenlo részre!
A

~
-/
(>
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Sz6gmérd hasznalata nélkiil allapitsd meg, hogy

a)

45°-nal nagyobb-e az a szog? b) 270° nagyobb-e, vagy a ff szog haromszorosa?

Szerkeszd meg az abran lathat6 haromszoget!

Szerkessz olyan tengelyesen szimmetrikus négyszoget, amely két darab
ilyen haromszogbdl all!

Szerkessz olyan tengelyesen szimmetrikus négyszoget, amely négy da-
rab ilyen haromszogbdl all! Keress tobbféle megoldast!

Szerkeszd meg az 4bran lathatd haromszoget!

Szerkessz olyan tengelyesen szimmetrikus
négyszoget, amely két darab ilyen harom-

sz0gbdl all!
Szerkessz négyszoget harom darab ilyen haromszogbdl! Keress tobbféle megoldast!

37. 60°-0s szogbdl indulunk ki. A 360°-nal kisebb szdgek koziil melyeket szerkeszthetjiik meg, ha
tudjuk, hogy a keresett szogek mérdszama fokban mérve egész szdm?

m 38. Készits hajtogatassal egyenld oldali haromszoget egy téglalapbol!

2 AR

R N
\
~

1 1
71 71
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Haromszogek szerkesztése

Tengelyesen szimmetrikus haromszogek szerkesztése

a) Vedd fel a koordinata-rendszerben az A(—1;3) és a B(3;3) vA
pontokat!

b) Rajzolj olyan ABC tiikros haromszoget, amelynek az AB
szakasz az alapja, a C csucsa pedig racspontra esik!

¢) Hany ilyen pont talalhat6?

Szerkeszd meg a haromszoget, ha adott 1
a) avazlatrajza, b) aharom oldalanak hossza! 5 >
1 X
5 cm a=5cm b=5cm c=3cm
3cm
3cm

Szerkessz egyenld szaru haromszoget, amelynek
a) alapja 4 cm, szarai 5 cm hossztak;
b) alapja 3 cm, szarai 45 mm hosszuak;
¢) alapja 56 mm, szarai 4 cm hosszuak!

@ Szerkessz olyan egyenld szara haromszdget, amelynek
a) 42 mm-es szarai 60°-os szoget zarnak be;

b) szarszoge 120°, szara 5 cm!

@ Szerkessz olyan egyenld szari haromszoget, amelynek szara 3 cm, az alapja pedig centiméterben
mérve egész szam! Hanyféle haromszog szerkeszthetd?

@ Szerkessz egyenld szaru haromszoget, ha a haromszog
a) alapja 4,6 cm, és szarainak metszéspontja 3 cm-re van az alaptol;
b) szara 7 cm, és az alappal szemkozti csucs 6 cm-re van az alaptol;

¢) kertilete 18 cm, és szdra 2,5-szer akkora, mint az alapja!

@ Szerkeszd meg a tetdtéri ablak abrajat a feltiintetett méretekkel!

4,5 cm
10,5 cm
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Derékszogii haromszogek szerkesztése

a) Vedd fel az A(4; —5) és a B(4; —1) pontokat a koordinata-rendszerben!

b) Rajzolj olyan ABC derékszogii haromszoget, amelynek az AB szakasz az egyik befogdja,
a masik befogoja pedig kétszer olyan hosszll, mint az AB szakasz!

¢) Hany ilyen haromszoget talaltal?
d) Add meg a haromszog C csucsénak koordinatait!

Szerkeszd meg korzdével €s vonalzoval a derékszogli haromszoget a vazlatrajza alapjan!

a) b)

2 cm

Szerkessz olyan derékszogli haromszoget, amelyben a befogdk hosszusaga az alabbi!
a) 4cmésScm; b) 14 mm ¢és 28 mm; c¢) 3cmés % cm
Szerkessz haromszoget, ha a haromszog

a) derékszogl, atfogoja 5,5 cm, egyik hegyesszoge 60°;
b) derékszogl, egyik befogdja 2,9 cm, atfogdja 5,6 cm!

Haromszogek szerkesztése
Szerkeszd meg a hdromszdget, ha adott a vazlatrajza!

a) b)

7 cm

6 cm 2,5 cm

7,5 cm

Szerkeszd meg a haromszoget, ha adott a harom oldalanak hossza!
a) a=2cm b=4cm c=5cm b) a=3cm b=8cm c=6cm
¢ a o b o c

Melyik harom szakasz lehet egy haromszdg harom oldala?

a) 1dm, 2dm, 3cm b) 2dm, 1lcm, 0,3m
c) %cm, % cm, 2cm d) 73 mm, 0,06m, 8cm
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.| Szerkeszd meg a haromszoget!
a) b)

3cm

6 cm 5 cm 9 cm 5 om
4 cm ﬁ 7 cm

54 Szerkeszd meg a haromszoget, ha adott két oldala és az altaluk bezart szog!

a) 27 mm, 36 mm, 30° b) 3,8 cm, 4% cm, 120°
a b
c) ! —_

Szerkeszd meg a haromszoget, ha adott egy oldala és az arra illeszked6 két szoge!
a) 7Tcm, 90°, 30°

b) 48cm, 30°, 120° x\ /
c) i

Hényféle haromszog szerkeszthetd, ha a megadott négy szakaszbol harmat kivalaszthatunk?
Szerkeszd meg a legkisebb keriiletiit!

a) 4cm,5cm, 6 cm, 7 cm b) 2cm,2cm,4cm,5cm ¢) 8cm, 10 cm, 8 cm, 1 dm

Szabadlyos sokszogek

Készits parkettat a pontracson ugyanolyan szabalyos sokszdgekkel! Ezen a pontracson melyik
sokszdggel lehetséges ez?
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58.| Keress a szabalyos sokszogben olyan haromszogeket, amelyek koziil egyet-egyet mar berajzol-
tunk! Milyen fajtaju haromszogek ezek? Add meg a haromszogek szogeit is!

a) b) c)

Berajzoltuk egy szabdlyos hatszog néhany atlojat. A felsorolt E D

ponthdrmasok egy-egy haromszoget hataroznak meg. Huzd

aléd koziiliikk az egyenld szart haromszogeket!

a) BCD b) BDE

0

¢) OBC d) BOF F ¢
Egy 9 cm oldalt négyzetbdl mind a négy csucsanal levagunk

egy-egy 3 cm befogoju, egyenld szarti derékszogli harom-

szoget. A B

a) Hény oldalu sokszoget kapunk? b) Szabalyos-e a sokszog?

m g Készits hat darab egybevag6 szabalyos haromszdgbdl egy-egy oldaluk egymashoz illesztésével
sokszogeket! Valaszd ki koziiliik azokat, amelyeknek egy, kettd. .. hat szimmetriatengelytik van!
Van-e kozottiik szabalyos sokszog?

Az adbran bemutatunk két kiilonb6z6 sokszdget. Raj-

zold fel a tobbit! (Osszesen 12 kiilénbdzd sokszdg /VV\
1étezik.) Azokat tekintjiik kiilonbozé sokszogeknek, \/

amelyek semmilyen mozgatissal nem hozhatok fe-

désbe.

62. a) Az abrék alapjan hajtogass olyan hatszoget, amelynek oldalai és szogei egyenldk!
b) Egy 6 cm oldalt szabalyos haromszdgben szerkeszd meg az utolsé abran lathat6 hatszoget!

EES
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Derékszogii haromszogek keriilete, teriilete

Valtsd at centiméterre!

31 dm=|:|cm

Tmm=["Jem
12,5mm:|:|cm

Valtsd at négyzetdeciméterre!

7000 cm* = ]dm’
som? [ Jdm’

7

L
29000 mm* = |dm’

Hany derékszogli hdromszog van az dbran?

b) Valtsd at deciméterre!

200 mm = |:| dm
5
R —
3
4-—m= d
A
21,.8cm=[  [dm
d) Valtsd at négyzetcentiméterre!
100 mm? = |:| cm?
e
5 2 2
Sami <[ Jem
X -

b) A legkisebb haromszog keriiletének hanyszoro-

¢)

d)

sa a legnagyobb haromszog keriilete?

A kiilonboz6 derékszogli haromszogek tertilete
hanyszorosa a legkisebb hiromszdg teriileté-

nek?

Ha folytatjuk az abrat, hany 0j haromszog keriil

a kovetkez6, negyedik sorba?

@ Mely sokszogek teriilete egyenld?
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@ Szamitsd ki a haromszog teriiletét!
a) b) c) d)

2 cm

2,3 cm

3cm
5cm 1,5 cm
4 cm

3 cm

L]

1cm

Tengelyesen szimmetrikus haromszogek keriilete, teriilete

a) Huzd ala azokat a felsorolt hosszisadgok koziil, amelyek nem egyenléek 25 cm-rel!
250 mm  0,25dm 2500 mm 2,5m 0,25m  250dm 2,5dm % m

b) Melyik nagyobb?
50 cm? vagy 0,5 dm?

46 mm? vagy 4,6 cm?

38 dm? vagy 3800 mm?
Hany egység a haromszogek teriilete?
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a) Melyik sokszog teriilete egyenld az egyenld b) Hany egység a haromszogek terii-

szari haromszdog teriiletével? lete?
1 ~
£
VAR
B 7
T -
\\ ¢ ~~ / E
1 T~~~ —
D \\

T

Az alabbi sokszogeket olyan egyenld szari haromszogekbdl épitettiik, amelyek alapja 5 cm, ma-
gassaga 6 cm, szara 6,5 cm hosszl. Hatarozd meg a sokszogek kertiletét és teriiletét!

a) b) ) d)

Szerkeszd meg a haromszoget! Mérd meg a sziikséges adatokat, és szamitsd ki a haromszog ke-
riilletét, teriiletét!

a) b) )
4lcm
3 em 2 10 cm?
ak -l ay
1 cm 5cm 3,5cm 0,8 cm 2 cm
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Miveletek tortekkel

Muveletek tortekkel

A tort ertelmezése

a) Mekkora részét szineztiik be a téglalapnak?
A) B) )

/
/

b) Mekkora részét szineztiik be a négyszdgnek?

Vegyél fel két db 6 cm hossza szakaszt! Szinezd ki pirossal az egyik % részét, és kékkel a masik

— részét! Osszesen hany cm hossza szines vonalat huztal?

Megadtuk a beszinezett darabka értékét. Melyik papircsiknak mennyi az értéke?

a)
frd fel az sszes olyan pozitiv tortet, .
268 0 van pe ! b | l-gyel egyenls
amelynek szamlaloja 5, és a nevezo- o\ Kis©

0l
je legfeljebb 9! y>
Helyezd el a kapott torteket a hal-

mazabra megfeleld részébe!

m Allitsd eld hajtogatassal az egysé-

get, ha megadjuk, hogy a papircsik
egy darabja mennyit ér!

Példaul:

i

b)

W Q| [ W

1 -néj nNa g.VOb
b

1
\
N S
g

3
Ez 3 egész, mert 7 -7 =3. Ezt hajtogattuk 3 egyenl0 részre,
ugy kaptuk az egységet.

a) Ez a darabka most % -0t ér. b) Ez a darabka most %-ot ér.

'S [N
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Miiveletek tortekkel

E Végezd el az alabbi atvaltasokat!

a) Hany dm? A) 3 m=___ B lé m=___ () 22 m=___
5 4 5
3 17 2
b) Hany cm? A) — m= B) —dm=__ (C)3—-dm=___
) Hany ) 2 ) T ) s
, 5 7 1
¢) Hany darab? A) P tucat=___ B) 7 tucat=__ C) 25 tucat =

Rendezd novekvd sorrendbe a torteket! Milyen szot kaptal a betiik 0sszeolvasasa utan?

k=1 -2 §=-11 N E-1l z--2
5 8 3 3 5 3
4 24
8. Egyszertisitsd az i ; —8 ; —i ; —0 ; 9 torteket!
25 72 24 1200 9

9.  Helyezd el a torteket a megfeleld halmazabraba!

82 9 o 6 g 5 12 15 450

4 6 6 4 10 8 10 15 7

Egészek 1 3
g-dal egyenlok E—del egyenlok

frd fel az 6sszes olyan tortet, amelynek szamlaldja a 6 osztdja, nevezbje pedig a 8 osztoja!
Van kozottiik egész szam?

Toltsd ki a tablazatot! a
[]

Az ésal pozitiv egészek, dsszegiik 8, és 1 < % < 2!

Tort alakban irt szam tizedes tort alakja

12.| Keresd meg legalabb 5 kiilonb6zo alakjat a 0,5; g; %; 0,3; 2,5; 1,02 torteknek!

13. a) Ird a megjelolt osztopontok f5lé a megfeleld értékeket tort és tizedes tort alakban is! A tort
alakokat egyszerisitsd, ha tudod!

L | | | | | | | | | 1 | | | | | | | | | 1 | | | | | | | | | 1

L ] | | 1 ] | ] 1 | | ] 1
1 T T T 0 T T T 1 T T T 2

L ] | ] | 1 | ] | ] 1 | ] ] | 1
1 T T T T 0 T T T T 1 T T T T 2

b) Keresd meg az azonos értékii torteket!
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Miveletek tortekkel

Keresd meg a megadott szamok helyét a szamegyenesen!

—t —0,5;02;%; 1
—0,7 0,3 5
2 2
; : 4..4.0 21
T T 69 39376’6

A képeken a vilag néhany fiiggéhidjanak vazlatos rajzat lathatod.

Leolvashatod méterben mérve a hidak teljes hosszusagat.

a) Add meg a hidak hosszat kilométerben, tizedes pon-
tossaggal! Lesznek-e igy egyenld nagysagu adatok?

b) Kerekitsd egész kilométerre a hidak hosszlsa-
gat! Lesznek-e igy egyenld nagysagu adatok?

Akas1 KalkJ(S

(Japan, 199 |] DDDG |] Db A foton a Golden Gate-hid lathato
==

@‘ Melyik hazank leghosszabb fligg6hidja, és milyen hossz(?

Toltsd ki a tablazatot!

Sz4m Nagyobb szomszéd Kerekitett érték
szazad tized egyes szazadra tizedre egyesre
4,363
3,159
6,098
2,997
Q Rendezd csokkend sorrendbe a torteket!
a) 0,4;0,24;0,42; 0,420; 0,402 b) %; 0,5; 0,20; 0,0555; 0,5
¢) 2.4; 2; 2,04 2,4; 2L d) 1,3;131;1,33; 1,31; 151
5 25 100

. 2
Keress a koordinata-rendszerben olyan pontokat, amelyek az x tengelytdl %, az y tengelytol 3

egységnyi tavolsagra vannak! ird le a jelzészamaikat tort és tizedes tort alakban is!

Add meg dm-ben a hosszusagokat!

120 2 30 100
@ == dm b = dm g o= dm ) — =
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Muveletek tortekkel

Add meg dkg-ban a tomegeket!

10g 38kg 3kg Tkg
0 - dkg b) 1000 — dkg ¢ 0 - dkg d) T dkg
Add meg dm*-ben a térfogatokat!
8 liter 3 23 m? 3 3m’ 3 120 m? 3
a) T dm” b) 1000 — dm” ¢ = dm d) Y dm

frd at a torteket tizedes tort alakba, majd rendezd Sket csokkend sorrendbe! Melyik szot kaptad a
betiik 6sszeolvasasakor?
K=2 r=37 R=2 &=

5 50 20 11

A radiofrekvenciak kiosztasakor tigyelni kell arra, hogy az
egyes adok ne zavarjak egymast, ezért minimum 0,3 MHz frek-
venciatavolsagot kell hagyni az egyes adok kozott. Készits
szamegyenest, ¢s jelold be rajta, hogy 89 ¢és 92 MHz koz6tt ho-
gyan lehet kiosztani a frekvencidkat!

o2 .
9

Tortek osszeadasa és kivonasa

Pétold a hidnyz6 szamokat!

a) (7 5 b) /5 3 22
12 4 11

Toltsd ki a tablazatot, ha a szabaly:

5 6
o EEN el oy 2 e _1L
6 60 12 13 26 52

A o8 _7 B0 A 3 | i

12 24 15 4 13 52
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Miveletek tortekkel

Végezd el a miiveleteket!

11 33 15 45 7236 12
2 (4.9 2 4 9 5 4 5
d ——|—+— e) ———+— — | ==
) 3 (15 75) / 3 15 75 P 26 (13 39}
Végezd el a miiveleteket!
a) 2+7,25+E b) §+12,08+§ c) 1,4+2+3,6
4 8 25 5 17
2 5 4 3 7
d —+4,12+— e) —+12,12 —+0,6+—
4 3 6 / 7 % 5 3
Végezd el a miiveleteket!
5 3 15
5,12—— b) 2,8+— 4,13 ——
Y 2 ) 28t 7 7

Gondoltam egy szdmot, hozzdadtam % -et, és %-ot kaptam. Melyik szdmra gondoltam?

Potold a biivos négyzetbdl hianyzo szamokat!

a) 1 b) -
4 2
R 15
2
—0,75 0,5 | -3

A téglalap egyik oldala 4,3 cm, a masik oldala % cm.

a) Mekkora a téglalap kertilete?

b) Hogyan valtozik a téglalap keriilete, ha két parhuzamos oldalat csokkentjiilk egyenként
1,15 cm-rel?

¢) Hogyan valtozik a téglalap keriilete, ha mind a négy oldalat csokkentjiik 1,15 cm-rel?

g Hany méter fémpanttal lehet rogziteni az abran lathato ladat?

Mennyi fémpantra van sziikség 10, illetve 100 ugyanilyen lada
rogzitésekor?

17 . 11 . .
Két szam Osszege 5 az egyik szam a R Mennyi a masik?

Mit irhatunk a () helyére, hogy igaz allitasokat kapjunk?

4 5 5 8
(j__:_ b A—--—=—
%) 7721 ) 9~ 27
4 77 555 5 4
d —_ - = —_— ) — = — 85— —_ — —
) O ;=16 &) 120 —8550 O 85 B 5 +13 N =0



Muveletek tortekkel

g Zs6fi és Dani 0j szankot szeretett volna venni. Zsofi 6sz-
szegyljtotte a szanko ardnak % részét, batyja, Dani a
5 részét. Nagymamajuk potolta a hianyzo6 1720 Ft-ot,
s igy a szank¢ ott allt a karacsonyfa alatt.

a) Mennyibe keriilt a szank6?

b) Mennyi pénzt gyiijtott ossze Zso6fi? Ha pontosan
1 éve gyljti a pénzét egy dobozban, és minden ho-
napban ugyanannyi pénzt tett félre a szankora, akkor
mennyi volt havonta ez az dsszeg?

. . 1
Melyik az a szam, amelyik az % ¢s az 5 Osszegenél

a) %-dal nagyobb, b) % -dal kisebb? ¢) Mennyi az a)- és b)-beli szamok kiilonbsége?

g /;t\ Oszd fel 0-t6l 1-ig a szamegyenest 7 egyenld részre!
72
/Y

Sajnos a korzdd ,,beragadt” a % -nél!

I\
0 2 1 Elvégezhetd-e a kivant osztopontok bejelolése?
5
: 2 .
38. Ird fel a -3 -0t
a) két tizedes tort 6sszegeként, b) egy egész szam ¢és egy tortszdm Osszegeként,
c) két tort kiilonbségekeént, d) két tort és egy tizedes tort Osszegeként!

Ferko igy szolt a baratjahoz: ,,Hétfon elkoltottem a zseb-
. | | . .

pénzem 0 részét, kedden az 5 részét, szerdan pedig az

3 részét. Ma csiitortok van, a maradék pénzemen téged

hivlak meg fagyizni.” Okos Ott6 igy valaszolt: ,,Jobb, ha
nem megyiink sehova.” Miért?

@ Gondoltam egy szdmot, kivontam bel6le 1,3-et, és %-6t

kaptam. Melyik szdmra gondoltam?

@ Osszesen hany kg arut vasarolt Eva, ha 0,2 kg trappista és % kg flistolt sajtot vett, valamint 25
dkg margarint, egy pohar 250 g-os tejfolt és egy % kg-os rozskenyeret? A zoldséges pultnal 1,5

kg almat és 0,75 kg szilvat tett még a bevasarlokosaraba.
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Miveletek tortekkel

m 42. Mit irhatunk a /\ helyére, hogy igaz allitasokat kapjunk?

9 A=

9
5

7
13

6 2 2
) — - _AN=2
) 515 LT3

4
43. Hany megoldésa van a Ts +() < 3 egyenlétlenségnek

a) atermészetes szamok halmazan;

1

1
¢) (5 —§> — A\ =0,625

b) az egész szamok halmazan;

¢) a(—4)-nél nagyobb, de a 3-nal kisebb egész szamok kozott?

2 4
44. Hany megoldasa van a [l — = > — egyenl6tlenségnek

35

a) atermészetes szamok halmazan;

b) anegativ egész szamok halmazan;

¢) a 7-nél nem nagyobb pozitiv egész szamok kozott?

Torttel valo szorzas

Az egységnyi oldalu négyzet oldalait felosztottuk az dbrdkon lathato médon. ird le a beszinezett
téglalapok oldalainak hosszat, teriiletét és kertiletét!

T = K= T = K= — K=
46. Végezd el a kijeldlt szorzasokat!
3 5 13
5-= b) =-6 —= d
a) 2 ) 3 ¢) 52 )
25 35 310
e) Z.Z 2.2 ik h
)37 VY SAERT /
A lehetséges egyszerusitések elvégzése utan szorozd 0ssze a szamokat!
y 425 y 11,24 g Bt
5 32 12 33 7373 12
9 .3 1.3 1 .2
—.2= 5--3= 7—-2— h
TR D353 9753 /
Tobbet ésszel, mint erével! Keress egyszerti megoldast!
N 25 1259 7 4 6
a) =Z.2 p) —.=.=. Z c) —.—.=2 d
4 53 4 25911 / 357 4
1 9 2 1 1 3
- 1=-2— 5--6= h
7 43% P53 g 336 /
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a= b=
T = K=
24
35
04
7 3
.14

25
4.2,1
9 7 2
3745

5 7
3—.2- 1i
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Miiveletek tortekkel

m Toltsd ki a tablazatokat, ha a szabaly:

2 4
3 5
Nn L 2 3 1 4 _6,1 Nl _15 53 3,
3 3 5 2 5 2 2 3 3 8 8
A A
@ Szamitsd ki!
1 2 1 2 2 1 2 1
a) —+4-— b) —+4— 5--3.— d 5—-3—
4 3 4 3 3 / 3 2 4 3 2
I 310 1 3)10 7 8 71 7 (8 1
_ . I ——|.— _—— = — ==
)457 f)(45j7 g)123123 )12(33j
Toltsd ki az iiresen maradt helyeket!
1 4 2 J o 12 ! 1
6 2 2 6 4 5 3 5
2 4
3 7
o o | o |
W/
frd le szamokkal, majd miiveleti jelekkel, és szamitsd is ki!
a) 5 - 6-nak a harmadrésze b) 5-6-nak az %-szorosa c¢) 12-nek a %-szorosa
d) 12-nek a 2 része e 3 -nek a 3 -szerese 1) 3 -nek a 3 része
3 4 4 4 4
a) Eza?2 Mennyi ennek a % része? (Szinezd ki pirossal!)
b) Eza?2 Mennyi a % ? (Szinezd ki kékkel!)

Indulaskor az autd benzintartalya 7 részig volt tele. Miutan 11 liter iizemanyagot elhasznaltunk,

mar csak félig van a tank. Hany literes az aut6 lizemanyagtartalya?

Szerkeszd meg a haromszoget, ha egyik oldala 6 cm, és az ezen az oldalon fekvo szogei a derék-

sz0g 3 részével, illetve az egyenesszog 5 részével egyenldk! Hasznalj szogmérot!
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Miveletek tortekkel

gAndi ezt mondta a higanak a tizenkettedik sziiletésnapjan: ,,Te

3 < e tre . .
most 7 -szer olyan 1d6s vagy, mint én.” Hany éves most Andi?

G Melyik szamhoz jutunk, ha a %—6‘[ hozzédadjuk az %—nak a % ré-

széhez?

. 1 . .
Egy gyalogos, ha siet, 6ranként 5 5 km-t tesz meg. Milyen messzi-

re jut

a) 3 ora, b) 1% Ora,

3
c) 4— oOra,
/ 7

a 59. Zsuzsi és Panni testvérek, és mindketten a sziiletésnapos ké-
peslapokat gyiijtik. Osszesen 112 képeslapjuk van. Zsuzsi el-

ajandékozza a gylijteményének 2 részét, mig Panni a sajatja-

nak a z
3

részét, igy mindkettdjiiknek azonos szamu

képeslapja marad. Hany képeslapja volt eredetileg Zsuzsinak,

illetve Panninak?

MAKE A WISH

60. Egy rendezvényen a résztvevok fele n6 volt, a fennmarado rész % része férfi, a tobbiek pedig

gyerekek. A rendezvény résztvevoinek hanyadrésze volt gyerek? Ha 5 gyerek volt a rendezvé-

nyen, akkor hany n6 és hany férfi volt jelen?

. 1 :
61. Egy arucikk arat leszallitottak g -szeresére, de még igy sem kelt el, ezért megint leszallitottak

az arat — -szeresére. Igy sikeriilt 1250 Ft-ért eladni. Mennyi volt az eredeti ar?

62. Toltsd ki a totot!

E] 1. A0,57 ésa0,57 szamok

2. Az l—nak az l része €s az l -nek az 1 része
3 2 2 3

A % tort tizedes tort alakja

4. Az % tort tizedes tort alakja

5. Egy szdm negyedrésze azonos a szdm

1 ,
Z -szeresével.

1
egyenlok

egyenlok

véges

véges

igen

2

az elso
a nagyobb

az elsd
a nagyobb

végtelen és
szakaszos

végtelen és
szakaszos

ncm

X

a masodik
a nagyobb

a masodik
a nagyobb
végtelen,
de nem
szakaszos
végtelen,
de nem
szakaszos
néhany
szamra igaz




Miiveletek tortekkel

1 2 X
6. Hany tanul6 végzett a nyolcadik évfolyamon, legaldbb legfeljebb  nem lehet
ha a tanulok fele gimnaziumban, l résziik 240 320 eldqntenl,
| 3 kevés az
szakkozép- ¢€s o résziik szakiskolaban tanul adat
tovabb?
7. Egy szam kétszeresének ¢és felének az 6sszege 104 52 312
26. Mennyi a szam tizszerese?
8. Az a turista gyalogolt tobbet, aki a 15 km-es az elso amasodik  egyenld
. o3 . hosszu utat
tiranak mar a = részét megtette, vagy az, aki
4 tettek meg
csak a feléig jutott a 24 km-es utnak?
9. Hany nap alatt mulik el 1 milli6 masodperc? =11,6 nap =224nap =13,6 nap
10. Melyik szam 4 része az > ? 1 25 16
5 4 16 25
11. A derékszog 4 része €s az egyenesszog 1 ré- azelsd a amasodik  egyenlok
S 3 nagyobb a nagyobb
sze koziil
12. Milyen miiveletet végeztiink egy szammal, ha megszoroz- megszoroz- elvettiik be-
a negyedrészével csokkentettiik? fuk 3 del  tuk 1 del lol? a szam
4 4 felét
1 2, , 2 1, p . T
13. Az —-nak a — része és a —-nek az — része azelsda egyenlok a masodik
3 S S 3 nagyobb a nagyobb
koziil
+1 Valaszaim koziil jo lett legfeljebb a tobb minta tobb mint a
fele fele 3
— része
4
Tizedes torttel valo szorzas
Végezd el a szorzasokat!
a) 7-10 b) 0,7-10 ¢) 0,07-10 d) 0,007 -10
e) 102-10 f) 102-0,1 g) 10,2-0,1 h) 1,02-0,1
@ Végezd el a szorzasokat!
a) 8-0,3 b) 0,8-0,3 c¢) 0,8-0,03 d) 0,008 - 0,3
e) 12-12 f) 12-12 g 1,2-12 h) 1,2-0,12
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Miveletek tortekkel

65.| Tedd ki a tablazatban a hianyzo tizedesvesszdket, és ahol sziikséges, ird be a hianyzo6 0-t is!

@[T 32 48 035 85 DI~ 26 84 97 232
32 1024 1536 112 272 0,5 13 42 485 116
1,7 544 816 595 1445 035 91 294 3395 812
045 144 216 1575 3825 0,04 104 336 388 928
6,8 2176 3264 238 578 2,05 533 1722 19885 4756

Végezd el a szorzasokat! Ha jol szoroztal, akkor a szorzatok 6sszegeként azt a szdmot kapod,
amelyet leirtunk.

a) 03-02 = b) 0,35-0,02 = c) 2,75-0,15 =
2,5-08 = 0,49 - 0,15 = 0,45-3,02 =
75-25 = 2,04-0,07 = 4,83-0,25 =
04-05 = 6,84-0,5 = 8,04 -0,05 =
0sszeg 21,01 0sszeg 3,6433 0sszeg 3,381
Végezd el a kijelolt szorzasokat!
a) 1,3-234 b) 2,05-1,7 c) 91,2 -4,05
d 1,2-12-1,2 e) 3,12-0 f) 492,6 - 5,13
@ Végezd el a kijelolt miiveleteket!
a) 3,4+0,8-1,2 b) 3,4+0,8) 1,2 ¢ (293-0,7)-2,5
d) 5%+2,4-O,6 e) 0,23+0,49 5,2 f) 473+29-(-3,12)

[E Anglidban a tomeg mértékegysége az 1 font (pound, a jele: £), 1 font = 0,454 kg.

Toltsd ki a tablazatot!
font 1 0,3 1,2 2,4 3,6 4,04
kg 0,454

Két szam atlaga 4,8. Az egyik a 2,3. Melyik a masik?

Héarom szam szadmtani kézepe 2,4. A harom szdm
koziil kettének az atlaga 1,8. Mekkora a harmadik
szam?

A Duna sebessége 5,6 km/h. Egy hajé allovizben
22 km-t tud megtenni oranként. Milyen messzire
jut a hajo a folyas irdnyaban, illetve azzal ellentétes
iranyban a megadott id6tartamok alatt?

1 6ra % ora 15 perc 1,2 6ra 3,4 6ra alatt

Folyasiranyban
Folyassal ellentétesen
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Miiveletek tortekkel

Egy rad 3,2 kg-os szalamibdl az elsé vevd 30 dkg-ot vasarolt, a masodik
- 2 . .
a maradék — részét vette meg. Mennyit ér a bolti maradék, ha 10 dkg ara
40 eurocent?

Mennyi szines kartonpapirra van sziikséged, ha édesapad okostelefonja-
hoz kartondobozt szeretnél késziteni? A telefon vastagsaga 14 mm, és a

10,6 cm

ragasztasokra a kiszamolt teriilet 3 részét érdemes még hozzavenned.

* . 3 |
75. Egy iroda tertiletének = részét szonyeg fedi. A butorokat a szényegen helyezték el, és annak

mindossze a 0,2 részét fedték. A szoba hanyadrészére tettek butorokat? Mekkora ez a tertilet,
ha az iroda 75 m*-es?

. .1 e
76. Zsuzsi€k a nagymamahoz utaztak autoval. Odafelé a benzin = -at fogyasztotta el a kocsi. Visz-

szafelé masik uton jottek, ekkor a maradék benzin 0,75-4t fogyasztotta el az auto.

Melyik ut volt a hosszabb, ha a kocsi egyenletes fogyasztasat feltételezziik? Mennyi benzin
maradt a tartadlyban, ha eredetileg 36 | volt benne?

Szamok reciproka

Toltsd ki a tablazatot!

Szam 2 0,2 0,6

3| B
(U]

B
2

Reciproka E é - é -1,3 0.4
8 4 6

Hatarozd meg a szamok reciprokat, és dontsd el, hogy az eredeti szam vagy a reciproka na-
gyobb-e! A két szam koziil a nagyobbat karikdzd be szinessel!

5 1E 0,83 2 2 -1,2 5,04 L3 -1,6

Szam l
3 7 3 4

Reciproka

Szamold ki a kovetkezd kifejezések reciprokat!

25 b) 2+§ ¢) 2.5 d) 453

38 38 33 54

ﬂj.(ﬂj_ﬁ 31 4 E.(Li) ? E.(l_ij
9 \5)\5)7 25 P34 & 512715 ) 512715



Miveletek tortekkel

A sziikséges szamolasok elvégzése utan szinezd azonos szinnel az egyenldket! Melyik a ,ka-
kukktojas”, melyik szamnak nincs meg a parja?

D @ 3 @ 2 11
D = = = |2 [2 4 1=| @ (=+-
5 3 5 15 5 @ 0,75 3 +05 3 (2+4)

g Mekkora annak a haromszognek a teriilete, amelynek csicspontjai:

1 3
A(0;0), B (0;25 reciproka), C <_4_1 reciproka; 0>?

Ebben a feladatban a hosszisag mértékegysége a szamegyenesen felvett 1 egység hosszusagu
szakasz, ezért valaszodat ,,racsegységben” add meg.

Osztas tort alaku szammal

frd a megfelelé szamokat a keretekbe, majd szamolj!

1 2 3 1 3
=3 4:-=4. —i-==
@) 3:5=3 b)4:3 95775
I 1 1 5 -2 =5 4
d) 2-:-=2-. =) == 0,7:~=0,7
) 235375 ¢ 3 (3) 3 )07
Végezd el a kijeldlt osztasokat!
5 4 11 55 3 13
—i= b) —:= c) —:= d —:—
737 ) 33 e aETRE
52 13 4 3 39 57 19
e) —:— 0:— —— h) —:—
) 3777 D0 Y 3% ) 1616 16
Q Szamitsd ki!
a) £:8% b) 102111i c) 311:20E d) l‘jj%
5 5 9 8 4 6 49 196
Mit frhatunk a 2\, (), [, © helyére, hogy igaz allitasokat kapjunk?
5 5 7 2 1 —49 5
2A= b 2! S ]=3- d 2. O0=4"
@) 5-A=3 ) 2= o 5-0=33 ) 7O =47
Végezd el a kijelolt miiveleteket!
a) Z+i :l b) z+i:l c) 42—3E :E d) 42—32:E
5 15) 2 5 15 2 8 4) 4 8 4 4

frd a karikaba a hianyz6 szamokat! Pétold a nyilakrol a hianyzo szamokat és a miiveleti jeleket
¢és szamokat!



Miiveletek tortekkel

Potold a hidnyz6 szamokat!
2

. 3, 5,
— része — része — része

@3 2> b o4 o9 4 B R

2 — 5 «——— 5 «—r
része része része
Potold a hidnyz6 szamokat!
2 3 1
= b e 3=
7 3
6 2
l )
\—Q—l &
2 5
3= bl
3 6
ﬂ Pétold a hidnyz6 szamokat!
1 2 1 1 33 1 1 21
V33= 3T 9T s P 3Tty Tg
91. A nyil a kétszer akkorara mutat. Pétold a hidnyz6 szamokat!
8 2 2 4
:——10: —5:-— o — S =
9 3 3
92. Szamitsd ki az emeletes tortek értékét!
3 g,
T » = 9 Y 7
= = 2= 1—-L~
6 8 2 39
Osztas tizedes tort alaku szammal
Toltsd ki az tires helyeket!

a) 13,2:04= 132:4 = 33 b) 12,2:0,02=__ 1220:2 = 610
6,6:0,3 = = 20,4:0,06 = =
8,5:0,5= = 16,8:0,03 = =
694 : 078 = = 22,4 . 0,07 = =

¢) 1532:02=_1532:2 = 76,6 d 0,12:0,3 = 1,2:3 = 04

54,36:1,8 = = 0,6 :0,02= =
30,45:1,5= = 0,23:0,8 = =
78,39:1,3 = = 0,64:0,16 = =
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Miveletek tortekkel

m Ugyesen szamolj!
a) 972,9:23 b) 97,29:23 c) 9,729:0,23 d) 0,9729:0,023

Minél kevesebb szamolassal dolgozz!

a) 528,36:4,2 b) 264,18:2,1 ¢) 52,836:0,42 d) 2,6418:2,1
ﬁ Végezd el a kijelolt osztasokat!

a) 36,18:13.4 b) 8,242:0,13 c) 243,712:0,34 d) 54,2:0,1

Mit irhatunk a 2\ helyére, hogy igaz allitisokat kapjunk?

7 8
a) §'A:E b) 1,2-/\=6,552 ¢) —0,03-/A\=0,984

d) (1§+0,7>-A=§ e) (3%—3,25)-A=0 ) 92-/A—1,68 =600

Q Mit irhatunk a () helyére, hogy igaz allitasokat kapjunk?

4 1
a) 0,4-Q+8§:4:7 b) (3’5+2Z):Q:2’3 c) 2,8~Q:<5%:1%—2)-7

Az 1998-as Guinness Rekordok Konyveébdl:
A vilag leggyorsabb sz6l6evd embere Jim Ellis (USA).

1,39 kg sz016t evett meg 34,6 masodperc alatt. Feltételez-
ve, hogy egyenletes ilitemben csemegézett, toltsd ki a tab-

lazatot!
Szol6 (kg) 1,39 0,12 0,92
Id6 (mp) 34,6 5 2

1 . : .
Két szam Osszegének az 3 része 8,4. Az egyik szam a 3,2. Melyik a masik?

Avilag fagylaltevo-rekordere Tony Doweswell (New York), aki 1,53 kg fagyit evett meg 31,67 mp
alatt.

Ne utanozd, inkabb toltsd ki a ra vonatkozo tablazatot!
Fagyi (kg) 1,53 0,765 0,96
Id6 (mp) 31,67 8 2,6

Feltételezziik az egyenletes fagyifogyasztast!

94



Miiveletek tortekkel

A budapestiek egyik legkedvesebb kiranduldhelye az Er- =
zsébet-kilatd az 527 m magas Janos-hegy tetején. A 23,5 m =
magas kilatot Schulek Frigyes épitész tervezte, és 1910-
ben késziilt el. Innen tiszta iddben 80 km tavolsagra is el
lehet latni.

a) A tengerszint felett milyen magasrol gyonyorkddhe-
tiink a t4j szépségében a kilato tetején?

b) Mennyivel magasabb a Janos-hegy a sajat kilatojanal?

¢) Hényszor magasabb a hegy a kilatonal?

Nézz utana, hogy milyen hires épiileteket tervezett még
Schulek Frigyes Magyarorszagon!

A repiilogépek szarnya fokozatosan keskenyedik
az abrakon lathaté médon.

Hényadrészére keskenyedik el a MiG—25-0s szar-
nya, ¢és hanyadrészére a Boeing—747-esé?
a=2,88m c=3,85m
b=5,88m d=1423 m

Nézz utana, hogy napjainkban melyik a leggyor-
sabb utasszallito repiilégép! Hanyszorosa a sebes-
sége a magyar autdpalyan engedélyezett maximalis sebességnek?

Boeing—747

Edesanya elkiildte két fiat vasarolni: Csabat gyulaiért, Gyulat csabaiért. Csaba 1980 Ft-ot fizetett
0,45 kg gyulaiért, Gyula pedig 2728 Ft-ot 62 dkg csabaiért. Melyik fajta kolbasz a dragabb?

a) Mennyi a 60-nak a 0,6 része? b) Melyik az a szdm, amelynek a 0,6 része 60?
A tablazat teg"lalapol? adz.i.talt Hosszlshg | 3,4 cm 500 o
tartalmazza. Toltsd ki az tire-
sen hagyott helyeket! Szélesség 1,12 cm 2,4 cm 42 dm
Keriilet 10,92 cm
Teriilet 19,272 cm® 23,52 m?

Melyik mosoport célszerti megvasarolni? Mennyi a megtakaritasunk 1 kg mosoporra szamitva,
ha az 500 g-os csomag ara 560 Ft, mig a 3,6 kg-os csaladi csomag dra 3600 Ft ugyanabbdl a mo-
soporbol?

. o 5 2
Melyik az a szam, amelynek a 0,75 része annyi, mint a 15§ -nak a - része?

Mennyibe keriil egy 12 km hosszu Ut két oldalanak fasitasa, ha a facsemetéket 5,2 m tavolsagra
kell egymastdl iltetni, és egy csemete ara 1580 Ft?

95



Miveletek tortekkel

g Az okostelefonokra az egyik ingyenesen letolthetd applikacio a 1épésszamlalo (pedométer). Egy

Kertiink hossza 35 m, szélessége 32 m. Hany
- deszkat kell a keritéshez beallitani, ha a deszkak

Mennyibe kertilhet 1 kg alma, ha 5,4 kg-ot vettiink,

113.

m 114,

tura utan a kovetkez6 adatokat mutatta: 24 451 1épés; 16,38 km; 4,5 ora (tiszta menetido).
a) 1 km-t hany 1épéssel tett meg a tirazo?
b) 1 o6ra alatt hany km-t tett meg a tirazo?
c¢) Ha egyenletes sebességgel haladt (1 ora alatt

megtett ut a sebesség), akkor mennyi id6 alatt
tett meg 10 km-t?

12,5 cm szélesek, és a kapuhoz 2,4 m-t kihagyunk?

¢s a 3000 forintbol 730-at kaptunk vissza?

i

Vegyél el6 1 piros és 2 kék korongot! Rejtsd a tenyered ald ezeket a korongokat (liresen is hagy-
hatod az egyik kezedet)! A padtarsad ramutat valamelyik kezedre, és kihtiz onnan egy korongot.
Te nyersz, ha piros korongot huzott, ¢ nyer, ha kéket.

Jatsszatok tobb menetet, és cseréljetek szerepet!

Figyeljétek meg, milyen elrendezésnél nyerhettek a legnagyobb eséllyel!

Triminé — Padtarsaddal egytitt dolgozzatok! Vagjatok szét a vonalak mentén kis haromszogek-
re az egyik6tok munkafiizetének mellékletében taldlhato triminot! Keverjétek 6ssze a darabjait,
majd probaljatok Ujbol dsszerakni a nagy haromszoget! Az Osszeillesztendd kis haromszogek
oldalain azonos értéki kifejezések vannak. A tarsad szét nem vagott triminojaval tudjatok ellen-
drizni, hogy helyesen dolgoztatok-e.

E 115. A csalad autdval utazott a nagyihoz. Az 0t 0,2 részének megtétele utan tartottak egy rovid pihe-

116.Egy tizletbe 4 egyforma lada alma érkezett. Ha mind-

96

n6t, majd a hatralévo ut 5 részénél kavéztak a sziilok. A maradék 64 km-t mar megallas nélkiil

tették meg. Hany km-re lakik a nagyi az unokatol?

egyik 1adabol kivesziink 13,5 kg-ot, akkor 6sszesen any-
nyi marad, amennyi egy-egy laddban eredetileg volt.
Mennyi alma volt egy-egy ladaban?

gv\w s /



Négyszogek, téglatestek

Négyszogek, teglatestek

Négyszogek

Négyszogek fajtai

Vagj ki kartonpapirbol 4 db egybevago egyenld

szara, derékszogli haromszoget!

A haromszogek egy-egy teljes oldalat egymas-
hoz illesztve rakj ki négyszogeket

a) 2db b) 3 db ¢) 4 db egyenld szarti haromszogbal!

@Végj ki kartonpapirbol 4 db egybevago szaba-
lyos haromszoget! /\ /\ /\ /\
A haromszogek egy-egy teljes oldalat egymas-
hoz illesztve rakj ki négyszogeket
a) 2db b) 3 db ¢) 4 db szabalyos haromszogbol!

Vigj ki kartonpapirbol 4 db egybevagd egyenld
szaru haromszoget!
A haromszogek egy-egy teljes oldalat egymas- /\ /\ /\
hoz illesztve rakj ki négyszogeket
a) 2db b) 3db

¢) 4 db egyenld szarti haromszogbal!

@ Az 4bran kiilonb6z6 mozaiklapokbol késziilt faliképet latsz.

A felsorolt nevek mellé ird be a megfelelé szamokat! : 3
a) Négyszogek: 2
b) Téglalapok: 4
¢) Haromszogek: s 6
d) Tengelyesen tiikros haromszogek: 7
i 11
10
9
13
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Négyszogek, téglatestek

p Vialaszd ki az 4bran lathat6 négyszogek koziil azokat, amelyeknek
; K

van parhuzamos oldalparja

=
%
e
V%

NS

S

két parhuzamos oldalparja van

o

) van derékszoge

S

van egyenld hosszu oldala

e) legalabb két hegyesszdge van

f) van tompaszoge

Tengelyesen szimmetrikus négyszogek

Vagj ki szines lapokbol 4 db olyan haromszoget, amilyen az abran lathato.
Rakj ki ezekbdl tengelyesen szimmetrikus négyszogeket!

a) 2 db haromszdget hasznalj!
b) 3 db haromszoget hasznalj!

¢) 4 db haromszdget hasznalj!

Rajzolj olyan négyszdgeket, amelyekben a szimmetriatengelyek szdma pontosan
a) négy; b) hérom; c) kettd; d) egy!

” Szinezd ki a szamokkal jelzett sokszogek koziil a

tengelyesen tiikkros négyszogeket! > 3 f
1 6 5
8

; 9 10
14

13
1 12 16

15 718
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Négyszogek, téglatestek

@ Abrazold derékszogii koordinata-rendszerben az A(4;4), B(6; 10), C(10; 10) pontokat! Hatarozd
meg a D pont koordinatait, ha az ABCD négyszog tengelyesen szimmetrikus! Keress tobbféle
megoldast!

Vedd fel a derékszogli koordinata-rendszerben a (3;4), (5;6), (7;4) pontokat! Keress olyan ne-
gyedik pontot, hogy a négy pont
a) tengelyesen szimmetrikus négyszog négy cstcsa legyen,

b) olyan tengelyesen szimmetrikus négyszog négy csucsa legyen, amelynek négy szimmetria-
tengelye van!

m Rajzolj a racsra tiikros négyszogeket ugy, hogy egyik csucsuk az 4-val jeldlt piros pont legyen!

b
b
S
S
N
'

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] 1l4 L] L] 1l4 L] L] 1l4 L] L] 1I4 L] L] 1I4 L] L] 1I4 L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L[] L[] L] L[]

a) Hany kiilonb6z6 téglalapot rajzoltal? Kozottiik hany négyzet van?

b) Hany olyan kiilonb6z0 tengelyesen tiikros négyszoget rajzoltal, ami nem téglalap?

iﬂ E Rajzolj egy-egy odailld négyszoget a halmazabrak minden tartoméanyéba!
a)

négyszog

b)

négyszog
Comhuss
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Négyszogek, téglatestek

Q a) Négyzetlapbol készitsiik el hajtogatassal az . dbran lathato ,,sétartot”!

1. abra 2. abra

b) A hajtogatas utan teritsiik ki a négyzetlapot, és betlizziik meg a hajtasélek metszéspontjait!
Keressiik meg és szinezziik ki ezen a lapon is azokat a haromszdgeket, amelyek a 2. abran
szinesek!

ﬁ @Az el6zo feladat kiteritett negyzetlapjan keress kii-
16nb6z6 tiikkros haromszogeket és négyszogeket!

Ezeket cstcsaik felsorolasaval ird a megfeleld hely-

re ugy, ahogyan azt az alabbi listaban két helyen be-

irtuk! ¢ .
(Jok azok a sokszogek is, amelyeknek oldalai nem

hajtasélen haladnak.)

N

Hegyesszogl haromszog:

Derékszogli haromszog: IGM,

Tompaszogl haromszog:

Olyan négyszog, amelynek pontosan egy szimmetriatengelye van: BHJS

Olyan négyszdg, amelynek pontosan két szimmetriatengelye van:

Olyan négyszdg, amelynek pontosan harom szimmetriatengelye van:

Olyan négyszog, amelynek pontosan négy szimmetriatengelye van: KIMS

G Az éllitasok a megadott

sokszogekre vonatkoz-
nak. Dontsd el, melyik D
igaz (I), melyik hamis
(H), ¢és ird a megfeleld

betiit az allitdsok utan!
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Négyszogek, téglatestek

a) Amelyik négyszog, az tiikros.

b) Amelyik tiikros, az négyszog.

¢) Mindegyik négyszognek legalabb két szimmetriatengelye van.

d) Van olyan soksz0g, amelyiknek hat szimmetriatengelye van.

e) Mindegyik hatszognek hat szimmetriatengelye van.

f) Van olyan sokszog, amelynek harom szimmetriatengelye van.

g) Mindegyik sokszog tiikros.

m Szamitsd ki a téglalapok kertiletét €s tertiletét!

a) b) ¢) 10dm d)

32m 0,6 m

1 cm

3cm

2m3cm

44m 8,1 dm

Egy 45 mx 81 m méretii téglalap alaku kert % részeén virdgot iltettek,

a tobbi fiives teriilet. Mekkora az egyes részek teriilete?

Kézmiivesszakkoron kiilonbozd méretli keramialapokat készitettek
a gyerekek. Szines vonallal diszitett¢k mindegyik lap hatdrvonalat.
A négyszogekre irt adatok alapjan hatdrozd meg, milyen hossza sarga, zold €s piros vonalat kel-
lett meghtzniuk a diszités soran!

a) 5 em b) 5cm c) 3,5¢cm
4 cm
5cm
10 cm 8 cm
Szamitsd ki a téglalapba irt négyszog teriiletét!
a) b) C) 1 cm 3 cm 1 cm
38 mm 26 cm
3 cm
40 cm
48 mm S em
101



Négyszogek, téglatestek

a) Szamitsd ki, hogy hany racsnégyzet teriiletével egyenld a sokszogek teriilete!

\

b) Teriiletiik nagysaga szerint allitsd novekvd sorrendbe a négyszdgeket!

Melyik sokszog teriilete 6 racsegység?

A teriilet egysége a sarga négyzet teriilete.
a) Egy 150 mx210 m méretl, téglalap ﬂl

alakt parkot atlésan egy egyenes ke-

rités valaszt ketté. Mekkora a két rész
teriilete? C A —1F
E

Jatszotér
Kutyafuttatd 2
1 3

b) Egy 150 m x 210 m méretli téglalap alaku parkot két egyenes ke-

ritéssel atlosan részekre osztottak. igy mekkora teriiletii egy-egy 4

rész?
¢) Milyen hosszu keritéssel lehet korbekeriteni a téglalap alaku parkot?

Egy téglalap alakt kert végében egy négyzet alapu haziko

6m ¢épilt. Milyen hosszu keritéssel kerithetd korbe a haziko és
a kert egyiitt? Mekkora a kert €s a haziko teriilete egytitt?

10 m

a) Az abran egy kék négyszoget és egy sarga haromszoget
rajzoltunk.

Hény sarga haromszoggel lehet hézagmentesen kitolteni
a kék négyszoget? Készitsd el a kitoltést! f E

Add meg a kék négyszog teriiletét, ha a sarga haromszog

teriilete egységnyi!
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Négyszogek, téglatestek

b) Az dbran egy kék négyszoget és egy kisebb sarga négy-
szoget rajzoltunk.

Hény sarga négyszoggel lehet hézagmentesen kitolteni a
kék négyszoget? Készitsd el a kitoltést!

Add meg a kék négyszog teriiletét, ha a sarga négyszog

terililete egységnyi! f /

¢) Az éabran egy kék négyszoget és egy kisebb sarga négy-
szOget rajzoltunk.
Hény sarga négyszdggel lehet hézagmentesen kitodlteni a
kék négyszoget? Készitsd el a kitoltést!

Add meg a kék négyszog teriiletét, ha a sarga négyszog

teriilete egységnyi! f E
E Paros jaték

A tangram kirakoés jaték elemeit felhasznalva késziiltek az abran lathaté tengelyesen tiikkros négy-
szogek. Helyezzétek at az elemeket tigy, hogy téglalapot kapjatok! (A tangram sziikséges elemeit
kivaghatjatok kemény kartonpapirbol.)

a) b) ¢) d)
B
B = B B |B - B = B g E
A A
B
Igaz-e, hogy az ABC haromszog teriilete egyenld a CDEF négyszog 5
tertiletével? Valaszodat indokold!
r
&
A B

A téglalap alaku szdldskert végében van a négyzet alaku préshaz.
Alaprajzuk az 4bran lathaté. Alapteriiletiik sszesen 112 m*. A sz816 teriilete hatszorosa a préshaz
tertiletének.

préshaz sz6loskert

a) Mekkora a haz, és mekkora a kert tertilete?
b) Milyen hosszuak a szdloskert oldalai?

c¢) A szlloskertet a hdzzal nem érintkezd harom oldalon a sz6l0sgazda bekeriti. Hany méter ke-
ritésre lesz sziiksége?
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Négyszogek, téglatestek

Téglatestek
Testek nézetei

Az aldbbi testeket egységkockakbdl épitettiik. A tobbszintli testekben az als6 szinttdl felfelé min-
den kocka alatt van kocka. (Az épitmény sehol sem ,,lyukas”.) Rajzold le az épitmények eldl-,
oldal- és feliilnézetét!

a) eldlnézet oldalnézet
l feliil
oldal '
—
elol
feliilnézet
b) elolnézet oldalnézet
l feliil
oldal
e
elol
feliilnézet
C ..
) lfehﬂ elslnézet oldalnézet
AN
oldal
> N\
elol feliilnézet
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Négyszogek, téglatestek

Az alabbi testeket egységkockakbol épitettiik. A tobbszintii testben az also szinttdl felfelé minden
kocka alatt van kocka. (Az épitmény sehol sem ,,lyukas”.)

a) Rajzold le az épitmény eldl-, oldal- és feliilnézetét!

felil
elolnézet oldalnézet

RN

oldal
—

feliilnézet

ylcsl

b) A test melyik nézetének hatarvonala téglalap? Rajzold le!

elolnézet oldalnézet
l feliil
NN
oldal
L
ylcsl
feliilnézet

c¢) Legkevesebb hany kis kockat kell hozzatenni a b) feladat épitményéhez, hogy mindharom

nézet hatarvonala téglalap legyen?

E Rajzold le a testeket harom nézetiik alapjan!

a) elolnézet oldalnézet b) elolnézet oldalnézet

O

feliilnézet feliilnézet
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Négyszogek, téglatestek

m Négy db egységkockabol épitettiik az alabbi tomor testeket.

4) lfelul B) lfelﬁl O lfelﬁl D)
_ o 7 lfelﬁl
oldal oldal oldal oldal
— — — —
elol Kkl Xl Xl
E)

| NN
oldal oldal oldal oldal
— — — —
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lfelﬁl £) G) H)

lfeh’il lfeh’il lfelﬁl

V\elél V\elél ‘le ylcsl

Van-e kozottiik olyan test, amely mindhdrom nézetének hatdrvonala téglalap? Ha igen, ird
a vonalra a bettijelét!

Van-e kozottiik olyan test, amelynek mindhdrom nézete ugyanolyan? Ha igen, ird a vonalra
a betlijelét!

Van-e kozottiik olyan test,amelynek haromnézete rendre 2 db, 3 db, 4 dbnégyzetbdl 4l1? Haigen,
ird a vonalra a bettijelét!

Rajzold le az abran lathato testnek a nyilak iranyabol lathato ol
nézeteit! l e
C
Sorold fel a test Osszes kiilonbozd hatarolo lapjanak nevét, és
rajzold le azokat! a
oldal
—
elolnézet oldalnézet a b
V@
feliilnézet




Négyszogek, téglatestek

@ Rajzold le az abran lathato testeknek a nyilak irdnyabol lathato nézeteit!

a) elolnézet oldalnézet
l feliil
oldal
— |
elol
\
feliilnézet
b) elolnézet oldalnézet
lfeh’il
oldal
—_—
V{lél
feliilnézet
Testek haloi
Megrajzoltuk az abran lathato téglatest
egyik halgjat. Ird r4 a testhalora az élek :
hosszusagat! | 2cm
3 em I cm

Rajzold le annak a téglatestnek a halojat, amelynek
¢lei 2 egység, 2 egység és 5 egység hosszuak! 1 egy-
ség az abradon a racsnégyzet egy oldalanak hossza
legyen! Milyen specidlis tulajdonsaga van ennek a
téglatestnek? Rajzolj tobbféle halot a fiizetedbe!
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Négyszogek, téglatestek

Rajzold le annak a téglatestnek a halojat, amelynek
minden ¢éle 3 egység hosszu! 1 egység az abradon a
racsnégyzet egy oldalanak hossza legyen! Milyen
specialis tulajdonsaga van ennek a téglatestnek?
Rajzolj tobbféle halot a fiizetedbe!

Rajzold le a testek egyik halojat!

a) b) c)

Rajzold le a test hatarol6 lapjait! Az dbran olvashat6 kisbetiik az élek hosszat jelolik. A testhalon
a hatarol6 lapok oldalaira ird ra a megfeleld hosszisagokat jelolo betiliket!
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Négyszogek, téglatestek

Rajzold le a ,,hdzikd” kiilonb6z6 hatarold lapjait! Az dbran olvashat6
kisbetlik az ¢élek hosszat jelolik. A hatarold lapok oldalaira ird ra a
megfeleld hosszisagokat jelold betliket!

wIQ
Q

Az dbran egy hazi horcsog ,,jatszoterét” rajzoltuk le. Az alagutrendszer harom ugyanolyan négy-
zetes oszlop Osszeillesztésével késziilt. A négyzetes oszlop legrovidebb éle 6 cm, a leghosszabb
30 cm hosszt.

a) Hatarozd meg, mekkora utat tesz meg a horcség a bejarattol a csuszda kezdetéig, ha mindig
az alagut kézepén halad!

b) Mekkora teriiletli az alagttrendszer kiils6 burkolata?

a

horesogesuszda

Pl
L b b

@ Egy négyzetes oszlopbol kivagtuk a szinessel jeldlt részt. Hany éle, lapja és csu-
csa van a maradék testnek? |

¢lek szama:

lapok szama:

csucsok szama:

Rajzold le a maradék test alap- és feddlapjat! Alap- és fed6lap rajza:
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Négyszogek, téglatestek

G Egy téglatest élei a, b €és ¢ hosszisdguak. A ha-
16jan megadtuk a legrévidebb oldalélének hosz-
szat és még két hosszusagot. Mekkorak a tégla-
test egy cstcsbol indulo ¢élei? a

2 cm

Hany éle, lapja és csucsa van az abran lathatd
testnek? Rajzold fel a test hatarolo lapjait!

, , b
¢élek szama:
lapok szama:

, , 13 cm
csucsok szama:

2 cm

A hatarololapok rajza:

Testek felszine és térfogata

7 cm

m Rajzold le annak a téglatestnek a halojat,

amelynek ¢lei 2 egység, 4,5 egység ¢€s

6 egység hosszuak! 1 egység az dbradon

aracsnégyzet egy oldalanak hossza legyen!

Szamitsd ki a téglatest felszinét és térfoga-

tat!
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Négyszogek, téglatestek

a) Hany dm?*? b) Héany cm®? ¢) Hany liter?
4350cm’ = ]dm’ 8ldm’ = Joem’ 7di= I
0,163m* = Jdm’ 39000 mm® = Jom’ othi=[_ 1
53200mm® = |dm® 197500 mm’ = Jem’ 1870cl=[ ]I

2020 mm? = Jdm* L [ e’ 3dm’ =[]l
970 cm’ = I

@a) A téglatest alaku fidokos szekrény szélessége 28 cm,
magassaga 24 cm, mélysége 15 cm. A szekrény min-
den kiils6 feliiletét be szeretnék vonni kék , kockas”
papirral. Mekkora ez a feliilet? (A félkor alaku lyuka-
kat figyelmen kiviil hagyjuk.)

b) A szekrény nyolc fiokja teljesen kitolti a szekrény bel-
sO térfogatat. Mekkora egy kis fiok térfogata, ha ma-
gassaga 4 cm?

¢) Mekkora egy nagy fiok térfogata?

M A képen lathatd tankonyv és munkafiizet téglalap alaktl feddlapja 28,5 cm x 20,5 cm méretii.
A tankOnyv gerincének vastagsaga 1,5 cm, a munkafiizeté 0,6 cm.

a) Mekkora a tankonyvet ¢s mekkora a munkafiizetet borit6 eldlap, hatlap és gerinc egyilittes
tertilete? (A hatlap és az eldlap egybevagd téglalapok.)

b) Hany cm’-rel kellett tobb keménypapir a tankdnyv boritojahoz, mint a munkafiizetéhez?
A konyvek melyik része miatt jelentkezik a tobblet?

1. kép
%) NAT

2020

Matematika

tankonyv

szdmegyenes  mdveletek sorrendje

kerekités

becslés  fok al?kzatfgk Kerdlet
$269

regatic teviilet gy %9 | 5

9 bra

tort helymeghatirozds
koordinita  €9Yenes
m2 & térfogat

felszin

szakasz

2. kép

Matematika

munkafiizet
A
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Négyszogek, téglatestek

@ A képen lathato kis ladikanak minden oldallapjat kékre fes-
tették. A ladika egy cstcsbol induld éleinek hossza 7 cm,
8 cm és 15 cm. Mekkora a ladikan lathato kék feliilet nagy-
saga, ha a diszitések dsszteriilete legfeljebb 95 cm?? A nem
lathat6 oldallapokon nincs semmilyen diszités.

a) A 2. abran megrajzoltuk az I. abran lathaté test halojat. Jelold a halon azonos szinekkel azo-
) kat a pontokat, amelyek a halo 0sszeragasztasakor a testen egy csticsban talalkoznak!

b) Hany dm?” az I. dbran lathato test felszine?

¢) Hozzaillesztiink a testhez még egy ugyanilyen testet. A 2 cm x 5 cm-es lapjukat teljesen fe-
désbe hozzuk tigy, hogy a keletkezett 0j test lapjain a szemkozti élek egyenldk legyenek.
Milyen testet allitottunk igy Ossze?

1. dbra: test 2. dbra: a test haloja
" \e
~C
4 cm . & 2em
3cm 5
i k
2 cm g
5 cm Ve
(&
i
7
7S

504 A képen 1év6 harom matematikakonyv kiilonb6z6 vastagsagt. Fedo- €s hatlapjuk azonos méretti,
14 cm x 21 cm oldalhosszusagu téglalap. A kdnyvek gerincének vastagsaga feliilrdl lefelé halad-
va: 3,3 cm, 1,8 cm és 2,5 cm.

a) Add meg annak a legkisebb téglatest alaki doboznak a mé-
reteit, amelybe ezek a konyvek éppen beleférnek. Mekkora
ennek a doboznak a térfogata?

A héarom konyvet a csoma-
golas elott atkotjiik szalag-
gal. Milyen hosszu szalagra
van sziikségiink, ha a mas-
nira 50 cm-t kell hagyni?
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Négyszogek, téglatestek

m a) | 41321 Egységkockakbol épitsd meg azt az alakzatot, amelynek alaprajzat itt
megadtuk! Az épitményben a négyzetek felett annyi egységkocka le-

300102 gyen, amennyi az alaprajzon szerepel. (Az ilyen alaprajzot ,,kotas”
alaprajznak nevezik.)

b) Egységkockakbol épitettiik a képen lathato alakzatot, amelyben az L/
also szintet kivéve, minden kocka alatt van kocka. Készitsd el az L/
alakzat kotas alaprajzat! ]

Az 1. abran szerepld egységkockakbol késziilt épitmény ,,kotas™ alaprajzat a 2. abran megrajzol-
tuk. Hogyan valtozik az épitmény ,,k6tas” alaprajza és felszine, ha

a) az l-es, b) a2-es, ¢) a 2-es ¢és a 3-as egységkockat levessziik rola?

1. abra 2. abra
2 3 2
1 3 2

@ 1 2 1
@ @ \/ 2 1 1

QAZ egymasra rakott téglatest alaku dobozok kiilonb6z6 éleinek
hossza:

Nagy: 20 cm x 12 cm % 10 cm
Kozepes: 18 cm x 10 cm x 8 cm
Kicsi: 16 cm x 8 cm X 6 cm

a) Hatirozd meg, hany cm’-rel novekszik a testek térfogata
a kicsitdl a nagy fel¢ haladva!

b) Mennyi a dobozok felszine kiilon-kiilon?

¢) Mennyi lesz a dobozok egyiittes felszine, ha azokat az abran
lathatd modon Osszeragasztjuk? A legals6 doboz nincs lera-
gasztva.
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Négyszogek, téglatestek

g Az abrén lathato épitmény eredetileg 27 db 2 cm éli kis kockabol késziilt. Az abrakon az épit-
ményt a nyil irdnyaban atfartuk.

Mennyi lett az egyes esetekben a maradék test

a) térfogata, b) felszine?
A) B)

N N
N Q

N ]
N >L,\V ~ §¥

AN AN
N N

G A falikép méreteit az abran feltiintettiik. A képkeret mindentitt €s minden irdnyban 1 cm szélességil.
a) Mekkora a keret térfogata?

b) A kép behelyezése elott a keret minden oldalat barnéra festették. Mekkora volt a befestett
tertilet?

A képkeret geometriai modellje

11 cm
1 cm

11 cm
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Nyitott mondatok

Igazak-e az alabbi allitasok? ird a megfeleld betiit (Igaz/Hamis) a sorok végére!
A) Egy gyereknek 32 tejfoga van.
B) Nem minden téglalap négyzet.
C) 1 kbyte=1000 byte ______
D) Anulla sz6 jelentése: egy sem, semmi, senki.
E) A Kékes az Eurdpai Unid legmagasabb hegycsucsa.

@ Melyik szot kell beirni a harom koziil a nyitott mondatba, ha azt akarjuk, hogy igaz legyen? Ka-
rikazd be a bettijelét!

a) A még ma is hasznélatos golyos szamoldgépeknek, mas neviikon abakuszoknak nagy el6-

nylik, hogy az irastudatlanok is tudjak hasznalni. Az abakuszoknal hasznalt kalkulus magya-

rul jelent.
A) kovecskét B) miiveleti jelet C) szamot
b) A kalkuldtor latin szo jelentése is modosult az id6k soran. A szo eredeti jelentése| |
volt.
A) szamologép B) szamvetést végz6 ember C) kofejtd
¢) A szamitogépek torténetébe |:| magyar matematikus is beirta a nevét.
A) Neumann Janos B) Kalmar Laszlo C) Bolyai Janos

Ezekrol a sokszogekrol irtunk nyitott mondatokat. A sokszogek szinét ird a nyitott mondatokba
ugy, hogy igaz allitasokat kap;!

L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] [ ] L] L] L] L] L[] L] L] L]
[ ] [ ] (] [ ] L] o o [ L] (] o (] o L] L]
[ ] [ ] [ ] [ ] [} [ ] { ] [ ] [ ] { ] [ ] [ ] { ] [ ] [ ] [ ]
L] o L] L4 L] L] L] L] ] L] L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L]
piros sarga lila kek rozsaszin sziirke zold  barna
a) A( ) szinll sokszognek nincsenek egyenld oldalai.
b) A( ) szinll sokszog nem tengelyesen tiikros.
c) A( ) szinli sokszdgnek van csucson 4tmend szimmetriatengelye.
d) A( ) szinll sokszognek van tompaszoge.
e A( ) szinll sokszognek a legkisebb a keriilete.
f) A( ) szinli sokszdgnek minden szége és minden oldala egyenld.
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A szamegyeneseken piros szinnel jeldltiik azokat a szamokat, amelyek igazza teszik az egyenl6t-
lenségek valamelyikét. Add meg a parok betiijelét!

1
a) < -6 b J:3>2 ¢) %23,5 9 —4< M
A) B) C) D)
e o e e e e
01 | 01 m 01 m 01 |

E Hény szam teszi igazzé a kovetkezd nyitott mondatokat az egyes alaphalmazokon?

Alaphalmaz 10 pozitiv Természetes |6 pozitiv osztdéi| Az dsszes
0sztoi szamok szam

Nyitott mondat

4 B+8=0

B M-05<-1

10
) —-1<—<L2
) — A+1 T

Q Abrazold a szamegyenesen azokat a szamokat, amelyek igazza teszik az egyenl6tlenséget! Ugye-
sen valassz egységet!

i Mely egyenlétlenségek tartoznak a szamegyenesek szinessel megjeldlt pontjaihoz? Add meg a
parok betlijelét! Melyik szdmegyenesnek nincs parja?

a) —3<  +3<3
4)

01

Abrazold szamegyeneseken azokat a szamokat, amelyekre teljesiilnek az aldbbi egyenlétlensé-
gek! Ugyesen valassz egységet!

a) <=8 b) +2<-8 ¢ —-2<-8 d) -4< <8 e —-4<2- <8
i a) irj az 4bra iires mezibe 10-nél kisebb b) Irj az abra iires mezéibe —5-nél nagyobb és
természetes szamokat ugy, hogy igaz al- 13-nal kisebb szamokat ugy, hogy igaz allita-
litdsokat kap;j! sokat kapj!
4 : — =1 8 : + =7
: + — + :
— =1 — | 6 =-5
— =2 — + [ 4 | =2
=6 =7 =2 = = =
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Nyitott mondatok megoldasa lebontogatassal,
forditas a matematika nyelvére

Papircsikok barna ¢és sarga felére egy miiveletsort irtunk fel kétféle alakban.

Mikozben a papircsikokat kettévagtuk, az egyiknek elkallodott a barna fele. Kosd 6ssze azokat
a papircsikokat, amelyek egy darabban voltak eredetileg!

D (e
e T
[osees | ovss )
e

12 A korokben szorzatok és hanyadosok, a téglalapokban 0sszegek és kiillonbségek allnak. Kosd
Ossze az egyenldket!

3
_g 8:3—11:3 H3+8-3 s+l:8 3.8 -8

W
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Melyik feladathoz melyik egyenldség tartozhat? Oldd is meg az egyenldségeket!
a) Melyik az a szdm, amelynek 4-szerese 8-cal tobb, mint 60? 4) | -4—8=60

b) Melyik az a szadm, amelyik 8 hijan 4-szerese a 60-nak? B) | -44+8=60

¢) Melyik az a szdm, amelyik 8-cal tobb, mint 60? C) | -4=68

d) Melyik az a szam, amelyiknél 8-cal kisebb szdm 4-szerese D) (I —8)-4 =60
¢ppen 60? E) =60-4—38

e) Melyik az a szdm, amelyiknél 8-cal nagyobb szam a 60-nak F) T +8=60-4
négyszerese? G) I—8 =60

Melyik szamra gondoltam? Segithet a folyamatabra.
A) Gondoltam egy szamra, a nala 12-vel nagyobb szam 3-szorosa 66.

O— =02 —2 {0123

B) Gondoltam egy szdmra, megfeleztem, a kapott szamhoz 27-et adva 50-et kaptam.

O—2 {02 {02

C) Gondoltam egy szdmra, a 100-szorosat 200-zal csokkentettem, az igy kapott szdm hatodat
vettem, igy 250-et kaptam.

C]C]‘ 1002007100 200)- ¢
! n ||

a R S T T

Oldd meg az egyenldségeket!
a) 8+ 5=30 b 6] |-7=53 ¢ 12-( |+4) =36 d (-] )-9=36

Tamas bacsi feladvanya:
Gondoltam egy szamot.
Kivontam beldle 5-6t.

Vettem a kiilonbség 4-szeresét.
A szorzatot ndveltem 12-vel.
Eredményiil 80-at kaptam.
Milyen szémra gondoltam?
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a) Taléld ki a folyamatabra segitségével, milyen szamra gondolt Tamas bacsi! A folyamatabran
a sarga mez0 jeloli a gondolt szamot.

o— {3 (W)

b) Melyik egyenldség irja le helyesen Tamas bacsi feladvanyat?
A folyamatabran a sarga mez6 jeldli a gondolt szamot.

A) O-5-4+12=80 B) (O-5)-(4+12)=80 C) (O-5)-4+12=80
¢) 0Oldd meg a helyesnek itélt egyenldségeket! Vesd Ossze a kapott eredményt a feladvany szo-
vegével!

d) lIgaz-e? Ha Tamas bacsi a 110-re gondolt volna, akkor 408-at kapott volna eredményiil.

17. Az osztalyunkban a gyerekek az el6z6 feladatban 1év6hoz hasonlo feladvanyokat mondtak a tar-
saiknak. Ezekrol késziiltek a folyamatabrak.

a) Mondd el szavakkal a folyamatabra alapjan a feladvanyt a tarsadnak!
b) Ird be a hianyzo kifejezéseket a téglalapokba! Irj egyenléséget, és oldd is meg!

» @——C_ )—C_)—C

frd be a hianyzo kifejezéseket a téglalapokba! Irj a folyamatébra alapjan egyenl8séget, és oldd is

meg!
@ —_ )~ > ]
)—C ) J)—12)
b)@'—‘%[ = )
OO—C ) ) I)——=Cu




0Oldd meg az egyenldségeket!

a) 3+l 4 b) @—4=6 ¢) (4] ]-2)-13=39

10

i 0Oldd meg az egyenldségeket!

a) (S'D,S—_m+1)-3:0,9 b) (10 +5):5=5 o [(]-9)-2+1]:11=—1

Egészitsd ki a nyitott mondatokat Gigy, hogy igazak legyenek!
a) A haromszog belsd szogeinek Osszege [:

b) A tengelyesen tiikros haromszdgnek legalabb két egyenld (: van.
¢) Ha egy szam oszthato 9-cel, akkor szdmjegyeinek (: is oszthato 9-cel.
d) (: olyan szam van, amely megegyezik a reciprok értékével.

e) A24-nek (: valodi osztdja van.

Mekkorak a haromszog szogei?

Szoveges feladatok megoldasa szakaszos abrazolassal

Sokszogeket és egy hasab ¢lvazat raktuk ki szines szivoszaldarabokbdl.

A megegyezd szinii szakaszok mind a négy abran ugyanakkorak. Irj egyenléségeket az egyes
sikidomok keriiletérol, illetve a hasab élvazanak hosszarol! Szamitsd ki a kiilonb6z6 szinti szivo-
szaldarabkdk hosszat a sokszogek kertiletébdl, illetve az élvaz hosszabol!

¢) d)

N

k=16 cm k=14 cm k=12 cm Az élvaz hossza: 63 cm
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Egy strand biiféjébe mindennap 150 palacsintat visz a helyi cukrasz, de mindig csak kétfélét.
Hétfon azt kéri a biifés, hogy kakadsbol 4-szer annyit vigyen a cukrasz, mint lekvarosbol. Kedden
lekvarosbol 30-cal kevesebbet rendel, mint turdsbol. Szerdan a pudingos négyszeresénél 20-szal
tobb makost rendel.

Mennyi palacsintat vitt a cukrdsz az egyes napokon a kiilonboz6 izesitésti palacsintakbol?

Tamas bacsi ujabb feladvanya:

Gondolj egy pozitiv szamot! En adok még hozza haromszor annyit és
még 6-ot. A kapott szam felét és még harmat dobd a Dunéba!

Ha megmondod, hogy mit kaptal eredményiil, én villamgyorsan meg-
mondom, hogy milyen szamra gondoltal.

a) Hogyan tudja Tamés bécsi villamgyorsan kiszamitani, hogy mi-
lyen szamra gondoltak a gyerekek?

b) Eva a 100-ra gondolt. A megadott miiveletek elvégzése utan mit
kapott eredménytil?

c¢) Kézmér az 1-re gondolt. Milyen szamot kapott eredménytil?

d) Bence gondolt egy szdmot, és a fenti gondolatolvasotriikk minden 1épését elvégezte vele. 6-ot
kapott eredményiil. Milyen szamra gondolt?

e) Zita 25-6t kapott eredményiil. Milyen szamra gondolt?

Sokszogeket €és egy hasab ¢lvazat raktuk ki szines szivoszaldarabokbol.

A megegyez0 jeliick ugyanakkorak. Irj egyenlségeket az egyes sikidomok keriiletérdl, illetve a
hasab élvazanak hosszardl! Szamitsd ki a kiilonbozo jeli szivoszaldarabkak hosszat a sokszogek
keriiletébol, illetve az élvaz hosszabol!

a)
m k=36 cm

A négyszog két szomszé-
dos oldalanak kiilonbsége

D 6 om 5 cm.
k=36 cm
Anégyszog parhu- y A szabdlyos hatszog alapt
zamos oldalainak hasab oldalélei 0,8 cm-rel
kiilonbsége 6 cm. hosszabbak az alapéleknél.
k=48 cm Az élvaz hossza 40,8 cm
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A budapesti Palatinus strand a Margitszigeten talalhato.
Az uszni vagyo latogatok az uszomedencében frissiilhet-
nek fel. Az uszomedence keriilete 122 m. A hosszusaga
19 m-rel nagyobb, mint a szélessége.

Kicsik és nagyok egyarant kedvelik az 1800 m*-es él-
ménymedencét.

a) Héany méter széles az tiszomedence?

b) Hény méter hosszi az uszémedence?
¢) Hany m? az iszomedence teriilete?

d) Hény Giszomedence férne el az élménymedencében?
Egy jégkocka magassaganak 1 tizede latszik ki a limonadébdl, éppen 0,35 cm. Milyen magas a
jégkocka? Melyik egyenldség irja le helyesen a szoveges feladatot?
1 1 1 1
a —— =035 b ——- J=035¢c :—=20,35 d -—=20,35

Az Gjsziilottek az elsé néhany napban veszitenek sziiletési tomegiikbol. Petra sziiletési tomege
3800 gramm volt. Ot nap mulva 3420 grammot mutatott a mérleg. Sziiletési tdmegének mekkora
részét veszitette el az elsd 6t nap alatt?

a) Melyik egyenldség irja le helyesen a szoveges feladatot? Karikazd be a betiijelét!
A4) 5-()=13800—3420 B) ()=3420:5 C) ()= (3800 —3420) : 3800
b) 0Oldd meg a helyes egyenldséget! Valaszolj a kérdésre!

Egy haromtagu csaladban az életkorok 6sszege 70 év. Hany év mulva lesz ebben a csalddban a
csaladtagok életkoranak osszege 91 év?

a) Melyik egyenldség irja le helyesen a szoveges feladatot? Karikazd be a betiijelét!
A4) 70+3-(]=091 B) 91-70=3-(] C)(J=91:34+70:3

b) Oldd meg a helyes egyenldséget! Valaszolj a kérdésre!

Szoveges feladatok megoldasa, forditas a matematika nyelvére

Tegnapel6tt hidegebb volt, mint tegnap, tegnap melegebb volt, mint ma. A harom napot tekintve
mikor volt a legmelegebb?

Ot egymast kdvetd természetes szam dsszege 310. Melyek ezek a szamok?
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Mennyi pénz lehet egy boritékban, ha egy-egy feladatban az ugyanolyan szintiekben ugyanannyi
pénz van? Minden képrdl irj egy nyitott mondatot, és oldd is meg!

a)

b)
¢

P R I

200 EBy 1 8 o o
d)

Az alabbi tablazat egy szimfonikus zenekar dsszetételét mutatja.

Fo 21 16 7 2

a) Melyik egyenldség késziilhetett ennek a zenekarnak az Gsszetételérdl?
430+ @B+ +@+2=46
B (10-A+D+3 - A+C A+D+A=46
O @+5+@+@:2+1)+@:8=46
b) Melyik hangszertipust jeloli a -?
Melyik hangszertipust jeloli a A‘?
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Az Airbus jelenleg a vilag legnagyobb repiildgépgyartd
vallalatai k6zé tartozik. A vallalat folyamatos fejleszté-
sekkel igyekszik versenyben maradni. A gépcsaladokat
betlivel és szamokkal kiilonboztetik meg egymastol.
P¢ldaul az Airbus A320 egy régebbi gyartasu gépcsalad
jelzése, az Airbus A340 jelli egy Gjabb gyartasué. A gép-
csaladon belill az egymastol valamiben eltéré gépeket
egy tovabbi haromjegyli szammal azonositjak, példaul:
Airbus A320-200.

a) Egy A320-as gépen 2-szer annyi légiutas-kisérd €s 90-szer annyi utashely van, mint pildta.
Osszesen 186 személy utazhat a repiilégépen.
Hény utashely van a gépen?

b) Egy 0jabb fejlesztésii A340-es gépen 2 pildta teljesit szolgalatot. Ezen 29-szer annyi utashely
van, mint légiutas-kisérd. Osszesen 422 személy utazhat a repiildgépen.
Hény utashely van a gépen? 00123456 7809

—
Volt-e valaha Magyarorszagon repiildgépgyar? 1011 121131415116 17/18 19

e e , 20(21(22/23(24(25(26/27|28|29
b4 Ezen a 100-as tablan atfordithato négyzeteken 100 szam szere-  EraeEuETIETIEvIEIEraECIErIETS

pel. Harom szamot atforditottunk a fehér felére a kisebb abrakon  pryrare eI I
lathatd6 modokon. Eléru{juk, hogy mennyi a harom fehér mez0 VIR LIL LT 1L
hatoldalén 4ll6 szamok 6sszege. 6061162163 646566 67 6869

Talald ki, melyik ez a hdrom szam, és ird be a fehér mezdkbe! 70/71/72|73|74|75/76 77 7879

80/81/82/83|84/85/86/87/88|89
90/91/92(93|94/95/96/97/98|99

a) Az 0sszeg 198. b) Az Osszeg 216. c) Az 0sszeg 149.

A ma €16 legnagyobb termetli emberszabdsu majom a gorilla. Egy go-
rillacsalad himjénél 30 kg-mal ,,sovanyabb” a ndsténye, a kolyok
tizedannyit nyom, mint a mamadja. Ha egyiitt raallndnak a mérlegre, az
492 kg-ot mutatna. Milyen nehezek kiilon-kiilon?

a) Harom gyerek haromféle egyenldséget irt a feladat szovege alap-
Jan. Mi a kiilonbség oka?
Bence egyenldsége: ( )+ (()—30)+(()—-30):10=492

Zita egyenldsége: ()+30)+( )+ %

Lajos egyenldsége: ( )+ () 10+ (()- 10+30)=492

=492

b) Oldd meg az egyenldségeket! Valaszolj a feladatban szerepld kér-
désre!
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a) b)

Mekkorak a haromszog szogei? \

B

A

Mekkorak a haromszog szogei, ha a legnagyobb 15°-kal nagyobb a legkisebbnél, és 10°-kal a
kozépsonél?

A 2020-as adatok szerint a vilag leghosszabb, vasércet szallitd tehervonata Ausztraliaban talal-
hatd. Hossza kozel 2,8 km. A vilag masodik leghosszabb tehervonata az afrikai Mauritaniaban
szallitja a vasércet a kikotdbe, hossza 2,5 km. Hazankban a leghosszabb ércszallité tehervonat
626 m hosszu.

Az ausztraliai tehervonat vagonjainak szama a magyar 12-szeresénél 4-gyel tobb. Az afrikai te-
hervonat vagonjainak szdma a magyar 10-szeresénél 20-szal kevesebb. A harom tehervonat 6sz-
szesen 490 vagonnal rendelkezik.

Szamitsd ki az egyes tehervonatok vagonjainak szamat!

g8 _Se8 @88 4S89 _ee¢ se9

g e , e, , 1 A
A Foldon kerekitve 14 millidan beszélnek gi%?gﬁ -

magyarul. Vizsgaljuk meg a magyarul beszé-  szama (f6) |
16k szdmanak teriileti megoszlasat! i

a) Az oszlopdiagram segitségével add meg,
hogy hanyan beszélnek magyarul

A) Magyarorszagon, 7

B) aszomszédos orszagokban, i

C) anem szomszédos orszagokban!

b) lgaz-e, hogy hazankon kiviil feleannyian —
beszélnek magyarul, mint hazankban?

¢) Hényszor tobben beszélnek magyarul -
a szomszédos orszagokban, mint a nem 7

4 2
szomszédosokban? 500 000 4

0 -

orszagok
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Mi a koz0s ezekben a feladatokban?
a) Gondoltam egy szamot, kivontam beldle 50-et, a kii-
l6nbséget megszoroztam 1,2-del, igy 600-at kaptam.
Milyen szdmra gondoltam?

b) A karacsonyi diszcsomagolasu bonbonokat az {inne-
pek utan 50 Ft-tal olcsobban adtak, januarban pedig a
csOkkentett arat 6todével megemelték, igy 600 Ft-ért
arultdk. Mennyibe keriilt a bonbon karacsonykor?

c¢) Egy iskolaban az év végére 50 sz¢ék tonkrement. A ma-

radék székek 3 -szOrosére tudnak az 0j tanévet kezdo

600 gyereket leiiltetni. Hany székkel kezdték ezt a tanévet?

Oldd meg a szoveges feladatokat! A megoldasi tervedet ird fel
egyenldtlenséggel is!

a) 1kgalma ara 400 és 500 Ft kozott mozog ma a piacon. Hany kg
almat vehetek, ha 2000 Ft-om van almara?

b) Ha 8 szelet mogyords csokit vennék, 2000 Ft-nal kevesebbet
fizetnék, de ha 10 szeletet vennék, akkor 2000 Ft-nal tébbet fi-
zetnék. Mennyibe keriilhet egy szelet csoki?

¢) Egy kolibri szivdobbanasainak szama percenként 500 és 1200
kozott van. Mennyit dobbanhat egy masodperc alatt?

A~ r . , . . . I3
Atlagosan mennyit csap a szarnyaival a kolibri 1 masodperc
alatt?

Egy halkeresked6 mai arajanlata a kovetkezo:

Az ugyanolyan halak 4ra ugyanannyi.

a) Melyik fajta hal a legolcsobb?

b) Melyik a legdragabb?

c) Osszesen mennyibe keriilnek a 4. akvariumban 1évé halak?

g Egy kétjegyli szam szamjegyeit folcseréltiik, a kapott szamhoz 21-et adtunk, majd az 6sszeg felét
vettiik. Az igy kapott szam szamjegyeit folcseréltiik, igy 82-t kaptunk. Melyik az eredeti szam?
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3 «

47.

Az autogyartas egyik kisérleti szakaszaban késziilt kornyezetbarat va-

Egy kartyajatékos hétfon néhany ezer forinttal leiilt jatszani, ¢s megduplazta a pénzét. Kedden
elvesztett 8 ezer forintot, szerdan megint megduplazta a pénzét, csiitortokon megint elvesztett
8 ezer forintot. Pénteken megint megduplazta a pénzét, és szombaton vesztett 8 ezer forintot.
Igy esett, hogy vasarnapra iires lett a zsebe.

Mennyi pénzzel {ilt le jatszani hétfén?

Egy lovasgazda négy fidra 0sszesen 45 lovat hagyott.
A legiddsebb szerzett még kettdt, a masodik fiu kettdt
eladott, a harmadik megduplazta a l6allomanyat, a leg-
kisebb eladta lovainak a felét. Igy mindannyiuknak
ugyanannyi lova lett.

Mennyi lovuk volt kiilon-kiilon?

»wZ0ld” szoveges feladatok

Motto: ,,Ezt a vilagot nem Oseinktdl 6rokoltiik,
hanem utédainktél kaptuk kdleson.”

(Indian mondas)

rosi miniautonak a 100 km-es ut megtételéhez koriilbeliil 2,64 liter
benzinre van sziiksége. (Oranként atlagosan 70 km-t tesz meg.) Az
autd vaza olyan anyagbol késziilt, hogy szinte a teljes kocsi ijrahasz-
nosithatd, ha miiszaki okokbdl mar ki kell vonni a forgalombol. (A
képen Project M miniauto l1athato.)

a) Hany liter benzint fogyaszt az alabbi tavolsagok megtétel¢éhez?
A) 10 km B) 25 km C) 150 km

b) Hény km-t tud megtenni, ha ennyi benzin van a tartdlyaban?

A) 1,32 liter B) 1,98 liter C) 9,9 liter

A napelemek haszndlataval jelentdsen csokkenthetd az autok benzinfogyasztasa. A kecskeméti

Neumann Janos Egyetem fiatal mérndkei is terveznek napelemes versenyautokat. Nemzetkozi
versenyeken kiemelked6 eredményeket értek el, Finnorszagban aranyérmet szereztek.

A 2010-es versenyen 1 liter benzinnel 1588 km-t tudtak megtenni. Az évekig tartd fejlesztoi
munka eredményeként a csapat 0j jarmiivének 0,032 liter benzinre van sziiksége 100 km megté-
teléhez.

Hény km-t tud megtenni az 01j auto 1 liter benzinnel? Becsiild meg, melyik valasz helyes! Szami-
tassal ellendrizd a becslésedet!

A) 2584 km B) 2945 km C) 3125 km
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A tudosok tobbévi kutatds utan jottek ra arra, hogy bar a rétisasnak kivételesen jo az éleslatasa, a
sz€lturbinak fehér forgdlapatjait mégsem tudja érzékelni. Egy kisérletben négy turbina lapatjait
fehéren hagytak, masik négy turbina lapatjai koziil az egyiket befestették feketére. Osszehasonli-
tottak, hogy a négy befestett sz¢élturbina és a négy nem
valtoztatott turbina ugyanannyi madarbol hanyat puszti-
tott el. Azt tapasztaltak, hogy a kisérlet ideje alatt a festett

turbinak felé repiil6 madarak % része pusztult el, a négy

fehér pedig az 6sszes madarat megolte. A kétféle turbinan
Osszesen 1250 madarat figyeltek meg. Hany madar maradt
élve?

rﬁ . . . .

Tippelj! Nézz utana! Mekkora egy rétisas szarnyainak fesztavolsadga?

Egy kisvéros iskoldiban és dvodaiban csak vegyszermentes élelmiszereket kapnak a gyerekek,

. 4

¢s mindezt tobbletkoltség nélkiil. Jelenleg a menzakon felhasznalt zoldségek és gyiimdlcsok —
része a kisvaros lakoitdl szarmazik. Osszesen tobb, mint negyvenféle zoldséget termesztenek.

A felmérések szerint 100 sziil6 koziil csak 1 nem elégedett az ételekkel, €s minden 25 megkérde-
zett gyerek kozil 24 izletesnek taldlja azokat.

Az élelmiszer-hulladékot leszoritottak az étkezésenkénti atlagos 147 grammrél 30 grammra. Ha
uj ételt vezetnek be, a gyerekek elébb megkdstolhatjak. A meghagyott ételt mindenkinek sajat
maganak kell kidobnia ugy, hogy egy mérleg kijelzi, mennyi ennivaldé ment karba.

a) Asziilok vagy a gyerekek elégedettebbek az ételekkel? Valaszodat indokold meg!

b) A kisvarosi iskola tanuldinak 1étszama 440 f6. A gyerekek egy tanévben 31 hetet, hetente
5 napot toltenek az iskolaban. Hany kg-mal csokkent az egy tanévre juto élelmiszer-hulladék
mennyisége ebben az iskoldban az 1j ételek bevezetése utan?

a) Az Eiffel-torony tomege kerekitve 10 000 tonna. Evente kozel 50 milli6 tonna elektromos
eszk0zokbdl szarmazo hulladék keletkezik vilagszerte.

Hényszorosa az évenkénti elektromos hulladék tomege az Eiffel-toronyénak?

b) Eszterék otthon szelektiven gytijtik a szemetet. Szeptemberben 30 kg hulladék keletkezett.

A héaztartasukban keletkez6d szemét dsszetétele:
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o . . - , Veszélyes Szerves ,
Hulladékfajta  Papir Milanyag Uveg Fém hulladék  hulladék Egyéb
A:hulla’ldét 1 rész L rész L rész RS 1ész L rész 8 rész 7 rész
tomegenek g 10 20 25 100 25 25
ekkora része

A szerves hulladék a komposztaloba keriilt. A veszélyes hulladékot Eszterék leadtak az on-
kormanyzat altal szervezett gytijtésen.
Melyik fizetési mod esetén kell kevesebbet fizetniiik a szemét elszallitasaért? Valaszodat in-

dokold meg!
A) A szemétszallitas atalanydija: 1100 %
6
B) A szemét tomege szerinti fizetés dija: 40%
g




@ a) Eurdpaban 264 haszonndvényfaj (gabona, gylimoélcs, z6ldség stb.) biztositja az élelmiszer-

termelés alapanyagat. Ezek 21 részének beporzasat végzik allatok. Hany haszonndvényfaj
beporzasat végzik allatok?

b) Arovarbeporzok koziil a méhek jatsszak a legfontosabb szerepet a beporzasban. A vilag mint-
egy 100 haszonnovényfajabol 71-et méhek poroznak be. Hollandiaban a gazdalkodok a Vi-
ragzo Gazdasag program keretében nem rovarirtd szereket hasznalnak a kartevok ellen, ha-
nem viragokat. A termofoldjeiket viragos szegéllyel veszik koriil, ezzel biztositanak él6helyet
a hasznos rovarok szamara. A kiilonboz6 térségekhez igazitjak a vadviragmag-keverékeket.

Egy gazdasag téglalap alaku teriilete 100 m x 150 m-es. Kortiltte 8 m széles viragsav van.
Héany m?” a viragos sav teriilete?

Paros munka

Napjainkban mar sok hazai varosban allnak a lakossag rendelkezésére elektromos hulladékok at-
vételére szakosodott cégek. Az elkiilonitetten gyiijtott elektronikai berendezések (e-hulladékok)
nem szennyezik a kornyezetet. Egy iskolaban 1j elektronikai eszkozoket vasaroltak, ezért a régi
eszkozoket selejtezték. Az alabbi tablazat adatainak felhasznélasaval szamitsatok ki, mekkora
Osszeget kapott az iskola az eladott eszkozokért’

. atvételi egy-
Eszkézok (e-hulladék) Ty | Ui .. Ft  bevétel Ft
db ségar
kg
Asztali szamitogép (hianytalan) 28 12 kg 80
Laptop (hianytalan, akkumulator nélkiil) = 15 2,4 kg 150
Billentytizet (kabellel) 28 564 ¢ 15
Toltok (kabellel) 15 0,3 kg 60
Osszesen:
Csoportban dolgozzatok!
HATOS TOTO
Tippeljétek meg, hogy igaz vagy hamis egy-egy allitas! Igaz Hamis

1. Egy db okostelefon el6allitasa €s csomagolasa soran kb. 86 kilogramm
hulladék keletkezik.

2. A CD lemezt be lehet dobni a szelektiv miianyagot gytijté kukéba.

3. Az iiveghulladék szinte 100%-ban Gjrahasznosithato.

4. A gyogyszereket ki lehet dobni a szelektiv gylijtébe, nem kell visszavinni
a gyogyszertarba.

5. Mara megkdzelitdleg 110000 repiil targy, trhulladék kering az tirben.

6. A miianyag hulladékot gyijt6 aut6 rakterébe ugyan 3-4 tonnanyi miianyag
is beférne, de a nem Osszelapitott palackokbol csak 600 kilonyi fért be.

A valaszaitokat kodoljatok! Igaz allitasok esetében 1-et, a hamis allitadsok esetében 0-t irjatok!
Az igy kapott kettes szdmrendszerben megadott szamot adjatok meg tizes szamrendszerben! Ha
helyes valaszokat adtatok meg, 43-at kaptok.
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Aranyossag, szazalék, statisztika

Egy db 1 eurds érme magassaga 1,2 mm. Milyen
magas lenne az 1 milli6 db 1 eurds érmébdl épi-
tett henger alaku torony?

(Szamolas eldtt becsiild meg a varhat6 magassa-
got!)

A csokigolyokat az abran lathatd modon csomagoljak dobo-
zokba. A harom csokigoly6t tartalmazd doboz hossza
7,5 cm. Hany cm hossza az a doboz, amelybe 10 db ugyan-
ilyen csokigolyot tesznek?

Egy kor alaku torta felszeletésekor feliilrél nézve
egy kor korcikkekre vald darabolasat latjuk. Két
szelet torta korcikkének kdzépponti szoge egyiitt
72°. Hany fokos az a szog, amit 7 db ilyen torta-
szelet kdzépponti szoge egylitt alkot?

A tablazatban szerepld adatok ugyanolyan fajta
asvanyviz 1,5 literes palackjaira vonatkoznak.

Toltsd ki a tablazat Uires ablakait!

Ar (Ft) 450 90 | 540 1620

Panni napi id6beosztasa a tablazatban olvashat6. Egy egész nap hanyad részét teszik ki Panni
elfoglaltsdgai? Toltsd ki a tablazatot!

1d6 6 ora | 20ra | 120 perc| 3 ora 1 6ra 90 perc |30 perc| 8 ora

A nap hanyad
része?
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Sajtos rakott zoldség 6 személy részére. Hozza-
valok: 1 kg vegyes z6ldség (zoldbab, sargarépa,
sparga, karalabé, kelbimbo, karfiol), 3 dkg vaj,
3 dl tej, 3 dkg liszt, 2 dl tejfol, 15 dkg reszelt sajt,
1 evOkanal olaj, 1 csapott kavéskanal s6. Hata-
rozd meg a sziikséges alapanyagok mennyiségét
8 személy részére!

1,5 literes, teli iditésiivegbdl hany 3 deciliteres poharat tolthetiink meg? Hanyad része a pohar
térfogata az livegének? Egy 20 tagl tarsasdgnak hany iiveg tiditét kell venni, ha mindenki 3 de-
cilitert szeretne inni?

E Léri gyalogosan 5 ora alatt tesz meg 15 km utat.
Kerékparral hatszor olyan gyorsan, motorral pe-
dig husszor olyan gyorsan halad.

Mennyi 1d0 alatt teszi meg ugyanezt az utat ke-
rékparral, illetve motorral?

EA tavaszi aradaskor egy folyd menti kozségben,
Rétfaluban naponta megmérték a vizszint emel-
kedését. Aprilis 20-an a viz szintje 260 cm-re volt
az 5 méter magas gat tetejétol. Az ezt koveto na-
pokon a foly¢ vizszintjének emelkedése kozelitd-
leg egyenletes, napi 15 cm volt. Atlépte-¢ a foly6
majus 4-én a gatat?

120 cm széles vaszon 1 méter hossza darabjabol 8 db 30 cm széles kis teritét tudunk késziteni.
Mekkora a hossza ezeknek a kis teritoknek? Ha 5 méter anyagunk van, jut-e az ebédlé mind
a 75 asztalara?

E Egy téglalap oldalai 5,4 cm ¢és 3,6 cm hosszuak. Egy masik téglalap minden megfeleld oldala

3 -a az elézének. Hatarozd meg mindkét téglalap keriiletét és teriiletét! Igaz-e, hogy
a) amegvaltozott keriilet is 3 -a az eredeti téglalap kertiletének,
b) amegvaltozott teriilet is 3 -a az eredeti téglalap teriiletének?

g Hogyan valtozik a tort értéke, ha
a) aszamlalgjat kétszeresére noveljiik, a nevezdjét pedig nem valtoztatjuk;
b) anevezdjét haromszorosara noveljiik, a szamlalojat pedig nem valtoztatjuk;
c) aszamlalojat kétszeresére, a nevezdjét pedig haromszorosara noveljiik?
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Egyenes ardanyossdag

A képen 2 iv bagolymintas csomagoldpapir képét latod.

a) Hany bagoly visel masnit a fején 3; 7; 8; 10 iv ugyanilyen csomagolopapiron?

b) Hany bagoly visel kalapot 4; 7; 9; 10 iv ugyanilyen csomagolopapiron?

¢) Az egy iven lév6 zold baglyok szama hdnyadrésze az ugyanezen iven lathatd 0sszes bagoly
szamanak?

d) Két iven a zo6ld baglyok szama hanyadrésze a két iven 0sszesen lathato baglyok szamanak?
Igaz-e, hogy a ¢)-ben €s a d)-ben ugyanazt az aranyszamot kaptuk?

a) 1 tabla csokoladé tomege 84 gramm. Hany gramm tomegi 3;
5; 8 ugyanilyen tabla csokoladé?

b) Hany gramm tomegi 2; 3; 4 db kis kocka ebbdl a csokibol?
Toltsd ki a tablazatot!

Tomeg (g) 84 Tomeg (g)

. A tablazatban szerepld adatok azt mutatjak, hogy atlagosan mennyi vizre van sziikség a felsorolt
termék megadott mennyiségben valo eldallitasahoz. frd be a hianyzo adatokat!

100 g 3001 1 db 200 g

| 60 dke | 4db 96001 | 300¢ I

L lke |  7db | 038ke 7601 |
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Egy személygépkocsi 100 km ut megtételekor 6,8 liter benzint fogyaszt. Ezt az egyenletes fo-
gyasztast feltételezve mennyit fogyaszt 10 km, 28 km, 40 km, 56 km, 80 km, 250 km és 400 km
ut megtétele alatt?

Készits kilométer-liter tablazatot, és megfeleld beosztast valasztva a koordinatatengelyeken ab-
razold a fenti szamparokhoz tartoz6 pontokat!

Negyed kg azonnal oldodo kakadporbol 40 csésze
kakaditalt tudunk késziteni. Hany csésze ugyanilyen
ital készithetd 800 g kakadporbol?

Panni sziiletésnapjara 3 baratndjét hivta meg. Anyu-
kaja 12 db palacsintat siitott nekik, és meghagyta,
hogy mindenki ugyanannyit egyen. Hany palacsin-
tat kell még siitnie, ha 2 vendéggel tobb érkezik, és
mindenki szeretné megenni az eredetileg neki szant
mennyiséget?

Elek egyenletes tempdban kerék-
parozik a Tisza-to partjan. 1 ora
alatt 16 km-t tesz meg. Hany 6ra
alatt ér vissza kiindulasi helyére,
ha tudjuk, hogy a Tisza-t6 koriili
kerékparut 80 km hossza? Hany
km-t tesz meg 2 ora, 3 ora, 4 6ra
alatt? Keészits értéktablazatot,
majd abrdzold a megtett ut és az
eltelt id6 kozti Osszefiiggést de-
rékszogli  koordinata-rendszer-
ben!

Hanyag J6zsi edzésre sietve nem zarta el rendesen a vizcsapot. Anyukdja, aki 14 perc milva jott
haza, mar 8,4 dl vizet talalt a csap alatt all6 kancsoban. Hany liter vizet pocsékolt volna el Jozsi,
ha csak 2,5 6ra mulva jott volna haza valaki a csaladbol?

Egy babakat készitd automata gép 3 ora alatt
110 db babat készit. Mennyi id6 alatt készit el
500 db babat, ha a teljesitménye alland6?

Apuka az 580 m’-es telkét rotacios kapaval
1,75 ora alatt gyomtalanitja. Mennyi idébe telik,
ha ugyanezt a miiveletet elvégzi (ugyanilyen fel-
tételekkel) testvére 800 m*-es kertjében?

g Két mennyiség kozott olyan egyenes aranyossag
van, amelynek grafikonja athalad az (5;4) koor-
dinataju ponton. Add meg a grafikon tovabbi ha-
rom pontjat! {rj szoveget a feladathoz!

133



Szazalekszamitas

Mennyi 350-nek a
a) 10%-a, b) 25%-a, c) 40%-a, d) 75%-a, e) 120%-a, f) 200%-a?
A szazalékalakban megadott részeket ird at a legegyszerlibb tortrész alakba!

Fejezd ki az alabbi tortrészeket szazal¢kalakban!
14
1000

frd fel az alabbi, szazalékban kifejezett részeket a leheté legegyszeriibb tértrész alakban!
10% 2% 45% 120% 90% 125% 12% 140% 100%

Mennyi 1530-nak a
100

a) 0,1%-a, b) 2,25%-a, c) 42,7%-a, d) T%-a?

Kosd dssze az egyenldket!
%
0

Y™

rész

l rész E rész — r1és27 1— rész — rész
5 4 20 15 10

Kosd 0ssze az egyenldket!

1 4
[ 750 7° } E 450 3¢ } [250 75%-a] { 610 %-e ] £3050 50%-a] £4500 8%-a}

A tablazatba rajzolt korok teriilete legyen egységnyi.
a) Rajzold be a megadott részeknek megfelelden a korcikkeket, és szinezd ki azokat!

b) Fejezd ki a tortrészeket szdzalékalakban, a szdzalékalakban megadott részeket pedig tortrész-
ben!

¢) Az igy kapott kordiagramokhoz készits szoveges feladatokat!

Tortrész

W |~
W | N

Széazalékalak 60% 25%
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Piroska tomege két honappal ezeldtt 48 kg volt. Az elmult
hoénapban beteg volt, ezért leadta tomegének 5%-at. Hany
kg most Piroska?

Bea tegnap egy 20 cm % 30 cm-es puzzle-térképet rakott
Ossze. Ma 23%-kal nagyobbat szeretne kirakni. Mekkora

a mai térkép tertilete?

A 6.a osztaly egy haromnapos, 50 km-es gyalog-
turat szervezett. Az els6 napon megtették a terve-

zett ut 36%-at. A masodik napon a maradék ut
50%-4at. Hany km maradt a harmadik napra? Ez
hanyad része az egész Utnak?

Iskolankban a 96 hatodikos tanul6 56,25%-a lany.
Hany fiu és hany lany jar a hatodik évfolyamba? A lanyok [33 %] % -a az A osztalyba, % része a
B osztalyba, a tobbi a C-be jar. Mennyi a lanyok szama az egyes osztalyokban?

A hideg éghajlata zonaban €16 allatok koziil pél-
daul a rénszarvas —31 °C-os hidegben képes
a testének kevésbé védett teriileteire torténd vér-
aramléast meggatolni. Ezért szdjdnak ¢és labanak
hémérséklete joval alacsonyabb, mint 38 °C-os
testhdmérséklete. Milyen lehet a rénszarvas sza-
jénak és labanak hoémérséklete, ha az elébbi
a testhdmérsékletnek 53%-a, az utdbbi pedig
24%-a?

Védett természeti értékeink a nemzeti parkok. Ezek | 1\emzeti Park Teriilet (ezer ha)
teriileti megoszlasat adtuk meg a tablazatban. neve :
a) A Hortobagyi Nemzeti Park teriilete 80600 ha. iceicld —
Az Aggteleki Nemzeti Park teriilete ennek B%lat(‘)n-felwdekl 57
25%-a. Mekkora teriiletii az aggteleki park? frd | BUkki 43,1
be a tablazatba! Duna—Drava 49,5
b) Magyarorszag terilletének (93000 km?) ha- Duna-Ipoly 60,3
nyadrészét teszi ki a tablazatban felsorolt nem- Fert6—Hansag 46,7
zeti parkok Osszteriilete? Hortobagyi 80,6
Kiskunsagi 56,7
Koros—Maros 50,1
érségi 44

135



Gazdalkodj okosan!

a) Liza 12. sziiletésnapjara meghivta 5 baratjat. Edesanyja
eldzetes kalkulacio utan 13 000 Ft-ot biztosit a parti kolt-
ségeire. A tablazatban megadott arak alapjan szdmitsatok
ki a felsorolt kellékek, ételek, italok koltségeit 6 f6 részé-
re! Dontsétek el, hogy elég lesz-e a partira tervezett 6sz-
szeg! Toltsétek ki egyiitt a tablazatot!

Kellékek Arak 1i1zetett Etel,eyzk,’ 1tztlok Arak lilzetett
Osszeg 6 f6 részére Osszeg
db
Lufik 12 db 70 Ft Gyimoles 500
3ke kg
Ft
Gyertyak 12 db 40 Ft Torta 1 db 42005
R , Ft
Terit6 1 db 1000 Ft Pogacsa 1 kg 2300k—
g
Poharak 6 db 100 Ft Popcorn 4 1 300%
Tényérok 6 db 90 Ft Asvanyviz 31 112(; ?
Szalvéta 1 csomag| 700 Ft Gy“r;“fl“le 300
Osszes koltség — Osszes koltség —
Koltségek egyiitt

b) Toltsétek ki az iires tablazatot tigy, hogy abba a sajat igényeitek alapjan kertiljenek a sziik-
séges kellékek, ételek, italok. Az interneten a ,,party kellék™ keresészdval megtalaljatok az
altalatok kivalasztott dolgok arait. Azokkal szamoljatok ki, mennyit koltenétek a partihoz
sziikséges kellékekre, ételekre, italokra!

Kellékek Arak lilzeteﬁ Etels:k,’ 1tz}lok Arak lilzetett
Osszeg 6 6 részére Osszeg
db
Osszes koltség — Osszes koltség —
Koltségek egyiitt
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5 db ragdgumi 280 Ft-ba keriil. Mennyit kell fizetni 17 db ragdért?
Egy dobozos gyiimolcslé 320 Ft-ba keriil. Hany ilyen gylimélcslevet tudunk vasarolni 1000 Ft-bol?
A piacon 1 db jércetojas 38 Ft, 1 db tyuktojas 45 Ft. Toltsd ki a tdblazatot!

‘ Jércetojasok ara (Ft) |

ITyl'lktoj asok ara (Ft) I

41. A nyari magannapkoziben 6 gyerek napi étkeztetése
10800 Ft. Mennyibe keriil 15 gyerek étkeztetése?

A mobiltelefonalas percdija a VILLAM szolgaltatonal
48 Ft. Janka ezzel nincs megelégedve, ezért a GONDOS
szolgaltatot valasztja. Ok 5 perc beszélgetésért 160 Ft-ot
kérnek. Tobbet vagy kevesebbet fog fizetni Janka 20 perc
beszélgetésért?

@ A tej ara nem azonos a kiilonboz6 tizletekben.

A tablazatban négy kiilonbozd élelmiszerbolt drai szere-
pelnek. Toltsd ki a hianyzo6 adatokat!

Tej meny- | Tejara | Tejmeny-| Tejara |Tejmeny-| Tejara |Tejmeny-| Tejéara
nyisége (Ft) nyisége (Ft) nyisége (Ft) nyisége (Ft)
(liter) (liter) (liter) (liter)
1 180 1 6 1800 1
3 2 280 600 10
900 560 4 3 720

torta egyenld részekre osztasakor mennyivel tobb torta jut egy gyereknek?

b) Ha a sziiletésnapi partidra az 5 meghivott baratodon kiviil a kis-
testvéred is kap a tortdbol, akkor a torta egyenld részekre oszta-
sakor mennyivel kevesebb torta jut egy gyereknek?

¢) lgaz-e, hogy az a) esetben az egy gyereknek jutd tortamennyi-
ség ugyanannyival tobb, mint amennyivel kevesebb a b) eset-

ben?

@ a) Ha a sziiletésnapi partidra az 5 meghivott baratod koziil csak 4 jon el, akkor a sziiletésnapi




Q Repiildn torténd utazaskor minden utas csak a szabalyban
meghatarozott tdmegli poggyaszt adhat fel kiilon dija-
zas nélkiil. A LEGHAJO tarsasagnal a szabély legfeljebb
20 kg-ot ir eld. Efelett az utasnak minden kg utdn 6 zse-
tont kell bedobni az automataba, mert a futészalag csak
igy engedi at a csomagot a bejaratnal. Egy zseton 150 Ft-

Egy haromnapos tanulmanyi kirandulés bérelt autdbusszal fejenként 22 000 Ft-ba keriilt. Hany
diak ment kirdndulni, ha az 6sszkoltség 550000 Ft volt?

ba keriil. Hany Ft-ot kell fizetni annak az utasnak ezen a
repiilon, aki 34 kg-os csomagot visz magaval? Egyenes ardnyossag van-e a csomag tomege €s a
fizetendd Osszeg kozott?

Bevezetés a statisztikaba

Négyfos csoportban dolgozzatok! Készitsetek betlistatisztikat A.A. Milne Micimacko cimii
mesregényének kiemelt részletébdl. A részletek alatt 1évo tablazat méasodik sordba a magyar nyel-
vii, harmadik sordba az angol nyelvii szoveg betlistatisztikaja keriiljon!
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a) Mindkét esetben karikdzzatok be pirossal a mintaban eléforduld legnagyobb, kékkel a legki-
sebb gyakorisagot!

b) Mit gondoltok, miért tér el az egyes betiik szdma a két kiilonb6z6 nyelvben?

¢) Melyek azok a betiik, amelyek az egyik nyelvben nem szerepelnek?

d) Melyik az a betli, amelyik mindkét mintaban hidnyzik?

e) Melyik betili el6forduldsanal van a legnagyobb ¢és melyiknél a legkisebb eltérés?

Micimacko
magyarul

Egy napon, mikor kint sétalt az erdben, egy tisztasra ért, és a tisztas kozepén
allt egy jokora tolgy, és a tolgy koronajabol hangos dongicsélés és zimmoges
itotte meg a fiilét. Micimacko letelepedett a fa ald; mancsai kozé fogta a fejét, és
gondolkozni kezdett. Igy kezdte:

»Ez a dongicsélés jelent valamit. Olyan nincs, hogy csak dongicsélés van meg
zUimmoges, €s az nem jelent semmit. Ha dongicsélés van meg zimmogés, akkor
ez azt jelenti, hogy valaki vagy valami dongicsél, illetve zimmdg, és amennyire
az én miveltségem futja, az egyetlen elképzelhetd ok, ami valakit dongicsélésre,
illetve zimmogesre indithat, abban a tényben leli magyardzatat, hogy az illetd
egy méhecske.”

Azutan még hosszasan gondolkozott, és igy fejezte be:

»Ami pedig azt illeti, ha valaki mar méh, ezt a mindségét arra szokta felhasznal-
ni, hogy mézet készitsen.”

Micimackd
angolul

One day when he was out walking, he came to an open place in the middle of the
forest, and in the middle of this place was a large oak-tree, and, from the top of
the tree, there came a loud buzzing-noise.

Winnie-the-Pooh sat down at the foot of the tree, put his head between his paws
and began to think.




First of all he said to himself: “That buzzing noise means something. You don’t
get a buzzing noise like that, just buzzing and buzzing, without it meaning so-
mething. If there’s a buzzing-noise, somebody’s making a buzzing-noise, and
the only reason for making a buzzing-noise that I know of is because you’re a
bee.”

Then he thought another long time, and said: “And the only reason for being a
bee that [ know of is making honey.”

alb|c|d|le|f|g|h|i|j|k|]l | m|n|o|p|q|r|s|t|u|lVv|w|x|y|zZ

Egy 6. osztaly minden tanul6jatdl megkérdeztiik, hogy hany testvére van. A valaszokat lejegyez-
tiik a tdblazatba. Az adatok alapjan készits oszlopdiagramot! A tengelyeken jelezd a mennyiségek
nevét!

0 1 2 3|
8 15 5 2 |

Készits felmérést osztalytarsaid korében, majd az adatokat
abrazold kett0s oszlopdiagramon! (Legalabb 10 tanulot
kérdezz meg!) Hanyan nézik a tablazatban felsorolt televi-
zio-muisorokat a lanyok koziil, és hanyan a fitk koziil?
A kettds oszlopdiagramot tigy készitsd el, hogy mindegyik
musorhoz olyan két dsszeillesztett, kiilonboz6 szinii osz-
lopot rajzolj, amelyek megfelelnek az odatartozo fiu-lany

adatoknak!
Delutatu Ismeretterjesztod Syt Mesecsa- Sorozat | Akciofilmek
gyerekmiisor filmek torna
Lanyok
Fiuk
@ Egy iskolai sportkorbe 10, 11 és 12 éves lanyok és fiuk
jarnak. Arrdl kérdeztiik Oket, hogy érdekli-e Oket a ”
foci. A tablazatban az igen valaszokat gytjtottiik Osz- Fitk 6 10 8
sze. Abrazold az adatokat kettds oszlopdiagramon! A ILényok 5 9 11 I

kettds oszlopdiagramot ugy készitsd el, hogy mind-
egyik életkorhoz olyan két Osszeillesztett, kiillonb6zé
szinli oszlopot rajzolj, amelyek megfelelnek az odatar-
tozo fit-lany adatoknak!
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Egy viragkertészetben az eliiltetett kiilonb6z6 tu-
lipanok szdma a tablazatban olvashat6. A megraj-
zolt diagramok koziil melyik mutatja a tablazat-
ban szerepld adatokat?

IA tulipan szine sarga piros fehér lila csikos I
| Darabszdm 190 db 270 db 220 db 180 db 140db |
300 4 3004
— fh,*\HHHHIHHH\HH
1 = cher
200 — —
= = IS i 20— 5 -
i — — = piros H H =
=R = S I HEH EH HHE
A EEEEE RSN =NE
HEEEEE e HEHEHBEBEF
EEIEEEE I HEEEEE
0 S o & O T 0 s e
. S *  HHHHHHHHHHH > . Q .
T EF 0 50 100 150 200 250 30 S W

A 6. osztalyos tanuldkat a tandran kiviili elfoglaltsagaikrol kérdeztiik. Mindenki csak a szdmara
legfontosabb elfoglaltsagot mondhatta.

a) Készits oszlopdiagramot a tablazat alapjan!

| Sport Zene Nyelv Kézmiivesszakkor Egyéb Semmi ||
E 3 8 2 2 o |

b) Valaszd ki, melyik kdrdiagramon abrazoltuk a tablazat adatait!

4) B) 0
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Egy felmérés eredményét kordiagramon és oszlopdiagramon is abrazoltak.
Mely oszlopdiagram abrazolja ugyanazokat az adatokat, mint a kdrdiagram?

A)

B) C)

D)

(Orszagos kompetenciamérés, 2008.)

Megkérdeztiik a tanulokat, hogy melyik a kedvenc mesefigurdjuk. A véalaszokat tdblazatba foglal-
tuk. Melyik diagram mutatja a tablazat adatait?

Kedvenc |Spongya-| Jerry Villam | Mici-
mesefigura| Bob | Mouse | McQueen | macko Garfield | Frakkc | Snoopy | Tom Cat
Szavazatok| 12 22 13 17 9 7 9
szama
4) B)
A 25t
20 20 ]
15 ] 15 ]
10 10 = Er=———
g sl ikl g lalalalaliiklme
0 . > 0 >
123456 78 123456 78
C) D)
254 554
20 20 [
15 ] 15
10 — 10 ——
SUHHHHHH— sEHHHHHHE
0 1 23456 78 > 0 1 23456 78 >
Egy hatodikos fit és egy lany napi idébeosztasat adjuk meg.
Kalman Panni
9 6ra alvas 9 6ra alvas
6 ora az iskoldban 6 ora az iskolaban
45 perc utazasra forditott id6 1,5 6ra délutani kiilonora
75 perc otthoni tanulas 1 6ra 20 perc utazasra forditott id6
1,5 ora étkezés, tisztalkodas 1 és fél ora otthoni tanulas
5 és fél 6ra  tv- vagy videonézes 1 6ra 40 perc étkezés és tisztalkodas

2 és negyed ora
45 perc

kikapcsolodas
segités az otthoni munkakban

Abrazold kiilon-kiilon oszlopdiagramon a két gyerek idSbeosztasat!
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Egy felmérés alkalmaval 60 gyerektdl kérdezték meg, hogy melyik allatot szeretik a legjobban.
A vélaszok alapjan késziilt a diagram, amelyen a valasztott allatok szdma aranyos a hozzajuk
tartozo téglalap hossziisagaval. Hatdrozd meg, hogy a megkérdezettek koziil hanyan valasztottak
kedvenciiknek az dbran lathato allatokat!

_——

li

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

\4

E Petra 5 konyvet olvas el félév alatt, Joli 3-at, Hédi 5-6t, Liza 6-ot, Nori egyet sem. Szamitsd ki,
hogy atlagosan hany konyvet olvas el az 6t lany egy félév alatt!

Egy nyari hét minden napjan pontosan délben megmértiik, hany fokot mutat a hdmérd. Abrazold
vonaldiagramon az adatokat, és szamitsd ki a heti atlaghdmérsékletet!

INap Hétfo Kedd Szerda | Csiitortok | Péntek | Szombat | Vasarnap I
|H6mérséklet 21°C 27 °C 31°C 33°C 35°C 34 °C 29 °C I

Lali hétvégén Gsszesen 6 orat toltott békamentéssel, ami
a tohoz igyekvd békak atsegitését jelenti a forgalmas f6-
uton. Az elsd 6rdban 9 békat mentett meg, a kovetkezd
oraban 2-t, a harmadik éraban 4-gyel tobbet, mint a maso-
dikban, a negyedik o6raban pedig harmadannyit, mint az
elsdben. Az utols6 két 6raban o6ranként 11 békat segitett at
az uton. Hany békat mentett meg oranként atlagosan a bé-
kament6 akcion toltott 6 ora alatt?

@ Az idei focibajnoksagon a hatodikos fiuk valogatott csapata a lejatszott mérkdzéseken az alabbi
eredményeket érte el:

6.0.—5.0: 3:2 6.0.—7.0.: 4:3 6.0.—8.0.: 2:5
Atlagosan hany golt rigtak és hany golt kaptak a hatodikosok a harom meccsen?

Hérom fit atlagos zsebpénze heti 1200 Ft, 6t lany¢é pedig 1000 Ft. Mennyi a 8 f6bdl allo tarsasag
heti atlagos zsebpénze?
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